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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sonmeden yurdumun iistliinde tiiten en son ocak.
O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazl hilal!
Kahraman irkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz ddkiilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hiir yasadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kiikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tagarim.

Garbin afakini sarmigsa ¢elik zirhli duvar,
Benim iman dolu gogsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil béyle bir iman1 bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma alcaklari ugratma sakin;
Siper et gdvdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi glinler Hakk’1n;
Kim bilir, belki yarin, belki yarmdan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gecme, tant:
Diisiin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atani:
Verme, diinyalari alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Stiheda fiskiracak topragi siksan, sitheda!
Cani, canani, biitiin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada ciida.

Ruhumun senden i1ahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gdgsiine namahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebed1 yurdumun iistiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her certhamdan i1ahi, bosanip kanli yagim,
Fiskirir ruh-1 miicerret gibi yerden na’sim;

O zaman yiikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokiilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yagamis bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istik1al!

Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Tiirk gengligi! Birinci vazifen, Tiirk istiklalini, Tiirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
miidafaa mecburiyetine diisersen, vazifeye atilmak i¢in, i¢inde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini diisiinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, ¢ok
namiisait bir mahiyette tezahiir edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
diismanlar, biitliin diinyada emsali goriilmemis bir galibiyetin miimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin biitiin kaleleri zapt edilmis, biitiin
tersanelerine girilmis, biitiin ordular1 dagitilmis ve memleketin her kdsesi bilfiil
1sgal edilmis olabilir. Biitiin bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak iizere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hattd hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
miistevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret i¢inde
harap ve bitap diismiis olabilir.

Ey Tiirk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Tiirk 1istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatiirk
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KITABIN TANITIMI

2 1.1. USLU IFADELER VE DENKLEMLER [ 211 Ucgende Aai Ozellikleri
< 1.1.1, Usli fadeleri Igeren Denklemier T Paratel Iki Dogrunun Bir Kesenle Yapugi Aci
Agi ve Agi Cesitleri

g —— -
(UCGENLER] terer says he 20 samyede 2 ye atln > I
< oo ok A b s, EKGses lars, g klan
‘adet bakleri olduduna gore 1 saat sonra bu veya aginin ke-m;an denir.
killtirde kag tane bakteri olacad nasil re OF e~
oo o i a1 BOA veya ACB veya O bigiminde gosterii
L =
B Yanda ern gcometi skidck agy sembolc gsterz
Usli ifadeler
5
" gergek say! ve n bir pozitf L 5
ks = ey inn Cs
e
¢ Tadosde x saysinaaban,  saysia s derc Vo ok ok
Bu durumda aginin sembolie gosterimi ABC, CBA veya B seklindedi.
Jo——
0=

S ——
itk oy i o / T
Srmiennaen. & yopain. ok kilmian 956 b
e ey S s |
ok g e o At

) (+6)(+6).(+5)-(+5)-(+6).(+5)
b) (—2)-(~2)-(~2)-(~2)

D) (1
a(-3)(-3)(-3) G50s3 () o gosterin
coseizs
2. UGGENLER < [@=x L
2., UCGENLERDE TEMEL KAVRAMLAR DSOS (9= (5 ¢ P Vanca verien seide m(£0B) = 20" ve m(GT) = 85"
2.2, UCGENLERDE ESLIK VE BENZERUIK b (2222 = (2 7 oduduna gore AGE i oigustn bulunuz
23 DCGENIN VARDIMCI ELEMANLARI (- 3(H)=(-3] bunr
2.4. DIk UCGE! 2 2, 2 2) >
2.5 UCGENIN AIAN\ .
==
(==
Asaiida verien oo fadelein degereini bukinuz
N N . . . E o Vanda veien sekide m(£GT) = m(AGB) + m(§GC) our
a) (+2) b) (+2! ©(=2) §) (=2 (=1 . o
20w 85" odugund
Q1PD 1P g -2 m-2 6P . 7 m(BB) = 20°ve m(BOE) = 85" oldugundan
1 m(ABT) = 20° + 85" = 105" bulunur.
n 14 °
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MATEMATIC 10
albil

Unitenin igeriklerine sahip olan Unite ile ilgili kazanim basliklarini >Konu ile ilgili kazanim basliklarini gosterir.
karekodu gosterir. < gosterir.

> Konu ile ilgili alt basliklari gosterir.

Unitenin igerigine uygun gérseli B3

Unite kapagi sayfasini gosterir. ~ <— Ssteri
gosterir. > Konu ile ilgili tanimlari gésterir.

Unitenin adini gésterir. <

> Konu ile ilgili dikkat edilmesi gereken
temel bllgllerl gOSterIr 2.1. UGGENDE TEMEL KAVRAMLAR

3> HAZIRLIK GALISMALARI

1. Yanda verlen sekl hangi geomerik sekder klaniarak
oSSt

2 Yangaverien seide toplam ko tne Gsgen
Yanda verien sekilde AG # CH, m(ABE) = 40° v

(EDE) = 55°olduguna gore m(SED) nun kag derece.
oldugunu bulunuz.

3. Yanda verien sekide ne gesit iggenler vardir?

222
1) (—6 = (—6)-(—6).(~6) =216 bulunur.

oA ¢

Pozitf bir tam sayinin batun kuweler pozit; negati bir tam sayinin cift kuvetier
oz, tek kuvvetler ise negattr

Geomes,
Dogru, a1 cgen, kar, besgen, kon, ki, prizma i birsok e geomelinn incsene
alanina gimekledic

Pttt e i bt de gonesede £ Vranr

Ul fadeterin Gzelliderl <€ LR VA B 4G £GH /EF i
dogrusu sizse ABE ve BEF ic 't's!ulﬂr ﬂ‘d\mwdaﬂ en gok bﬂmeﬂ Ym\an bilim msarlanmr Tark b klam dﬂ"ﬁs\ alimlesinden olan H farezmi, Omer
. E, o, m;m esit ve m(ABE) = m(BEF) — Hayyam, in Kurra, Ebu1 Vefa gibi blim insanian geometrinin gelisimine bayak Katkiiar
FED ve EBC i ters agiiar mmg.m mcmzn esitve e
xy=R ve mneZ" omak izere usld ifadelerle gl asagidaki ozelikler vardrr. c ~ H m(FED) = m(EBT) = 55° olur. Bu durumda
1. %' = x oh o m(8ED) = m(&EF) + m(FED) =m<ssn> 407+ 550
2. x#0 olmak azere x° = 1 olur. L m(ED) = 95" bulunur.
3 x40 omak s x9 = veya 1 = Sy o o= <
6. x™-y™ = (x-yf" olur.
7.6 = 6P = X ol 2 ¢
8 y#0 omakazere (5 = X5 our Gorel 24
5 aib € R ok e X7 751" — &) <" o e e e o Gty S e i
ts oo it g
B
,5 e e g s5a b "
MATEMATIK -10 Sculennin oplamina ext Ucoenter
Ogrencilerin konuya hazir bulunusluk
, ® Lo
Konu ile ilgili 6zellikleri gosterir.  <«— dlzeylerini 6lgmeye yarayan sorulari

Ornek soru ¢dziimii sonrasi elde gosterir.

edilen sonuglari gosterir.
ALISTIRMALAR, > <gf————————————————— > [F oo ucasmemme

e >Konu ile ilgili 6rnek sorular gosterir. . Busmi T e
A1) (D (1) sleminn sonucins bz e e degen s3agiaierden i ‘steminin sonucu asagidaklerden hangl-
Konu ile ilgili érnek sorularin e et o g g N4 B8 00 D1 o2
0 A ¢dziimlerini gdsterir.
a+2p 2 514545t (AW SYE w3
b e fppron o o
:::1”‘ isleminin sonucunu bulunuz. N7s BIE ©5 D25 BNt Nt % o ni e
o5t
(-~ M\ v . . .
s :;.@.m.m.m,,mm o et > Ogrenilen konulari pekistirme
| eemnan yapmayi sadlayacak sorulari gosterir. N e " S
’ o et Ogrenilen konularla ilgili 6grenilen oms Bk g
atgt 2042 P . o . AT B 02 D)125 E)6
R [ — bilgileri degerlendirme amaciyla < e R e
0 e oy hazirlanan sorular gosterir. - o
o3 0 E o S ——

isleminin sonucy asadaklerdentangs (NI

96516 9(-3F-16 isleminin sonucunu bulunuz Unite adi ve numarasini g(’jsterir. sidi ’ ) N ® 56 0@ 0® 5@

@-e4:25 08i*:(—
Sayfa numarasini gdsterir. <—|
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[AB
| AB |

~

ABC = DEF

~

SEMBOL VE GOSTERIMLER

Dogal sayilar kimesi A?C . [ﬁ:
Tam sayilar kimesi N
Pozitif tam sayilar kiimesi

Negatif tam sayilar kiimesi Ga
Rasyonel sayilar kimesi

Gergek sayilar kimesi %a
Pozitif gercek sayilar kimesi a
Negatif gercek sayilar kiimesi E ¢
X in n. kuvveti b™d
karekok

kipkok

kapali aralik

acik aralik

yari acik aralik

gercgek sayilar kimesi

x gergek sayisinin mutlak degeri
ABC ucggeni

ABC ucgeninin alani

ABC agisi

ABC agisinin 6l¢isu

d; dogrusu d, dogrusuna diktir
d; dogrusu d, dogrusuna paraleldir
AB dogru pargasi

AB dogrusu

AB 1sini

AB dogru pargasinin uzunlugu
Eslik

ABC ucggeni DEF Gg¢genine estir

Benzerlik

10

ABC Uggeni DEF Uggenine
benzerdir

A acisinin agiortayi

a kenarina ait kenarortay
Uggenin agirlik merkezi
a kenarina ait yukseklik
Yizde

a nin b ye orani

Oranti



DENIKNLEMLER

1.1. USLU IFADELER VE DENKLEMLER
1.1.1. Uslii ifadeleri Iceren Denklemler

11

MATEMATIK-10

o
(48]
—
=
w
—
S
4
[VN]
(a]
i
=
Z
=]




1.1. USLU iFADELER VE DENKLEMLER
1.1.1. Uslii ifadeleri iceren Denklemler

HAZIRLIK CALISMALARI

Bir bakteri kilturinde, uygun sartlarda bakterilerin
sayisi her 20 saniyede 2 ye katlanmaktadir. ilk du-
rumda bakteri kultirinde 2 adet bakteri olduguna
goOre 1 saat sonra bu kultirde kag tane bakteri ol-
acagi nasil hesaplanabilir?

Gorsel 1.1

Uslii ifadeler

x bir gergek sayi ve n bir pozitif tam sayi olmak lizere n tane x gercek sayisinin ¢arpimi

x-x-x-...-x = x" bigciminde gosterilir. x" sayisi x in n. kuvveti (Ussi) seklinde okunur.
n tane

x" ifadesinde x sayisina taban, n sayisina Us denir.

‘ ORNEK

Asagida carpimlari verilen tam sayilari Usli ifade biciminde yaziniz.

a) (+5)-(+5)-(+5)-(+5)(+5)-(+5)
b) (=2)(=2)(—=2)(—2)

o H-2H)

a) (+5)-(+5)-(+5)-(+5)-(+5)-(+5)=(+5)°
b) (—2)-(—2)(—2)-(—2)=(—2)*

)3 o
 pv—

o Asagida verilen Gslu ifadelerin degerlerini bulunuz.

§ a) (+27 b) (+2)° c) (—27 ¢) (—2P d)(—1)°
%

% e) (_1)2020 f) (_1)2021 g) _22 h) _23 I) (_6)3
[a)

E

z 12
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a) (+22 =(+2)(+2)=+4
b) (+2)° = (+2)-(+2)-(+2) = +8
C) (—2P =(—2)(—2)=+4
¢) (—2P =(—2)(—2)(—2)=—38
(=18 =—D(—1D(—1D-(—1D-(—1-(—1) =+1
e) (— 10 = (—1) (=1 .. (—1) =+1
2020 tane
) (=122 = (=) (=1 .. (—1)=—1
2021 tane
g —22=-22=—4
hy —22=-2.2.2=-38
) (—6)>=(—6)-(—6)-(—6)=—216 bulunur.

Pozitif bir tam sayinin bitin kuvvetleri pozitif; negatif bir tam sayinin gift kuvvetleri
pozitif, tek kuvvetleri ise negatiftir.

Uslii ifadelerin Ozellikleri

x,ye R ve m,ne Z" olmak lizere Uslii ifadelerle ilgili asagidaki 6zelikler vardir.

1. x" = x olur.

2. x # 0 olmak tizere x° = 1 olur.

3. x# 0 olmak lzere x " = % veya x" = % olur.

4. xM.x" = x™*" olur,

m
5. x # 0 olmak Uzere ))((—n =x""" olur.
6. xM-y™ = (x-y)" olur.
7. (xM" = (xM™ = x™" olur.
x\" _ x"
8. y # 0 olmak Uzere <7> = W olur.

9. a,b € R olmak Gzere a-x"¥b-x™ =(aF¥b)-x™ olur.

13
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‘ ORNEK

-2
(=30 +47"+ <%) isleminin sonucunu bulunuz.
1

(30 =1, 47"=1. (g)_z - (%)2 — 32 = 9 oldugundan
-2

(_3)0+4—1_|_<%) :1-1-%—1—9:10—1—%:44—1bulunur.

' ORNEK

(110 + 111y

isleminin sonucunu bulunuz.

39 +31+372
( Eazﬁml
0 1y~ -1 -1 B
M°+11H" _ a1 12 _ 12
304+31+32 1,1 1.1 .1 9+3+1
T+3+9 T3ty 9

‘ ORNEK

34.3%.378 jsleminin sonucunu bulunuz.

34.35.376 = 34+5+(-6) — 39-6 — 33 — 27 pylunur.

‘ ORNEK:

25.42.872 jsleminin sonucunu bulunuz.

5 4 =6 5+4+(—6) _ 9

_ 2 -2 _

2°.4%2.872=2°(22) (2% " =2°2%2%=2> 297% — 2% — g pulunur.
‘ ORNEK

| 2'%: 2% igleminin sonucunu bulunuz.

(NN ]

i ( §6zi‘1m I

hv4

Z 10

5210020 = 25 = 2170 = 2% = 16 bulunur.

=

=

Z 14
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‘ ORNEK

324 : 277 isleminin sonucunu bulunuz.

324 324 324

3% 27" = = = =324-21 = 33 = 27
277 (33)7 321 bulunur.
. ORNEK
6 o6
% isleminin sonucunu bulunuz.

- -6 (20 -6 12 —6+12 6
5°.25° _5°(5°) 5°.5"7 5 S _ 53 (%) 1;5 bulunur.

125 (5% 59  5° 59
.6RNEK
(-3 6

5 isleminin sonucunu bulunuz.

36

(_%) (%) _ (%)4(6%)3 _ (%)‘”3‘6 _ <%>1 _2

. ORNEK

Asagida verilen islemlerin sonucunu Usll ifade olarak yaziniz.
12

a) 275515 b)3%:2% ) (—50:27 ) 642: (%)

( §626M I

a) 275.515 (33)5 515 315 515 (35)15 — 1515

oot 2= 2= (3

24
R A =<—%>3
et (3] =@ =2 3= 2 = (2 (3]
15
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. ORNEK

92020 | 52021 o
52022 _ 52023 isleminin sonucunu bulunuz.

2020 4 92021 2020 | o1 92020 22029(1 + 2) 3 3 L unur
22022 . 22023 22 X 22020 . 23 X 22020 2;026(22 . 23) 4 — 8 4 )

. ORNEK

a*+a' +a*
a’+a®+a®

a*+a"+a* _ a'+a*al®+a*ta® a a’) _a
a®+a®+a® a%+aba®+a%a® as 0+a a®

isleminin sonucunu bulunuz.

bulunur.

‘ ORNEK

3x* + 5x* — 2x*
9x* — 5x* — x4

X4 ext—oxt B+5—-2)-x* 5
95 — By® — x4 9-5_1)x* 3 2 bulunur.

‘ ORNEK

<%)3+4a.<275>2a+1

isleminin sonucunu bulunuz.

isleminin sonucunu bulunuz.

<%>3+4a.<%>2a+1

(
(
[

P =@
BTG A [ I

)-3—4a )4a+2 _ (g)—3—4a+4a+2 _ (%)_1 _ % bulunur.

wlon vjw  olfw

—
w|on
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Uslii ifade iceren Denklemler

icerisinde Usli ifade bulunan denklemlere tislii denklemler denir.

2 +1 =3, 3 1=9% 5%2 =25 denklemleri birer iislii denklemdir.
Uslii denklemlerin ¢bziim yontemleri su sekildedir:

cacR—{-1,0,1} ve x,y € R—{0} olmak lizere
a*=a’ ise x=y olur.
a,beR—{-1,0,1} ve xeZ—{0} olmak iizere

a* = b* denkleminde
v x tek tam sayiise a=b olur.
v x cifttam sayiise |a|=|b]| olur.

« a*= 1 denkleminde

v a#0ise x=0 olur.
v a=1ise x € R olur.
v a=-—1ise x bir gift tam sayi olur.

‘ ORNEK

2X*1 = 221 denkleminin ¢ézim kimesini bulunuz.

( co6zim

241 = 2215y + 4 =2x—1olur. Ohalde x+1=2x—1=1+1=2x—x
= X =2 olur.

Bu durumda denklemin ¢6zim kiimesi C =<{2} bulunur.

‘ ORNEK

912**3 — 1 denkleminin ¢6zUm kimesini bulunuz.

( cozim

+ +
912X 3:1:912X 3:90

=212x+3 =0

=12x =—3

M2x 3 1
1

Bu durumda denklemin ¢ézim kiimesi C = {_Z} bulunur.
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' ORNEK

52 = 125 denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz.

( cozim

53=5.5.5=125 oldugundan 52 = 125 = 5**2 = 53 olur,
O halde 52 =53 ise x+2 =3 ve buradan x=3—2=1 olur.
Bu durumda denklemin ¢dziim kiimesi C ={1} bulunur.

' ORNEK

5% + 5% + 5% = 75 denkleminin ¢dzim kimesini bulunuz.

( Cozim

5% + 5% + 5% = 3. 5% oldugundan
5+5X+5X=75=3.5"=75
35 _75

-3 3

= 5X =25

- 5% = 52

= X =2 olur.
Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi C = {2} bulunur.

‘ ORNEK

31 + 3%+2 4 3%t3 = 351 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

33 = 3%.33 = 27-3% oldugundan

¥ 4 3%%2 4 3X%3 — 351 ,3.3% + 9-3% + 27 -3% = 351
= 3%(3 4+ 9+ 27) = 351

= 3%.39 = 351
339 351

= 39 ~ 39

=3%¥=09

= 3% = 32

= X = 2 olur.

Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi C = {2} bulunur.
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' ORNEK

16-22 = (2*% denkleminin ¢6zum kimesini bulunuz.

( §6zﬁm I
16=2-2-2-2=2% oldugundan 16-22 = (2¥)? = 2%.22 = 2% olur. O halde

2422 — 22X N 24+2 — 22X

= 20 = 2%

=2X =6
2x 6

-2 ~ 2

= X = 3 olur.

Bu durumda denklemin ¢6ziim kiimesi C = {3} bulunur.

. ORNEK

8 —2x+1 2 2
<7> = <§> denkleminin ¢6zUm kimesini bulunuz.

3
e % =55 = (%) oldugundan

()" =BT =8)) - (3)

-3 =)

=—6x+3=2
—6x=2—3
=—6x =—1
=6x _ —1
:7’6 —-
1

=X=4g olur.

Bu durumda denklemin ¢ézim kimesi C = {%} bulunur.
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. ORNEK

4 = 1% denkleminin ¢ézim kiimesini bulunuz.

16=4-4=42 ve 42 =%=11—6 oldugundan 4%~ = 42 olur,
Ohalde 44" =42 5x—1=—2 =x=—1olur.

Bu durumda denklemin ¢ézim kiimesi C ={—1} bulunur.

. ORNEK

9% = 3**2 denkleminin ¢ézim kimesini bulunuz.

32=3.3=9 oldugundan
92X — 3x+2 _ (32 2X gx+2

+
=>34X: 3X 2

4x = x+ 2
=4x —X =2
=3x =2
3x 2
-3 =3

=X = % olur.

Bu durumda denklemin ¢ézim kiimesi C = {%} bulunur.

. ORNEK

(2x — 1) = 125 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

53=5.5.5 =125 oldugundan (2x — 1)® = 5% olur. 3 sayisi bir tek tam sayi oldugundan
2x—1=5 olur.

2X—1=5=2x=5+1

=2X=06
2x _ 6
-7 2

=X =3 olur.
Bu durumda denklemin ¢6ziim kiimesi C = {3} bulunur.
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. ORNEK

25%72 = 125%* denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

( Cozim

52=5.5=25 ve 5°=5-5.5 = 125 oldugundan
2532 — qo5Xx4 _, (52)3x—2 _ (53)X—4
N 52(3x72) — 53(x74)
_, 56x 4 — 5312
=6x—4 =3x—12
S6x—3x=—12+4

=3x =—8
Bx _ 8
:>x=—% olur.

Bu durumda denklemin ¢6zim kimesi C = {—%} bulunur.

. ORNEK

(3x + 6)* = 81 denkleminin ¢6zum kimesini bulunuz.

( co6zim

3% = 3.3-3-3 = 81 oldugundan (3x + 6)* = 3* olur. 4 sayisi bir Gift tam sayi oldugundan
|3x+6|= 3 olur. O halde

|3x+6|=3=3x+6=3 veya 3x+6=—3
=3x=3—-6 veya 3x=—3-6
= 3x=—3 veya 3x =—9
3x 3 3x 9

O S T A S
= X =—1veya x =—3 olur.

Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi G ={—3,—1} bulunur.

21

MATEMATIK-10



. ORNEK

(2x + 3)'% = (x — 2)'° denkleminin ¢ézim kiimesini bulunuz.

( Cozim

(2x + 3)'% = (x — 2)'° esitliginde Usler esit ve 10 sayisi bir cift tam sayi oldugundan
|2x+3|=|x—2] olur. O halde
[2x+3|=|x—2]|=2x+3=x—2 veya 2x+3 =—(x—2)

=>2x—x=—2—-3 veya 2x+3=—x+2

=>x=—5veya 2x+x=2—-3

=x=—5 veya 3x=—1
_ 3X 1
=X =—5 veya 3 T3
_ _ 1
=X=—5 veya X=—73 olur.

Bu durumda denklemin ¢6zUm kimesi C = {—5, —%} bulunur.

' ORNEK

(x — 172 = 1 denkleminin ¢ézim kiimesini bulunuz.

( Cozim

(x — 12 = 1 denkleminin ¢dziimi (¢ asamada yapilrr.

v Usla ifadenin tabani 0 dan farkli olmasi durumunda iis O a esit olmalidir. x—1 # 0 oldu-
gunda Us x+2 =0 olmahdir. O halde x+2 =0 = x =—2 olur. Bu deger tabanda yerine
yazilirsa x =—2 igin x—1 =—2—1 =—3 sayisinin sifirdan farkl oldugu gorular. Dolayi-
slyla x = —2 olur.

V' Uslii ifadenin tabani 1 e esit olmalidir. O hdlde x—1=1=x=1+1=x =2 olur.

v Uslu ifadenin tabani —1 e esit olma durumunda (s gift sayi olmalidir.
x—1=—1=x=—1+1= x=0 olur. Bu deg@er Us olarak yerine yazildiginda bir ¢ift tam
sayl olmalidir. x =0 igin x+2 = 0+ 2 = 2 sayisi bir ¢ift tam sayidir. Dolayisiyla x = 0
olur.

Bu durumda denklemin ¢dziim kiimesi C ={-2,0, 2} bulunur.
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ALISTIRMALAR

. Asagida garpimlari verilen gercek

sayilari Uslu ifade bigiminde yaziniz.

a)(+1)-(+1)-(+1)-(+1)

31024 + 31026
31028 _ 31026

isleminin sonucunu bulunuz.

(-2 (-3)(-2) (-3)

o+ 4)(+4)(+4) 6

2. Asagida verilen (slii ifadelerin deger-
lerini bulunuz.

SIS

isleminin sonucunu bulunuz.

a)(+2)°
b)(—3)™ 7. ( _ 1)3
o)~ et
¢)1° T
isleminin sonucunu bulunuz.
d)(—4)°
e)54
fy(—6)°
3. 210+ g™ + 512
3. Asagida verilen ifadelerin esitlerini

a20 + a21 + a22

ifadesinin esitini bulunuz.

Uslu ifade olarak yaziniz.

a)4?2-471.4° p)3°.92.271
520 48 . -3
C)F c)4™ . 64
- . 9. 34 +3%+3*+3%+3*nin
372.9 2'5.4"
d) 814 G)T 1 .

5 ini bulunuz.

4. Asagida verilen islemlerin sonucunu
uslu ifade olarak yaziniz.

4 g4 .
a)2”-5 b)8 : 27 10. (2 \3+3a /105 \2+a
(&) (%)
_ 2y,
€)625-16 ¢)(—3)"-16 isleminin sonucunu bulunuz.

d)—64:25 e)817%: (—%)4

23
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11. Asagida verilen denklemlerin ¢6ziim k-
melerini bulunuz.

a) 23X+4 — 22X+5 b) 5X+4 — 125X

12. (%>—3X+4 _ <%>9

denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz.

13. (49_9>x—2:<%>1—4x

denkleminin ¢6zim kidmesini bulunuz.

14. (2475)x+2:<%>1—2x

denkleminin ¢ézim kimesini bulunuz.

15. (3x + 5)° = 243

denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz.

16. (2x — 3)° = 64

denkleminin ¢ézum kiimesini bulunuz.

DENKLEMLER

17. 2x"1 £ 5.2X"2 __3.9X — 76

denkleminin ¢6zim kdmesini bulunuz.

18. 113+33 = 1

denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz.

19. 3x + 12 = (2x — 1%°

denkleminin ¢6zim kdmesini bulunuz.

20. (x — 2y =1

denkleminin ¢b6zim kiimesini bulunuz.

21. 52X+1 + 52X+2 + 52X+3 — 775

denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz.

22.(x —7)° = 64

denkleminin ¢6zUm kimesini bulunuz.

24




1.1.2. Koklii ifadeleri iceren Denklemler
Koklii ifadeler

ne Z+, n>2 ve a,x € R olmak lizere x" = a esitligini saglayan x degerlerine a nin
n. kuvvetten kokii denir ve X = ”\/5 biciminde gosterilir.

”\/F:{lxl’ n cift ise

X, n tek ise

olur.

. ORNEK

Asagida verilen kokll ifadelerin degerini bulunuz.

a) v/22 b) /(—3) c) v100 c) ¥/4®
d) %/(—8y e) 3/—1000 f) 12/(—3)"?

( cozim

a) y22 =12|=2

b) V(=3P =|-3|=3

c) ¥100 = 102 = [10] = 10

¢) ¥4® =4

d) %/(—8f =8

e) 3/—1000 = %/(— 10 =—10
f) '2/(—3)"? =|—3| = 3 bulunur.

neZ olmak Gzere 2"*1/a ifadesinin tanimli olabilmesi icin a e R, 2n/a ifadesinin

. tanimli olabilmesi igin a = 0 olmalidir.

. ORNEK

Asagidaki sayilarin gercek sayi olup olmadiklarini bulunuz.

a) V2 b) &/5 c) W—1 ¢) 4/—2 d) %/5 e) y—1

( cozim

a) Va ifadesinde n cift iken a >0 olmalidir. O halde y2 €R olur.

b) "a ifadesinde n cift iken a >0 olmalidir. O halde &/5 R olur.

c) "/a ifadesinde n tek iken a € R olmalidir. O halde 7/ —1 R olur.
¢) "Ja ifadesinde n gift iken a >0 olmalidir. O halde %/—2 & R olur.
d) "a ifadesinde n tek iken a € R olmalidir. O halde 3/5 € R olur.
e) "va ifadesinde n ift iken a > 0 olmalidir. O halde J/—1 &R olur.
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. ORNEK

1 < x < 2 olmak Uzere

Jx— 172 +5/(2 — x)® — %/(x — 2)' isleminin sonucunu bulunuz.
( Eé‘)zﬁm I
x>1=x—1>1—1= x—12>0 oldujundan v(x —1)?> =|x — 1] = x — 1 olur.
T
%/(2 —x)® =2 — x olur.
x<2= x—2<2—2= x—2<0 oldugundan %/(x —2)" =[x — 2| = —x + 2 olur.
\-——q_,———-/

Bu durumda

\/(x—1)2+5\/(2—x)5—10\/(x—2)10=|x—1|+(2—x)—|x—2|
=x—1+2-x—(—x+2)
=x—1+2—x+x—2
= x — 1 bulunur.

. ORNEK

a,b € R ve a <0 <b olmak Gizere

?’\/(—a)3 + \/(b —a)’ — \/? ifadesinin en sade halini bulunuz.

( §6zﬁm I
3/(—a)®> =—a olur.

a<0<b= a<b= a—a<b—a= 0<b— aoldujundan

J(b—a)¥=|b—al=b—aolur.
(S —)

+

Ayrica a < Ooldugundan va2 = |a| = —a olur.

'

Bu durumda

Y(—aP+(b—a®—a®=—a+|b—al—lal
=—atb—a—(—a)
=—atb—a-+a
= b — a bulunur.
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Kokl ifadeler rasyonel Usli olarak yazilabilmektedir.
m
P ot o n/ - m =
mneZ ,n>2ve xeR olmakilzere yx = x" dir.

’ ORNEK

Asagida verilen koklU ifadeleri rasyonel Uslu olarak yaziniz.

a)y2° B)¥27 o)/g5 915 V3 e¥s1 07 gz

( cozim

3 3
a)y2® = 22 b)3/27 = 3/3% =35 =3' =3
1 1 - -2 _ 1
)y 36 ~4/gr ~VE =687 =6 0)4/15 = 154
4 4
d)%/3% = 35 e)3/81 = 3/3% = 33

6/ 1 _6/1 _6/25_ .38
)V 223 = 35~ v37° = 3 % bulunur.
. ORNEK

J18 sayisinin hangi ardisik iki tam sayi arasinda oldugunu gdsteriniz.

( cozim

18 den buylk en kiguk tam kare say1 25 ve 18 den kuguk en buyuk tam kare sayi 16 dir.
18 sayisi da bu iki tam kare sayinin arasinda olmalidir. O halde 16 < 18 < 25 tir. Buradan
\/ﬁ < \/ﬁ < \/E ve 4 < \/ﬁ < 5 olur. Bu durumda \/@ sayisinin 4 ile 5 tam sayilarinin
arasinda oldugu bulunur.

. ORNEK

—+/45 sayisinin hangi ardisik iki tam sayi arasinda oldugunu bulunuz.

( Cozim

45 ten blyuk en kiiguk tam kare sayi 49 ve 45 ten kigUk en blyUk tam kare sayi 36 dir. 45
sayisi da bu iki tam kare sayinin arasinda olmalidir. O hélde 36 < 45 < 49 tir. Buradan

\/% < \/E < \/E ve 6 < \/E < 7 olur. Bu esitsizligin her tarafi — 1 ile carpilirsa esitsizlik
yon degistireceginden —7 < — /45 < —6 olur. Bu durumda — /45 sayisinin —7 ile — 6
tam sayilarinin arasinda oldugu bulunur.

27
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Koklii ifadelerin Ozellikleri

. neZ' n>2,acR" ve x,y,z€ R igin

x-Va+yVYa—zYa=(x+y—2z)Va olur

2.NneZ",n=2 ve x,y € R" igin

x-"y ="/x-y ve y+0 olmak izere ”g = ”\/§ olur.

3. mneZ n>=2ve xeR" igin

(Vx)™ = V/x™ olur.

4. meZ,nkeZ" ' n=2ve xeR" igin
n
n/xm = nk/xmk = X/xk olur.

5.n€Z,n>2ve x,ycR" icin

Vx"y = x-1/y olur.

' ORNEK

Asagida verilen iglemlerin sonucunu bulunuz.

a)3y2 + 52 b)65%/3 —43%/3 c)74/10 +54/10 — 34/10
c)5%/5 +153%5  d)9y7 —2/7 e)83/20 + 7%/20 — 3/20

( CézUM

a)3y/2 +5/2 =(3+5)/2 =8/2

b)6%/3 —4%/3 =(6—4)%3 =25%/3

c)74/10 +54/10 —34/10 = (7 + 5 —3)4/10 = 94/10
¢)5%/5 +153/5 = (5 +15)3/5 = 203/5

d)9V7 —2V7 =(9—2)/7 =77

e)83/20 +73/20 —3/20 = (8 + 7 — 1)3/20 = 143/20 bulunur.

28
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' ORNEK

Asagida verilen iglemlerin sonucunu bulunuz.

a)/5-1/6 b)2y/3-547 c)3%/6-%/12
c)V4-/5 d)23/9-3%/3 e)3/10-5%/100

( CoézZUM
8) V5-/6 = /56 = /30
b) 2v/3:5/7 = (2-5)y/3-/7 =(2:5)/3-7 = 10V21
3%/6-%/12 = 3%/6-12 = 3%/72
¢) V4 /56 =745 ="720
23/9.3%/3 = (2:3)%/9-3 = 63/27 =63/3° = 6-3 = 18
e) 3/10-53/100 = 53/10-100 = 53/1000 = 5%/10° = 5-10 = 50 bulunur.

' ORNEK

Asagida verilen islemlerin sonucunu bulunuz.

/32 2 /45 /160 4/32 3/243

A Dy O'3 9L A ey f)3\%
( cozim

o8 =\ F =iz
2

b)22 = 4 oldugundan 4 = 2 dir. i

Sl
N
NN
I
N

¢)32 = 9 oldugundan /9 = 3 tr. @ = W = /B =15
R IR R
d)4[ 32 _ 416 =4/2* =2
e)3% = 27 oldugundan 3/27 = 3 tur. k %43 Sﬂ 3\/%
f)2% = 8 oldugundan /8 = 2 dir. % = % =3 % = %4 bulunur.
29

MATEMATIK-10



o
(]
—
=
T
—
4
Z
[Im]
(a]
LLi
=
Z
=

. ORNEK

m + ‘/% %D%ﬁ i m isleminin sonucunu bulunuz.
( EEZGM I
T A R e A T KM G I i ol I A DV K
J11/11 /11 J11 /1111
11
5,/11 5

= 11T = 711 bulunur.
| Jp——
\/% + f’/% — % igleminin sonucunu bulunuz.

%
9

. ORNEK

5\/% + 4/§ — \/37 isleminin sonucunu bulunuz.

5,50 + 48 — /32 =5/25-2 + 4,/4-2 —/16-2

= 5/52.2 +4y2%.2 —/4%.2
=55/2+4-2/2—4/2
=25/2 +8y2 — 4,2

= (25 +8—4)/2

=29\/§ bulunur.
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. ORNEK

Asagida verilen iglemlerin sonucunu bulunuz.

3 3 3 6175 + 7,27 — /108
a) 3/16 +3/250 — 3/54 b) 3728 /12

a) %16 + %/250 — 3/54 = 3/8.2 +3/125.2 —3/27-2
32%.2+3/5%.2 -3/3%.2
= 2%2 +5%2 —3%2

=(2+5-3)32
= 43/2
b) 6./75 + 7./27 — /108 _6425:34+7/9-3 /363
3/48 — /12 3/16-3 —/4-3

64523 +7¢3%3—6%3
- 3,/42.3 —/2%.3
_ 6:5/3+7-3/3-6/3
3-4/3 23
_ 3043 +21/3-6y3
124/3 — 243
~ (30 +21—6)/3
T (12—-2)/3
 45./3
1043

= % = % bulunur.

‘ ORNEK
(/3)" +2(3/2)° — (3/5) isleminin sonucunu bulunuz.

( §6zﬁm I
(vV3)' +2(3/2)f - f+23f f
= 32 + 2.23 — 53
=32+2.22-5° i
=9+8—125 §
=17 — 125 z
= — 108 bulunuir. [a)
W
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. ORNEK

/4 .%/16 isleminin sonucunu bulunuz.

Kok dereceleri farkh olan ifadeleri garpmak igin kok dereceleri esitlenmelidir.

Y4916 = g/?f/? _ 5»3/252.3»5/23-4
_ 15/To 18/,12 1W
_ /W 15\5/7 1W

= "Y2"%.2" = 2"/2" pulunur.

. ORNEK

3/3
%/7 isleminin sonucunu bulunuz.

Kok dereceleri farkli olan ifadeleri bolmek igin kok dereceleri esitlenmelidir.
3/32 3\/? 43/945 12/920
Yr 4/93 T 34/533 12/29

12/ 520
= 4/22—9 =2 211 bulunur.

‘ ORNEK
V2932 .

isleminin sonucunu bulunuz.
Vo °

( §6zﬁm I
4&_6\@ B 4‘/5.6@ B 34/931.26/925

3\/2 3\/? o 43/942

12/93.12/210 45 [53 510

R
= 13/23+10-8 — 12/55 pyjunur,
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+ o
x,y € R olmak Uzere

- (Vx+y)-(Vx —4y) = x —y oldugundan yx + 4y ile yYx —/y carpimi bir ras-

yonel sayidir.

o JIx./x=x oldugundan Jx ile vx ¢arpimi bir rasyonel sayidir.

. ORNEK

Asagida verilen iglemlerin sonucunu bulunuz.

4 1 1
a) 5 ®)3 5 B3 —/2
a) \/45 = \/45% = 4\25 = 2\5 bulunur.
(v2)
3/92 3 3
b) 3\}5 — 3\15 % = 3\/% = \éz bulunur.
(3/22)
1 - 1-(Y3 +42) _/3+y2 _
Va2 (52) (s +yz) | 3-2 V3T 2 bunur
(V3 +42)
.6RNEK
ﬁ — 2 igleminin sonucunu bulunuz.
1 _ 1-(/2+1)
Zo T nwaen V2
(V2 +1)
SRR N
=J2+1—y2
=1 bulunur.
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‘ ORNEK

3/3%1 = 4/3%+2 genkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

( Eézﬁm I
Koklu ifade iceren denklemi rasyonel Usli ifade olarak yazarsak

3/32T :4\/3x+2:>3%: 3%52
_2x—1_x+2

3 4

(4) (3)
8x—4 _ 3x+6

- 12 12

=28x—4=3x+6
=28x—3x=6+4

=5x =10
Bx _ 10

=X = 2 olur.

Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi C ={2} bulunur.

. ORNEK

/234 = 3,/8%5 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

Kokld ifade iceren denklemi rasyonel Usll ifade olarak yazarsak

J2¥TE = 3/gx5 | p¥5% — g¥%5°
X

=>3x+4=2x—10
=23Xx—2x=—10—4
=X = — 14 olur.

Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi C ={—14} bulunur.
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ALISTIRMALAR

1. Asagida verilen ifadelerin degerlerini
bulunuz.

a) 4 b)V(—6F  c)y169
e)%/—216

¢) %27

d)3/—125

2. —2 < x < 1olmak lzere

(x— 12+ 3/ + J(x +2)

isleminin sonucunu bulunuz.

3. y <0 <x olmakuzere
W+
Yy e

isleminin sonucunu bulunuz.

4. Asagida verilen kokli ifadeleri rasyonel

Uslu olarak ifade ediniz.

a)V8 b) V125
¢)%/—3’ d)%/16

5. Asagida verilen gercek sayilarin hangi

ardisik iki tam sayi arasinda oldugunu
bulunuz.

a)y2 b)—y21 ¢)—4/50 ¢)y/130

6. Asagida verilen islemlerin sonucunu

bulunuz.

a)6/3 +5¢3

b)8y2 + 52 — 3y/2
c)9%/9 +7%/9
6)10%/3 +5%/3 —2%/3

7. Asagida verilen iglemlerin sonucunu

bulunuz.

a)y2-/8 b)3v/5-2/10
c)v20-y5 ¢)%/5-%25
d)2%/15-3/4 e)6%/3 %9

. Asagida verilen islemlerin sonucunu bulu-

nuz.
V9% V75
a)\/ﬂ b) 5
3/
c) ? o) 20

9. 6432 + /50 — 72

isleminin sonucunu bulunuz.

103/ 87 + /(77 =4/~ 2

isleminin sonucunu bulunuz.
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11. /0,64 + /1,96 + 3/0,216

isleminin sonucunu bulunuz.

12.3/32 + 23/108 — 33/256

isleminin sonucunu bulunuz.

13. %23 + /18 —3/5 + /9
isleminin sonucunu bulunuz.

14. V128 ++/50
V3218

isleminin sonucunu bulunuz.

15. %27 -8/243
15@

isleminin sonucunu bulunuz.

16. 5%/16 — 7%/2
3/54

isleminin sonucunu bulunuz.

DENKLEMLER

17.2(%/5)° + (3/2)° — (+/3)"

isleminin sonucunu bulunuz.

18 VT HVT V7 +47
2T T T

isleminin sonucunu bulunuz.

19. /7-/13 y7+/13

isleminin sonucunu bulunuz.

20.

2 + 2
B-2 " ae2

isleminin sonucunu bulunuz.

21. x =24 + /20

y = V54 — /45
olduguna goére x-y carpiminin esitini
bulunuz.

22. 3\/24X73 — 4\/1 6X+1

denkleminin ¢ézim kiimesini bulunuz.
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1.2. DENKLEMLER VE ESITSIZLIKLERLE ILGILI UYGULAMALAR

1.2.1. Oran ve Oranti Kavramlari

Ayni birime sahip iki goklugun birbirine bélinmesine oran denir. a,b € R olmak tzere
bu sayilarin birbirine orani % veya a : b (b # 0) seklinde gosterilir.
En az iki oranin esitligine oranti denir. k € R olmak lzere

% =k ve % =k ise % = % = k ifadesi bir orantidir.

Buoranti (a : b=c : d) bigiminde de ifade edilebilir. Burada k gergek sayisina oranti
sabiti denir.

a. - d

B

icler

Diglar

orantisinda icler carpimi, diglar ¢garpimina esittir. a.d = b.c olur.

‘ ORNEK

Sena 39, Levent ise 26 yasindadir. Buna gore Levent'in yasinin Sena’nin yagina oranini bulunuz.

( cozim

Levent'inyasi 26 _ 2
Sena'ninyasi ~— 39 3

‘ ORNEK

Bir otobiiste 20 erkek,16 kadin yolcu bulunmaktadir. ik durakta otobiise 5 erkek ve 4 kadin
yolcu binmis; otoblisten 1 erkek ve 2 kadin yolcu inmistir. Buna gére son durumda otobusteki
kadin sayisinin erkek sayisina oranini bulunuz.

( coézim

ilk durakta otobiise 5 erkek yolcu biner ve otobiisten 1 erkek yolcu inerse 20 +5—1 =24
tane erkek yolcu kalir. Otoblse 4 kadin yolcu biner ve otobusten 2 kadin yolcu inerse otobus-
te 16 +4 — 2 = 18 tane kadin yolcu kalir.

18

Buna gore son durumda otobUsteki kadin sayisinin erkek sayisina orani o4 = % bulunur.

bulunur.
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. ORNEK

Cuneyt’in boyunun Serkan’in boyuna orani % tir. Serkan’in boyu 175 cm ise Cuneyt'in boyu-
nun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

( Cozim

Culneyt'in boyunun Serkan’in boyuna orani % oldugundan

Cuneyt’in boyu 2 Cuneyt'in boyu 2k

Serkaninboyu 5 175 ~ Bk
olarak yazilabilir.
5k =175 = %'ﬁ =15
= k =35 olur.

Bu durumda Clineyt’in boyu 2k =2 -35 =70 cm bulunur.

' ORNEK

Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisinin erkek égrencilerin sayisina orani % tir. Sinifta toplam
32 6grenci olduguna gore sinifta kag erkek dgrenci oldugunu bulunuz.

( Cozim

Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisinin erkek 6grencilerin sayisina orani % oldugundan

Kizlarinsayisi 3 3k

Erkeklerin sayisi — 5 5k

olarak yazilabilir. Kizlarin sayisi 3k ve erkeklerin sayisi 5k olarak alinirsa

3k + 5k =32 = 8k = 32

Bk _ 32
= k=4 olur.

Bu durumda erkek dgrenci sayisi 5k =5-4 =20 bulunur.
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‘ ORNEK

Ayse’nin boyunun Leyla’nin boyuna orani % dur. Ayse ile Leyla’nin boy uzunluklari farki 50 cm
olduguna gore Leyla’nin boy uzunlugunun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

( Cozim

Ayse’nin boyunun Leyla’'nin boyuna orani % oldugundan
Ayse’nin boyu 4 4k

Leyla’nin boyu 9 %
olarak yazilabilir. Ayse’nin boyu 4k ve Leyla’nin boyu 9k olarak alinirsa
9k —4k =50 = 5k = 50
Sk _ 50
- 5 5
= k=10 olur.

Bu durumda Leyla’nin boy uzunlugu 9k = 9-10 = 90 cm bulunur.

. ORNEK

a_1 o . ba+b
b~ 4 olduguna gore 25 —p oranini bulunuz.

( cozim

% = % oldugundan a =k ve b =4k alinirsa

S5a+b _5k+4k _ 9k 9

2a—b ~ 2k—4k _ —2k 2 bulunur

. ORNEK

% = % ve %= % olduguna gore (a;ig oranini bulunuz.

%=% ve %=% oldugundan a = 2k, b =5k ve ¢ =7k alinirsa
atb _2k+5k _ 7k _ 7 bul
c—b ~ 7k—5k 2k 2 °PUUNUn
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3 . . a
=4 olduguna gore "¢ oranini bulunuz.

( Cozim

Her iki orantida bulunan b ¢okluklari esitlenir.

8=t =S ve =3 3212 our Ohalde a=3k b =12k ve c= 16k
alinirsa a_3k _3 bulunur

c 16k 16 .
.6RNEK

5 i b= % olduguna gore az—ab oranini bulunuz.

( cozim

a _3 .
atb orantisinda icler diglar garpimi yapilirsa

5
J_—b=%:>5-a=3~(a+b)
=5a=3a+3b
=5a—3a=23b
=2a=23b
a_3

=5 =2 olur.

_ _ a—-b_3k—2k_ k 1
Bu durumda a = 3k ve b =2k alinirsa %a — 2 3k 6k — 6 bulunur.

Orantinin Ozellikleri
%Z%Zk ise a-d=Db-c olur.
Bir orantida igler carpimi diglar carpimina esittir.

2. %z%ise %— b ve g—golur

Bir orantida igler veya dislar yer degistirebilir.

3. %Z%Zk ise gig =k olur.

Bir orantida paylar toplanip paya ve paydalar toplanip paydaya yazilirsa oranti sabiti
degismez. Genel olarak x,y € R ise

ax_Z¢cy a-X

%Zk ise n—%:k ve bi_k olur.

Q.O
‘<‘<
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4. asayisi x ile ve b sayisi y ile orantili ise bu durum

a_b_ o
X—y—kveyaa.x—b.y

bicimde ifade edilir.

. ORNEK

2-8-2C ve a+b+c=18 olduguna gére c—a kagtir?.

o ~ 9k =18
c B 909
4 ~ k=c=4k olur. S k=2 elde edilir.

Budurumda a=2k=2-2=4 ve c=4k=4-2=8 olacagindan c—a=8—4 =4 bulunur.

' ORNEK

a, b ve c sayilari sirasiyla 3, 4 ve 5 ile orantilidir. a+2b + 3c = 78 olduguna gore a sayisini
bulunuz.

( cozim

a, b ve ¢ sayllari sirasiyla 3, 4 ve 5 ile orantili oldugundan

a_b_c

§=Z=§=k olur. =k=a=3k

=k = b =4k

Ao wo

%z k=c=5k elde edilir.
a+2b+3c=78=3k+2-4k+3-5k=78
— 3K+ 8k + 15k = 78

= 26k =78

26k _ 78
=726 ~ 26

= k =3 olur.

Bu durumda a =3k =3-3 =9 bulunur.
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. ORNEK

a = 3b =2c ve a+ b —c = 15 olduguna goére a sayisini bulunuz.

( coézim

a = 3b = 2c = 6k olsun. Budurumda a = 6k, b = 2k ve ¢ = 3k olur.
at+tb—c=15=6k +2k—3k =15

=5k = 15
sk _ 15

=k = 3 olur.

O halde a = 6k=a = 6-3 = 18 bulunur.

‘ ORNEK
a

2 =5 =% =3 olduguna gére % oranini bulunuz.

a c e a_ 7Tc — 3e 4a + 7c — 3e

- ‘

‘ ORNEK

a, b, c, d, e ve f sifirdan farkli gergek sayilar olmak Uzere
a_c¢c_e_2

b d f 3
3f +2b — 4d = 36
3e —4c =18
olduguna gore a sayisinin esitini bulunuz.

(gézﬁm
a_c¢c_e_2 2a _ —4c _3e _ 2 2a —4c+3e _ 2

b ~d 3 oldugundan S5 = 7§ =3 3 Ve 2p—4adrar 3 our
Buradan 2a — 4c + 3e = 2k ve 2b — 4d + 3f = 3k esitlikleri elde edilir.

3f + 2b — 4d = 36 oldugundan 3k = 36 = % — % ~ k = 12 bulunur.

Bu durumda 2a —4c +3e = 2k=2a —4c + 3e = 2-12 = 24 olur.
_ _ _ 2a _ 6 _
2a—4c—|—3e—24=>2a—|—18—24=>2a—24—18=>7—7:>a—3bu|unur.
18
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‘ ORNEK

Bir meslek lisesinin Kimya Teknolojisi bélumu 6gdrencileri, boya yapiminda kullanmak uzere

A, B ve C maddelerinden olusan 1750 g lik bir karisim hazirlamiglardir. Bu maddelerin kari-

sim oranlari % = % ve % = % olduguna gore karigimda B maddesinden kag g kullanildigi-

ni bulunuz.

( coézim

Her iki orantida bulunan B maddeleri esitlenir.

B~3 34 12V CcC 5753 15 ou:

O halde A =8k, B=12k ve C = 15k alinabilir. Bu degerler A+ B+ C = 1750 esitliginde
yerlerine yazilirsa

A+B+C=1750= 8k+ 12k + 15k = 1750

= 35k = 1750
k
= %5 = —1220 =k =50 olur.
Bu durumda karisimda B maddesinden 12k = 12 -50 = 600 g kullaniimigtir.

‘ ORNEK

Guzel sanatlar lisesi 6grencisi Onat, boyutlari 50 cm
x 70 cm olan dikdértgen seklinde bir resim yapmis-
tir. Onat'in yapmis oldugu resim ¢ok begenilmis ve
resim boyutlarinin ayni oranda blyutlilmesine karar
verilmistir. Blyutllen resmin ¢evre uzunlugu 720
cm olduguna gore resmin boyutlarinin kag cm oldu-
gunu bulunuz.

Gorsel 1.2
coézim

Onat’in yapmis oldugu resmin boyutlari 50 cm x 70 cm oldugundan 70cm

Dikdortgenin uzun kenari 70 7 I
=£4 =& olur.
Dikddrtgenin kisa kenari 50 5 50cm

O halde bulyutulen resmin uzun kenari 7k ve kisa kenari 5k olarak alinir. Buydtulen resmin
cevre uzunlugu 720 cm oldugundan

7k + 5k + 7k + 5k = 720 = 24k = 720

. 24k 720
24 — 24
= k =30 olur.

Bu durumda resmin boyutlari 7k =7 -30 =210cm ve 5k =5-30 =150 cm bulunur.
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Oranti Cesitleri

1. Dogru Oranti

iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda b
artiyorsa veya biri azalirken digeri de ayni oranda N
azaliyorsa bu iki cokluk dogru orantilidir.
a ile b dogru orantili ise

% =k veya a=Db-k olur (k oranti sabitidir). lT

“Iki say1 orantilidir.” demek, aksi belirtimedikge iki
sayinin dogru orantili oldugu anlamina gelir.

. ORNEK

\Z
)

a sayisl b sayisi ile dogru orantihdir. a =24 iken b =6 olduguna gbére a = 16 iken b dege-

rinin ka¢ olacagini bulunuz.

( cozim
l. Yol

a sayisli b sayisi ile dogru orantili ise % =Kk olur.

a=24 iken b =6 olduguna gére & =k = k =4 olur.

16 16

a=16 iken b degeri istenildiginde 1 =k = =4 = b= = 4 bulunur.

Il. Yol
a sayisi b sayisi ile dogru orantili oldugunda i¢ler diglar ¢arpimi yapilir.

a =24 iken b=6 ise

a =16 iken b =x olur.

24x=16~6=>x=%=4 bulunur.
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' ORNEK

148 TL yaslarn 10, 12 ve 15 olan 3 kardese yaslari ile orantili olarak paylastiriimak isteniyor.
Buna gdre her bir kardesin kag TL para alacagini bulunuz.

( CozUm :

15 yasindaki kardes a TL
12 yasindaki kardes b TL

10 yasindaki kardes ¢ TL olarak paylastirilsin. O halde

a _b _c _

Buradan a =15k, b =12k ve ¢ = 10k olur. Paylastirilan tutar 148 TL oldugundan

at+b+c=148 =15k + 12k + 10k = 148

- 37k = 148
37k 148
=737 T 37

=k =4 elde edilir.

Bu durumda 15 yasindaki kardes a =15k =15-4 =60 TL
12 yasindaki kardes a =12k =12-4 =48 TL
10 yasindaki kardes ¢ =10k =10-4 =40 TL para alir.

. ORNEK

Bir markette acik olarak satilan zeytinin kg fiyati 15 TL, peynirin kg fiyati 28 TL dir. Buna gore
zeytinden 400 g, peynirden ise 700 g alan bir kisinin toplam ka¢ TL édeyecegini bulunuz.

( cozim

Zeytinin 1 kg fiyati 15 TL' dir. 1kg = 1000 g oldugundan 1000 g zeytin 15 TL dir. 400 g zeyti-
nin fiyati a TL olsun. O halde

1000g 15TL ise
400¢ >< aTL olur.
- _ 6000

0.
15-400 =1000-a=a =559 =6 TL olur.

Benzer sekilde peynirin 1 kg fiyati 28 TL dir. 1Tkg = 1000 g oldugundan 1000 g peynir 28 TL dir.
700 g peynirin fiyati b TL olsun. O halde

1000g 28 TL ise
7009 >< b TL olur.
19600

D.O.
Bu durumda 6denecek toplam tutar 6 TL+19,6 TL = 25,6 TL bulunur.
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‘ ORNEK

“Fidanlar, Fidanlarla BuyUyor” projesi kapsaminda égrenciler okul bahgesine fidan dikimi ger-
ceklestirmiglerdir. Dikildiginde boyu 30 cm olan bir fidan her ay 5 cm uzamaktadir. Buna goére
dikilen fidanin boyunun kaginci ayin sonunda 150 cm olacagini bulunuz.

( co6zim

Fidanin boyu her ay 5 cm uzayacagi i¢in boy ile zaman dogru orantilidir. Fidanin dikildigi
andaki boyu 30 cm dir. Boyunun 150 cm olmasi i¢in 150 cm — 30 cm = 120 cm daha uzamasi
gerekir.

1ayda>< 5cm uzarsa

tayda 120 cm uzar.

0.
5.t=120=t="22=24ay olur.

Bu durumda 24 ayin sonunda fidanin boyunun 150 cm olacagi bulunur.

. ORNEK

Bir meslek lisesinin Yiyecek ve icecek Hizmetleri bdlimi égrencileri yil sonu etkinlikleri kapsa-
minda limonata yapmakla gérevlendirilmiglerdir.

3 limondan ortalama 2 bardak limonata elde edilmektedir. B6limin mutfaginda 186 tane limon
olduguna gore ortalama kag¢ bardak limonata elde edilecegini bulunuz.

( cozim
Limon adedi ile limonata miktari arasinda dogru oranti vardir.

3 limondan >< 2 bardak limonata

186 limondan a bardak limonata

D.O.
3-a=2186=a= 5% =124 olur.

Bu durumda 186 tane limondan ortalama 124 bardak limonata elde edilir.
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2. Ters Oranti

iki cokluktan biri artarken digeri ayni oranda b
azaliyorsa veya biri azalirken digeri ayni
oranda artiyorsa bu iki cokluk ters orantilidir.

N

aile b ters orantil ise
a =% veya a-b =k olur (k oranti sabitidir).

Il

. ORNEK

a sayisi b sayisi ile ters orantilidir. a = 15 iken b = 4 olduguna gére a = 6 iken b degerinin
kac olacagini bulunuz.

( Cozim

l. Yol Il. Yol
a sayisi b sayisi ile ters orantili ise a sayisl b sayisi ile ters orantili oldugunda
a-b=k olur. a=15 iken b=4 a=15iken_,b=4 ise
olduguna gére15-4 = k = k = 60 olur. a=6 iken —>b =x olur.
a = 6 iken b degeri istenildiginden T.0. 6-x=15-4=x= % =10 bulunur.
60

60=6-b=Db="5"=10 bulunur.

' ORNEK

Yanda ters orantil iki cokluga ait grafik verilmistir.
Buna goére a ve b degerlerini bulunuz.

13 6 b
(gézi‘m

Grafik ters orantili iki cokluga aittir. O halde x-y =k olur. x = 1igin y = 24 oldugundan
1.24 = k = k = 24 elde edilir. x =6 iken y = a oldugundan 6a =24 = a =4 bulunur.
Ayrica x = b iken y =2 oldugundan b-2 =24 = b =12 bulunur.
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. ORNEK

Bir meslek lisesinin Metal Teknolojisi bélumu égrencileri 310 cm uzunlugunda bir teli 2, 3 ve
5 ile ters orantili olacak sekilde U¢ parcaya bolmek istiyorlar. Buna gére en kisa parganin
uzunlugunun kag cm oldugunu bulunuz.

( coézim

Kesilecek her bir parganin uzunlugu sirasiyla a, b ve ¢ cm olsun.
O halde a+b+c=310cmdir.a, b ve c sayilari sirasiyla 2, 3 ve 5 ile ters orantili oldugun-
dan 2a = 3b = 5¢c = k olacaktir. Buradan

2a=k=a=5,3b=k=b==% ve 5c=k=c=" olu.
_ k., k., k_
atb+tc=310= 5 + 3T5 =310
(15 (10 ©)
15k + 10k + 6k _
= 30 =310
31k _
2w—310
=31k =310-30
_, 3Tk _ 9300
31— 3
=k =300 olur.
k =300 oldugundan
a=%=73(2)0 =150cm
b =& =339~ 100cm
_ k _ 300 _ Ny
cC=5="5 = 60 cm olur. Bu durumda en kisa parcanin uzunlugu 60 cm bulunur.

' ORNEK

Ayni nitelikteki 4 isci bir apartmanin boya ve badana islerini 5 giinde tamamlayabiliyor. Buna
g6re ayni nitelikteki 10 is¢inin ayni isi kag gunde bitirebilecedini bulunuz.

( Cozim

isci sayisi arttikga isin bitirilme siiresi azalacaktir. Bu nedenle isgi sayilari ile isin bitirilme
suresi arasinda ters oranti vardir.

4 is¢i —> 5 glnde yaparsa
10 is¢ci — t glinde yapar.

T.O.
10-t=4-5=10t=20
| M0t 20
10 ~— 10

=t =2 gln bulunur.
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‘ ORNEK

Bir blyUkbas hayvan ciftliginde 60 adet inek vardir. 60 inege 24 gun yetecek kadar yem
bulunmaktadir. 4 giin sonra ciftlikteki ineklerden 20 tanesi satiliyor. Buna goére kalan yemin
ciftlikte kalan ineklere ka¢ gun yetecegini bulunuz.

( cozim

60 inege 24 gln yetecek yem, 4 gun sonra 24 —4 = 20 gun yeter. Kalan yem 20 tane inegin
satiimasiyla 40 inege verilecektir.

60 inege —— 20 gun yeterse
40 inege — t gun yeter.

T.O.
40-t=60-20=40-t= 1200
=>5lr<’ft_1200

40 ~ 40

=t =30 olur.

Bu durumda kalan yem 30 gun yeter.

' ORNEK

Bir meslek lisesinin Makine Teknolojisi bolumu 6grencileri geligtirdikleri bir makineye, birbirini
ceviren 2 ¢gark monte etmislerdir. Blylk ¢arkta 48, kiiglk carkta 36 dis bulunmaktadir. Maki-
ne calistirihinca buyuk ¢ark 3 tur attiginda kiguk ¢arkin kag tur atacagini bulunuz.

( cozim

Birbirini ¢ceviren iki carktan blyUk olani bir tam tur atarken klgUk olan ¢ark daha fazla tur ata-
caktir. Carktaki dis sayisi arttik¢a attigi tur sayisi azalacagindan aralarinda ters oranti vardir.
Bu durumda

48 disli cark — 3 tur atarsa
36 disli cark —— n tur atar.

T.O.
48 -3=36-n=36-n= 144
_,36n _ 144
36 36

=n =4 tur atar.
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ALISTIRMALAR

. Selguk’un boyu 160 cm ve Hakan'’in
boyu 190 cm dir.

Buna gore Selguk’'un boyunun Hakan'in
boyuna oranini bulunuz.

. % = % olduguna gore 3atb oranini

b—a
bulunuz.

- 8-2 e B3 giguguna gore

c
oranini bulunuz.

. %:?:% ve a+b+c =48 olduguna

gore ¢ —b kagtir?

. a, bvecsayilari sirasiyla 2, 5ve 7 ile
orantilidir. 2a+ 3b +c¢ = 52 olduguna
gOre b sayisini bulunuz.

b
a—b
bulunuz.

_1 < . athb
=4 olduguna gore ~3p  oranini

DENKLEMLER

10.

11.

12.
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Bir meslek lisesinin Kimya Teknolojisi bo-
[Gm0 égrencileri A, B ve C maddelerinden
olusan 130 litrelik bir karisim elde ediyor-
lar.

A_1 B_5

B-3YC™2
olduguna gore karisimda bulunan B mad-
desinin kag litre oldugunu bulunuz.

a sayisl b sayisi ile dogru orantilidir.

a =48 iken b = 8 olduguna gére a = 30
iken b degerinin kaga esit olacagini bulu-
nuz.

. Bir kuru yemiscide satilan Antep fistiginin

kilogram fiyati 80 TL dir.
Buna gore 480 g Antep fistigi alan bir kisi-
nin kag TL 6édeyecegini bulunuz.

a sayisl b sayisi ile ters orantilidir. a =24
iken b =5 olduguna goére a =30 iken b
degerinin kaga esit olacagini bulunuz.

4,5 ve 6 yaslarinda olan G¢ kardese yas-
lari ile ters orantili olacak sekilde 37 adet
oyuncak dagitilmistir. Buna goére 6 yasin-
daki gocugun alacagi oyuncak sayisini
bulunuz.

Bir genclik kampinda bulunan 25 kisiye 12
gun yetecek kadar yiyecek vardir. 3 gin
sonra 10 kisi kamptan ayriliyor.

Buna gore kalan yiyeceklerin kampta ka-
lan kisilere ka¢ glin yetecegini bulunuz.




1.2.2. Denklemler ve Esitsizliklerle ilgili Problemler

Glnlik hayatta karsilagilan bazi problemlerin ¢éziminde matematiksel ifadeleri kullanabil-
mek icin cebirsel ifadelerden yararlanilabilir. Asagidaki tabloda sézel olarak verilen ifadelere
karsilik gelen cebirsel ifadeler gosterilmistir.

Sézel ifade Cebirsel ifade
Bir sayinin 2 eksigi X—2

Ali'nin yasinin 3 kati 3x

Bir sayinin 3 katinin 2 eksigi 3x — 2

Bir sayinin dort fazlasinin 2 kati 2(x + 4)
Mehmet’in cebindeki parasinin yarisinin 3 fazlasi % +3

5 ten kuguk sayilar x<5

. ORNEK

2 katinin 3 eksigi 7 olan say1yi bulunuz.

( cozim

istenen sayi x olsun. O halde verilen sézel ifade cebirsel olarak 2x — 3 = 7 seklinde yazilrr.
Buradan 2x —3=7= 2x=7+3

2x =10
X = 5 bulunur.

. ORNEK

Bir sayinin 2 katinin 6 fazlasi ile ayni sayinin 1 eksiginin toplami 20 ise bu sayiyi bulunuz.

( Cozim

istenen sayi x olsun. O halde verilen sézel ifade cebirsel olarak 2x + 6 + x — 1 = 20 seklin-
de yazilir. Buradan 2x + 6 + x—1 = 20

2X+x=20—6+1
3x =15
X = 5 bulunur.
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. ORNEK

Murat, bir merdiveni ikiser ikiser cikip tcer lcer inmistir. inerken ve gikarken toplam 35 adim
attigina goére merdivenin ka¢ basamakli oldugunu bulunuz.

( cozim

Merdivenin basamak sayisina x diyelim. Murat, ¢ikarken % inerken % adim atmis olur.

Buradan % + % = 35 olur.

X+ X=35,3 1 & _35 3% _35

6 6 6
3 @)
=5x = 6-35
= 5x = 210

= X = 42 bulunur.

‘ ORNEK

Bir sayinin % iile % unun toplami 32 ise bu sayiyi bulunuz.

( co6zim
2X 2X

istenen sayi x olsun. O halde verilen sézel ifade cebirsel olarak 5 + 3 = 32 biciminde
yazilir. Buradan

2X | 2X _ 6X _ _
T+T_32:’ 15+—1 =32 = 15—32

3) (5 ~ 16x = 480

= X = 30 bulunur.

' ORNEK

Bir marangoz bir tahta pargasinin % ini kestiginde orta noktasi 3 cm kaymaktadir. Buna goére
tahta pargasinin kesilmeden énceki boyunun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

( cozim
1

Tahta pargasinin uzunlugu x cm olsun. Bu durumda kesilen kismi X5 = % cmolur.

Bir ucundan a cm kesilen tahta pargasinin orta noktasi % cm kayar.

O halde telin orta noktasi %15 = % cm kayar.

Bu durumda % =3=x=3-10 = 30cm bulunur.
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. ORNEK

Bir kesrin payi, paydasinin 2 katindan 3 fazladir. Bu kesrin payindan 2 cikarilir, paydasina 2
eklenirse kesrin degeri % oluyor. Buna gore bu kesrin degerini bulunuz.

( cozim

Kesrin paydasina x dersek, payi 2x + 3 olur. O halde kesir w

dir. Bu kesrin payindan

2 cikarilir, paydasina 2 eklenirse degeri % olacagindan % = % yazilir. Buradan

2x+3—-2 _ 5 2x+1 _ 5

x+2 47 x+2 4
8x +4 =5x+ 10
8 —5x=10—4

3x =06
X = 2 olur.
% kesrinde x degeri yerine yazilirsa % = % bulunur.
‘ ORNEK
2 1

Cemil, cebindeki parasinin dnce 5 ini daha sonra kalan parasinin 3 Uund harcamigtir. Geri-
ye 24 TL si kaldigina gére Cemil'in cebinde baslangi¢ta kag TL si oldugunu bulunuz.

( cozim
10x

Baglangicta Cemil'in cebinde 5x TL olsun. Parasinin énce 5x~% =5 = 2x TL sini harca-
digindan kalan parasi 5x — 2x = 3x TL olur.
Cemil kalan paranin 3x-% = % = x TL sini de harcadigindan geriye 3x — x = 2x TL si

kalir.

Bu durumda

_ 2x 24

=X = 12 olur.
O héalde Cemil'in cebinde baslangigta 5x = 5-12 = 60 TL vardir.
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' ORNEK

Bir ciftcinin ektigi tohumlarin % si gcimlenmistir. Cimlenen tohumlarin % U meyve vermigtir.
Meyve veren tohum sayisi 32 olduguna goére ciftcinin kag adet tohum ektigini bulunuz.

( cozim
4 _ 4x

Ciftginin ektigi tohum sayisi x olsun. O halde tohumlarin X7 == si cimlenmistir. Cimle-

nen tohumlarlnlljx-% = %( i meyve vermistir. Bu durumda ciftci

8x _ _ B8x _ 672
ﬁ—32:>8x—32-21:> 8 =78

= X = 84 tane tohum ekmigtir.

Yas problemlerinde:

« Birkisinin simdiki yasi a ise t yil sonraki yasi a + t, t yil 6nceki yagi a —t olur.

* Kigilerin yaslari farki sabittir.

* Buginkul yaslari toplami x olan n tane kisinin t yil sonraki yaslari toplami x + n-t,
t yil dnceki yaslari toplami x — n -t olur.

. ORNEK

Anne, baba ve iki gocuktan olusan bir ailenin simdiki yaslari toplami 84 tir. Buna goére bu
ailenin 3 yil sonra yaslari toplaminin kag olacagini bulunuz.

( co6zim

Ailedeki dort bireyin hepsi 3 yil sonra 3 er yas alacagina goére yaslari toplami 3-4 = 12 ar-
tar. Simdi 84 olan yaslari toplami da 3 yil sonra 84 + 12 = 96 olur.

‘ ORNEK

Bir annenin yasl, kizinin yasinin 3 katindan 9 eksiktir. Anne ile kizinin yaslari toplami 63
olduguna goére annenin yasini bulunuz.

( cozim

Kizin yasina x dersek, annenin yasi 3x — 9 olur. ikisinin yaslari toplami 63 ise;
X+ 3x—9 =063
4x =72
x = 18 olur.
Annenin yasl 3x — 9 oldugundan 3-18 — 9 = 54 — 9 = 45 bulunur.
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' Yizde problemlerinde bir x sayisinin %y si, x-% olur.

. ORNEK

%25 i 35 olan say1yi bulunuz.

( cozim

Sayi x olsun. Bu durumda

x-% = 35=25x = 35-100:% = %:x = 140 bulunur.

‘ ORNEK

Bir dikdortgenin kisa kenar uzunlugu %10 azaltilip uzun kenar uzunlugu %20 artirildiginda
dikdértgensel bolgenin alaninin ne kadar degisecegini bulunuz.

( cozim

Dikdortgenin kisa kenar uzunluguna 10x cm, uzun kenar uzunluguna 10y cm dersek alani

10x- 10y = 100xy cm? olur.
10 100x

Kisa kenar uzunlugu %10 azaltildiginda 10X~W =100 xcm azalir ve

10x — x = 9x cm olur.

Uzun kenar uzunlugu %20 arttinldiginda 10y‘% = % = 2y artar ve

10y + 2y = 12y cmolur.
Bu durumda dikddrtgensel bélgenin alani 9x - 12y = 108xy cm? oldugundan %8 artmistir.

. ORNEK

Bir manav elindeki drtnlerin ilk gin %30 unu ikinci gtin kalan Granlerin %40 1in1 satmistir.
Buna gbére manavin ikinci giinin sonunda Urdnlerin ylzde kagini satamadigini bulunuz.

( coézim

Manavin baslangicgta elinde bulunan Griin miktarina 100x diyelim.

Bu durumda ilk giin driinlerin %30 u 100x- 7% = 2909% = 30x satildigindan elinde giiniin

sonunda kalan tGriin 100x — 30x = 70x olur.

ikinci giin kalan Griinlerin %40 | 70x-% = 21888)( = 28x satildigindan ikinci glnun so-

nunda elinde kalan triin miktari 70x — 28x = 42x olur.

Bu durumda manav elindeki trlinlerin %42 sini satamamistir.
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. ORNEK

Bir ara¢ gidecegi yolun ilk gin %30 unu, ikinci gin kalan yolun %40 ini gitmistir. Geriye 252
km yolu kaldi§ina gére aracin gidecegi toplam yolun kag kilometre oldugunu bulunuz.

( Cozim

Aracin gitmesi gereken yol 100x km olsun.

Arag ilk giin yolun 100x~% = 3?88)( = 30x km sini gittiginden aracin geriye

100x — 30x = 70x km yolu kalir.

ikinci giin kalan yolun 70x~% = 2?88)( = 28x km sini gitmigtir. O halde aracin

70x — 28x = 42x km yolu kalrr.

Bu durumda 42x = 252 =x = % = 6 oldugundan aracin gitmesi gereken toplam yol

100x = 100-6 = 600 km bulunur.

’ ORNEK

2020 yih itibari ile emniyet kemeri takmamanin cezasi 132 TL dir. Cezanin tebliginden itiba-
ren 15 gun icinde 6deme yapanlara %25 indirim yapilmaktadir. Emniyet kemeri takma ihlali
yapan bir kisi 15 glin icinde 6deme yaparsa 6deyecegi tutarin ka¢ TL olacagini bulunuz.

( cozim

Cezanin tebliginden itibaren 15 gin igcinde 6deme yapildigina gére

2 132-2
132 1050 = 3100 2 — 3130000 = 33 TL indirim yapilir.

Bu durumda ddeyecegi tutar 132 — 33 = 99 TL olur.

Kéar zarar problemlerinde:
 Kar = Satig fiyatt — Maliyet fiyati «  Zarar = Maliyet fiyati — Satis fiyati

*  Kar yiizdesi - Ka&r 490 esitliklerinden yararlanilir.

Maliyet fiyati
‘ ORNEK

%20 kéar ile 288 TL ye satilan bir malin alis fiyatinin ka¢ TL oldugunu bulunuz.

( Cozim
20

Malin alis fiyati x TL olsun. x TL ye aldigi maldan x- 400 TL kér edecegine gore satis fiyat

X + x-% = 288 olur. Buradan

20 _ 100x + 20x _ 120x _ —
x+x-m—288=> 100 = 288 = 100 = 288 = 120x = 28800

= X = 240 TL bulunur.
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' ORNEK

Maliyeti 500 TL olan bir malin %25 kar ile ka¢ TL ye satilacagini bulunuz.

( cozim
Elde edilecek kar 500 52> = 125 TL olur.
Satis fiyati, maliyet ve karin toplami olacagindan 500 + 125 = 625 TL bulunur.

' ORNEK

%30 kér ile 156 TL ye satilan bir malin maliyetinin ka¢ TL oldugunu bulunuz.

( cozim

Malin maliyeti x olsun. Satis fiyat maliyet ve karin toplami olacagindan

X + x-% = 156 yazabiliriz. Buradan
30 10x + 3x _
x+x-10¢—156=> 10 = 156
- 13X — 156
= 13x = 1560

= X = 120 TL bulunur.

. ORNEK

Yanda verilen dairesel grafik, bir magazada satilan giysilerin KAR

maliyeti ile kar dagilimlarini géstermektedir. Buna gore 108 TL ye 60°

satilan bir gdmlegin maliyetinin ka¢ TL oldugunu bulunuz. -
MALIYET

( cozim

Daire grafigine gére magazada satilan giysilerin maliyet fiyatinin derecesi
360° — 60° = 300° dir. O halde géomlegin maliyet fiyati

360° 108 TLise

300° x TL olur.
D.O.
360-x = 300-108
« — 300-108
360

X = 3%380 = 90 TL bulunur.
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. ORNEK

Bir ayakkabi dikkani sahibi %15 zarar ederek 170 TL ye ayakkabi satmaktadir. Dikkan
sahibinin bu ayakkabinin satisindan %20 kar elde etmesi i¢in ayakkabiyl ka¢ TL ye satmasi
gerektigini bulunuz.

( Cozim

Ayakkabinin dukkan sahibine maliyeti 100x TL olsun.

Ayakkabi 100x-% = 15x TL zarar edilerek 100x — 15x = 85x TL ye satiimaktadir.

Bu durumda 85x = 170 = % — % = x = 2 bulunur.

O halde dikkan sahibine ayakkabinin maliyeti 100x = 100-2 = 200 TL dir.

Diikkan sahibinin %20 kér elde etmesi igin 20020 = 200:20 — 4000 _ 44

oldugundan ayakkabiyr 200 + 40 = 240 TL ye satmasi gerekmektedir.

‘ ORNEK

Alig fiyati 50 TL olan bir mal 32 TL fiyata satiliyor. Buna gére bu malin satisindan yizde ka¢
zarar edildigini bulunuz.

( Cozim

Malin alig fiyati 50 TL ve satig fiyati 32 TL oldugundan malin satigsindan 50 — 32 = 18 TL
zarar edilmistir.

50 TLde >< 18 TL zarar edilir ise

100 TL de x TL zarar edilir.
D.O.
50-x = 100-18
_ 1800
50

X = 36 bulunur.

Bu durumda bu malin satisindan %36 zarar edilmistir.
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‘ ORNEK

Yas Uzum kurutuldugunda agirhginin %ini kaybeder. Yas olarak alinip kuru olarak satildigin-

da saticinin zarar etmemesi icin satis fiyatinin ylizde kag arttirilmasi gerektigini bulunuz.

( coézim

Saticinin aldidi yas tzimuan kilogram fiyati 100 TL olsun.

Her 5 kg yas Uzum kurutuldugunda 5-% = % = 1 kg In1 kaybettiginden 4 kg kuru Gzim

elde edilir.
5 kg yas Uzumuan saticiya maliyeti 5- 100 = 500 TL dir. Bu durumda saticinin zarar etme-
mesi i¢in kuru Uzamuan kilogramini 52—0 = 125 TL den satmasi gerekir. O halde satis fiyati

%25 arttiriimalidir.

isci problemlerinde, problemlerin ¢éziimiinde birim zamanda yapilan is dikkate alinir.
» Birisi bir isci t saatte yaparsa 1 saatte % sini yapar.

» Birisin tamamini birinci is¢i a saatte, ikinci is¢i b saatte yapabilirken ayni igi ikisi
1

birlikte t saatte yapabiliyorsa % + % =1 olur.

. ORNEK

Hakan, bir isi 24 saatte bitirebildigine gbre, Hakan'in 18 saatte bu isin ne kadarini yapabilecegini
bulunuz.

( cozim
_ 18 _ 3

Hakan, 1 saatte isin 21—4 Und yapar. 18 saatte ise 18 21—4 =24 =4 Una yapabilir.

‘ ORNEK

Huseyin bir isi tek basina 9 giinde, Sedat ise ayni isi tek basina 18 gunde bitirebilmektedir.
Buna gore, ikisinin birlikte ayni isi kag glinde bitirebileceklerini bulunuz.

( cozim

ikisi birlikte calistiklarinda isi t giinde bitirmis olsunlar.
1 1 1 2 1 1 3 1 .
§+WZT:> W—FWZT: 18-1= 3t=18 = t = 6 gunbulunur.

(2) ()

59

MATEMATIK-10



‘| Hareket problemlerinde hiz ile zamanin garpimi yolu verir. Bu durumda
x: gidilen yol, V: hiz ve t: stire olmak Gzere x = V-t olur.

‘ ORNEK

Saatte ortalama 110 km/sa. hizla giden bir aracin 4 saatte kag km yol alacagini bulunuz.

( cozim

X, alinan yol; V, hiz; t ise zaman olmak Uzere x = V-t esitliginde verilenler yerlerine yazilirsa
x=110-4 = x = 440 km bulunur.

‘ ORNEK

Ortalama 90 km/sa. hizla giden bir aracin 450 km lik bir yolu ka¢ saatte alacagini bulunuz.

( Cozim

X, alinan yol; V, hiz; t ise zaman olmak lzere x = V-t esitliginde verilenler yerlerine yazilirsa

450 = 90 -t olur. Buradan t = % = t = 5 saat bulunur.

‘ ORNEK

A kentinden B kentine 90 km/sa. hizla giden bir ara¢ B kentine vardiktan sonra hi¢ bekleme-
den 120 km/sa. hizla A kentine geri donmustir. Gidis donus toplam 7 saat sirdiguine gore A
kenti ile B kenti arasindaki uzakligin ka¢ km oldugunu bulunuz.

( cozim

A —— 90 km/sa. B

120 km/sa.«<——

A kentinden B kentine giderken gecgen sureye t denirse donuste gecen stre 7 — t olur.
Gidiste alinan yol déntste alinan yola esit olacagindan
90t =120-(7 — t)
90t = 120-7 — 120t
90t + 120t = 840
210t = 840
t =4 olur.
Bu durumda iki kent arasindaki uzaklik
x=V-t=90-4 = 360 km bulunur.
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Bir karisimdaki saf madde miktari, karistirilan maddelerdeki saf madde miktarlarinin
toplamina esittir.

%a %b %

X litre y litre (x +vy) litre

a b _ c

. ORNEK

10 g seker ile 40 g su karistirildiginda karisimdaki seker ylzdesini bulunuz.

Seker miktari 10 10 20
eker orani = = =Y _ &Y _o
3 Karisim miktari 10+40 5 100 — 720 bulunur.

. ORNEK

Tuz orani % 25 olan 300 litrelik tuz-su karisimindaki su miktarini bulunuz.

Tuz miktari %25 ise geriye kalan %75 su miktaridir. Bu durumda karisimin %75 ini bulmali-

yiz. 300 <> = 225 litre bulunur.
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. ORNEK

Tuz orani %20 olan 150 gram tuzlu su ile tuz orani %40 olan 50 gram tuzlu su karigtiriliyor.
Olusan yeni karigimin tuz oranini bulunuz.

( cozUim

Yeni karigimin tuz oranina %x diyelim. Karisimlardaki tuz miktarinin toplami yeni karisimdaki
tuz miktarina esit olacagindan,

%20 %40 %X
+ =
150 g 50¢g (150 +50) g
20 40 _ X
30 + 20 = 2x
50 = 2x

X = 25 oldugundan yeni karisimin tuz orani %25 bulunur.

. ORNEK

Yandaki grafik A ve B karigimlarinda bulunan Su (9)
seker ve su miktarlarini gostermektedir. 1

Buna gore A ve B karisimlarindan esit miktarda B
alinarak olusturulan yeni karigsimin seker orani- L] A
nin yuzdesini bulunuz. sl '
E E > Seker (g)
( cozim 24 35
_ Sekermiktart 24 24 3 75 .
Akarigimin geker orani = Karigim miktarr — 8 +24 — 32~ 4 — 100 — %75 dir.
Seker miktar 35 35 70

B karisimin seker orani — — — 99 _
¥ s Karisim miktari 35 + 15 50

100 — %70 olur.

A ve B karisimlarindan esit miktarda kullanilarak elde edilecek karisimin seker orani A ve B
karisimlarinin seker ylzdelerinin aritmetik ortalamasi olur.
Bu durumda elde edilecek karisimin seker orani

%75 + %70

2 = %72,5 bulunur.
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ALISTIRMALAR

. “Bir sayinin 3 eksiginin 4 kati sayinin ken-|7. Bir babanin yag! iki cocugunun yaslari

disine esittir.”
ifadesinin matematiksel ifadesini bulunuz.

. “Bir sayinin 3 fazlasinin yarisi, ayni sayi-
nin 2 eksigine esittir.”
ifadesinin matematiksel ifadesini bulunuz.

. Toplamlari 40 olan iki sayinin farki 12 ol-
duguna gore, kiguk olan sayiyi bulunuz

. Iki sayidan biri, digerinin 2 katinin 1 ek-
sigidir. Bu iki sayinin toplami 8 olduguna
gOre kuguk saylyi bulunuz.

. 90 sayisinin % inin % undn kag oldugu-
nu bulunuz.

. Bir annenin yasi, kizinin yasinin 3 katinin
2 fazlasidir. 5 yil sonra anne 43 yasinda
olacagina gére bugun kizinin ka¢ yasin-
da oldugunu bulunuz.

63

toplaminin 2 katidir. 9 yil sonra gocuklarin
yaslari toplaminin babanin yasina orani

7 olduguna goére babanin bugunku yasini
bulunuz.

8. 90 sayisinin 150 sayisinin yuzde kagi

oldugunu bulunuz.

9. Bir karenin kenarlari %20 azaltildiginda

alaninin ylzde kag azalacagini bulunuz.

10. Asagidaki grafikte bir lokantada hazirla-

nan yemek cesitleri ve bir giinde satiimis
olan porsiyon sayilari verilmigtir.

Porsiyon sayisi

J
20
17 e
14 s
12|
1088 —®&
7 ,,,,,,,,,,,,
> Yemek
cesitleri

Kuru fasulye
Corba

Pilav
Musakka

Buna gore lokantada satilan kofte ve
pilavin toplam satilan porsiyon sayisinin
ylzde kag! oldugunu bulunuz.
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11. Bir yay ¢ekildiginde boyu %60 uzamak-
tadir. Uzatilmis durumdaki boyu 80 cm
olduguna gore ¢ekilmeden dnceki boyu-
nun kag cm oldugunu bulunuz.

12. Yas incir kurutuldugunda agirhiginin %28
ini kaybetmektedir. Yas incirin kilogramini
10 TL den alan satici kurutulduktan sonra
kilogramini 25 TL den satiyor. Buna gore
saticinin yizde kag kar ettigini bulunuz.

13. 50 adet yumurtanin tanesini 75 kurusa alan
bir yumurtaci, yumurtalarin %60 inin tane-
sini 120 kurustan satmistir. Kalan yumurta-
lar kirlldigina gore yumurtacinin kar-zarar
durumunun ne oldugunu bulunuz.

14. Hasan bir isi tek basina 3 guinde, Ha-
san ile HUseyin ayni igi birlikte 2 giinde
bitirebilmektedirler. Buna gore ayni isi
Huseyin'in tek basina kag ginde bitirebi-
lecegini bulunuz.

15. Elif bir igin 1§ Unl 8 saatte, Seyma ayni
isin % Uunu 10 saatte yapabildigine gore
ikisinin birlikte ayni isin tamamini kag
saatte yapabileceklerini bulunuz.

DENKLEMLER

19. Tuz miktarinin su miktarina oraninin 7

64

16. Bir aracin 450 km yolu saatte 90 km
hizla kag saatte alabilecegini bulunuz.

17. Bir arag A kentinden B kentine 90 km
hizla 8 saatte varmistir. B kentinden A
kentine dénuste ayni yolu 120 km hizla
giden aracin B kentinden A kentine kag
saatte varacagini bulunuz.

18. A ve B sehirleri arasindaki uzaklik 630
km dir. A dan saatteki hizi 120 km ve B
den saatteki hizi 90 km olan iki aracin
birbirine dogru ayni anda hareket etme-
ye basladiktan kag saat sonra kargilasa-
caklarini bulunuz.

3

oldugu tuzlu suyun ytizde kaginin su
oldugunu bulunuz.

20. %20 si seker olan 180 gramlik sekerli su
ile %40 1 seker olan 120 gramlik sekerli
su ayni kapta karistirilirsa olusan yeni
karisimin seker yuzdesini bulunuz.

21. 16 ayar 20 gram olan bir altin kolye ile
22 ayar 10 gram olan bir altin bilezik
eritilerek karistinliyor. Karisimdan sonra
olusturulan kolyenin altin ayarinin kag
oldugunu bulunuz.




% OLCME DE DEGERLENDIRME

1 920 | 522 | 524
’ 210 | 512 4 14

ifadesinin degeri asagidakilerden hangi-
sidir?

E) 21

2. 57457+ 5 " nin 1@ U agagidakiler-
den hangisidir?

—_—

A)f B) 5

3. /48 —2./75+ 4,108

isleminin sonucu asagidakilerden hangi-
sidir?
A) 6¢3 C) 183

E) 24,3

B) 12¢/3
D) 2043

4, J6+/6+16+ /6
76 /66

isleminin sonucu asagidakilerden hangi-
sidir?

NS w3 o

3 3/6

D) 2 E) =5

65

isleminin sonucu asagidakilerden hangi-
sidir?
A)4 E) 21

B)6 C)9 D)15

144 3/ 8 | 6
6 V121 — V725 T 55
isleminin sonucu asagidakilerden han-
gisidir?

1 2 3 4

A)s B E C % D B

O+O0+...+O=A ve OO-...-O=B
. o
25 tane 25 tane

esitlikleri veriliyor.

% = 546 olduguna goére O ifadesinin

degeri asagidakilerden hangisidir?

A)1 B)5 C)25 D)125 E)625

8. 2X+2X+2X+2X+2X=180

denkleminin ¢ézim kiimesi asagidakiler-
den hangisidir?

C) {4}
E) {2}

B) {5}
D) {3}

A) {6}
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9.

(56x+7) =128

denkleminin ¢ézim kimesi asagidakiler-
den hangisidir?

Cc){0}
E){1}

B){-2}
D){2}

A){-1}

10. 31 +2.3%2 — 4. 3% = 51

1.

12.

denklemini saglayan x degeri asagidakiler-

den hangisidir?

A)-3 B)-2 C)—-1 D)0 E)1
a_5 . b_3 " - §
b7 Ve c—8 olduguna gore c

orani asagidakilerden hangisidir?

5

15
C) 7

5B) 52 5
D) 24 E)g

15
A) 56

a sayisl b sayisi ile dogru orantilidir.
a = 12 iken b = 28 olduguna gore
a = 3 iken b degeri asagidakilerden
hangisidir?

A)7 B)8 C)9

D)10 E) 11

DENKLEMLER

13.

14.

15.

Ayni nitelikteki 8 is¢i bir apartmanin boya
ve badana iglerini 6 glinde tamamlamis-
lardir.

Buna gdre ayni nitelikteki 12 isci ayni isi
kag guinde bitirir?
B)12 C)8 D)4

A) 16 E)2

60 TL yaslan 9, 10 ve 11 olan 3 kardese
yaslari ile orantili olarak paylastiriimak
isteniyor.

Buna gdre en buyuk kardesin alacagi
para kag TL dir?

A)18 B)20 C)22 D)24 E)26

Hangi sayinin % Uile % undn toplami
21 dir?

A)35 B)36 C)37 D)38 E)39

16. 70 sayisinin %60 inin %50 si kagtir?

66

A)21 B)22 C)23 D)24 E)25




17.180 TL ye alinan bir mal, 216 TL ye sati-  21. Seker orani %40 olan 240 gram seker su
lirsa ylzde kag kar elde edilir? karigsiminin ka¢ grami sekerdir?

A)5 B)10 C)15 D)20 E)25 A)94 B)95 C)96 D)97 E)98

18. Ahmet, bir isin % ini 6 glinde yapabildigi- 22. 3%+3"+32

ne gére tamamini kag glinde yapabilir?
isleminin sonucu asagidakilerden hangi-

A6 B)7 C)8 D)9 E)10 sidir?

A)10 B)11 C)12 D)13 E)14

19. Saatte ortalama 120 km hizla giden bir 23. (3>2+3a.<64)1+a
arag 6 saatte kag km yol alir? 4 27

isleminin sonucu asagidakilerden hangi-
A) 700 B) 710 C)720 sidir?

D) 730 E) 740

27 16 9
Ales B9  Cis
3 4
D) 7 E) 3
20. Merve bir isi tek bagina 12 saatte, Ayse 24, 6,/5+3,/5—-,5
ayni isi tek basina 6 saatte yapabilmek-
tedir. isleminin sonucu asagidakilerden hangi-

sidir?

A) 815 B) 7/5 C) 65
D) 5V5 E)4/5

Buna gore ikisi birlikte ayni isi ka¢ saatte
yapabilirler?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

67
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25. 3/16 +33%/54 —23/128 29. Arda, cebindeki paranin % sini harcadi-

dinda geriye 60 TL kaldigini goruyor.
igsleminin sonucu asagidakilerden hangi-

sidir? Buna gore Arda’nin ilk durumda cebinde-
ki para ka¢ TL dir ?
A-%2  B¥2  ©)2Y2
D) 3%/2 E)4%/2 A)90 B)95 C)105 D)120 E) 160
26. —1 < x < 2 olmak lzere 30. Baba 38, kizi 8 yasindadir.
Jx—22+3/(1 =xP +/(x+ 1) Buna gére kag yil sonra babanin yasi

kizinin yaginin 3 kati olur?
igsleminin sonucu asagidakilerden hangi-

sidir? A)7 B)8 C)9 D)10 E)M
A)—x+4 B) —x C)x—4
D) 4 E) 2
27, 2%+6 = p3x~1 31. Satis fiyati 270 TL olan bir mal %10 indi-

rim ile kag TL ye satilir?

denkleminin ¢6zim kimesi asagidakiler-

den hangisidir? A) 240 B) 241 C) 242

D) 243 E) 244
A) {7} B) {3} C) {0}

D) {—3} E)y{—-7}

28. (4x+2)* =81 32. a, b ve csayilari sirasiyla 3,4 ve 6 ile
dogru orantilir.

denklemini ¢6zUm kiimesi asagidakiler- .
Buna gore a, b ve c sayilari sirasiyla asa-

it
den hangisidir gidaki sayilardan hangisi ile ters orantili-
3 1 15 dir?
mi-i el ol |
5 1 5 A)4,3,6 B)4,3,2 C)3,4,6
o{-54 B3

D)3, 4,2 E)6,2,3
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33.

34.

35.

36.

Bir sayl 6nce %20 oraninda arttirilir daha
sonra %20 oraninda azaltilirsa sayidaki
degdisim orani ne olur?

A) %4 azalir B) %4 artar C) % 5 azalir
D) %10 azalir E) %10 artar

Bir cerezci findik, badem ve fistigi agirlik
bakimindan sirasiyla 3, 5 ve 7 sayilariyla
orantili olacak sekilde karigtirarak 5100
gramlik karisik ¢erez elde ediyor.

Buna gore karigimda kag¢ gram findik
kullaniimistir?

A) 2380 B) 2110

D) 1250

C) 1700
E) 1020

Beren'in galisma hizi, Oyki'nin galisma
hizinin 4 katidir. ikisi birlikte bir isi 12 saat-
te bitirebiliyor.

Buna gore ayni isi Beren tek basina kag
saatte bitirir?
A)5 B)10 C)15

D)20 E)25

Kerem x yasinda iken Eylil 12 yasindadir.
Kerem 2x — 5 yasina geldiginde Eylul

3x — 7 yasinda olacagina goére Kerem'in
buginki yasi kagtir?

A)7 B)8 C)9

D)10 E)11

69

37.

38.

39.

40.

41

Bir una agirhginin %30 u kadar su
eklenerek hamur elde ediliyor. Olusturu-
lan hamur 520 gram olduguna goére kag¢
gram un kullaniimistir?

A) 100 B) 200

D) 400

C) 300
E) 500

Bir Grinlin etiket fiyati x TL dir. Uriine
%20 indirim yapildiginda trtunln etiket
fiyati (2x — 12) TL olduguna gore, x
kactir?
A)5 B)10 C)15

D)20 E)25

Birbirini ¢eviren iki ¢carktaki toplam dis
sayisi 104 tr. Birinci ¢cark 5 tur attiginda
ikinci ¢ark 3 tur atiyor.

Buna gdre birinci ¢carktaki dis sayisi
kactir?

A)78 B)65 C)52 D)39 E)13

900 km lik yolun % ini saatte 120 km hiz-
la giden bir ara¢ kalan yolu saatte 90 km
hizla tamamlamigtir.

Buna gore ara¢ yolun tamamini kag saatte

almistir?
A)3 B)6 C)9 D)12 E)15
. Zeynep ile annesinin yaslari farki 26 dir. 8

yil sonra annenin yasi Zeynep'in yasinin
3 katinin 2 eksigi olduguna gore annenin
buginki yasi kactir?

A)28 B)30 C)32

D)35 E)40
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42. Asagida numaralar ile verilen islemleri
harf ile verilen ifadelerle eslestiriniz.

44 ve 45. sorular asagidaki verilen
bilgilere gore cevaplayiniz.

16 HE-2
% 3)517 Elektronik atik geri dontsum sirketi kul-
lanim émrind tamamlamis elektronik
b)2 egyalari ayristirip cinsine gore kirma tesi-
sinde kirip igerisindeki zararli maddeleri
IL 1253 : (1)8 ayristirdiktan sonra altin, gimus ve demir
o c)8 gibi maddeleri tekrar ekonomiye kazandir-
maktadir.
¢)5°
mr. 8v3 £5/3 — /3 S‘f A’ﬁkw
/3373 10 8 ; V |
7 | ﬁm e w
2 e)5
V. L _ ‘/g 4 &)
Da'k P ; \
f)4 iy ﬂﬁ] _

V. 3125 + 34/81 — 2532 I u A

43. Asagida numaralar ile verilen denklem-
leri harf ile verilen ¢6zim kimeleri ile

Gorsel 1.3

» Bir ton cep telefonu igerisinden yakla-
stk 400 gram

eslestiriniz. » Bir ton bilgisayarin ana kartindan yak-
lasik 100 gram altin elde edilir.
L 3x—7)P =32 a){13}
Bir geri donlsum sirketinde bir ayda 1 ton
b) {_ 1_’2} cep telefonu atigi ile 1 ton bilgisayar ana
3X. 3%, 3% 2 kart atigi tekrar ekonomiye kazandiriimak-
IL 3x 3t ax 2/ tadur.
c){8}
44. Bir gram altin 440 TL olduguna gére bu
sirketin bir ayda déntsimden elde ettigi
I 4/27%1 = 3/3%+1 9) {3 kazancin yaklasik olarak kag TL oldugunu
bulunuz.
d){—1,4}
IV.(3x — 18 = (x + 3)®
e){2}

45. Bu Uridnlerin geri donidsim maliyeti
oyl f)1{—1,2,4} 110 000 TL olduguna gore bu sirketin do-
V. (x—3) 1 . ) .
nisimden bir ayda yaklasik olarak ylzde
kag kar ettigini bulunuz.
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UCGENLER

2. UCGENLER

2.1. UCGENLERDE TEMEL KAVRAMLAR
2.2. UCGENLERDE ESLIK VE BENZERLIK
2.3. UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI
2.4. DIK UCGEN

2.5. UCGENIN ALANI
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2.1. UGGENLERDE TEMEL KAVRAMLAR

HAZIRLIK CALISMALARI

/\ 1. Yanda verilen sekil hangi geometrik sekiller kullanilarak
olusturulmustur?

2. Yanda verilen sekilde toplam kag tane Uggen
vardir?

3. Yanda verilen sekilde ne gesit Gig¢genler vardir?

Geometri, dizlemsel sekillerin dzelliklerini ve aralarindaki bagintilari inceleyen matematik dahdir.
Dogru, acl, Uggen, kare, besgen, koni, kire, prizma gibi birgok terim geometrinin inceleme
alanina girmektedir.

Geometrinin ¢cok eski ¢adlardan beri var oldugu bilinmektedir. ilk olarak Eski Misir'da rastlanan
geometri, Mezopotamya uygarliklarinin kil tabletlerinde de goérilmektedir. Eski Yunanlilar
geometriyi sistemlestirip gelistirmislerdir. Thales (Tales), Euclides (Oklid) ve Phythagoras (Pisagor) en
ok bilinen Yunan bilim insanlaridir. Tirk-islam diinyasi alimlerinden olan Harezmi, Omer Hayyam,
Sabit Bin Kurra, Ebu’l Vefa gibi bilim insanlari geometrinin gelisimine buyuk katkilar saglamistir.

/me ;?‘

5 Tp e ot

CagcE

Gorsel 2.1
Gazi Mustafa Kemal ATATURK de éliimiinden bir yil dnce 44 sayfalik bir geometri kitabi kaleme
almigtir. Bu kitap 1937’de Milli Egitim Bakanligi tarafindan yayimlanmistir. Bugun kullanilan agi,
Ucgen, cember, yaricap, yamuk, egri, kdse, kire gibi bir¢ok terim Atatlrk tarafindan turetilmigtir.
Bununla birlikte geometride kullanilan Osmanlica terimler sadelestirilip Turkgelestiriimistir.

Kaynak: islam Ansiklopedisi, Cilt 35, Sayfa 355 - Cilt 41, Sayfa 442, 445
Tuark Dil Kurumu Yayinlari: 333, Geometri, Mustafa Kemal Atatlirk
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2.1.1. Uggenlerde Aci Ozellikleri

Paralel iki Dogrunun Bir Kesenle Yaptigi Acl
Aci ve Aci Cesitleri

Baslangi¢ noktalari ayni olan iki 1sinin birlesimine agi denir. Iki A
Isinin ortak olan baslangi¢ noktasi, acinin kosesidir. Isinlara,

acinin kollari veya a¢inin kenarlari denir.

OA ve OB isinlar bir agi olusturacak sekilde birlestirildiginde

i e ™ T — B
. olugan agi BOA veya AOB veya O biciminde gésterilir. O
. ORNEK
B Yanda verilen geometrik sekildeki aclyr sembolle gosteriniz.
A C

( cozim

Yukarida verilen acinin késesi B dir. Bu nedenle agi sembolle goésterilirken B noktasi ortada
veya tek olarak yazilmahdir.

Bu durumda acginin sembolle gosterimi AﬁB\C CBA veya B seklindedir.

Agcinin Olgiisii

Aclyl olusturan iki 1sin arasindaki acikliga aginin
ol¢lisii denir. Aginin dlgusl agi olger yardimiyla élguldr.
Acl 6lgu birimlerinden en yaygin olarak kullanilan 6lcl
birimi derecedir. Aclya karsilik gelen sayinin sag Ust
kosesine “°” semboll konularak gosterilir. Herhangi bir
A agisinin digiisti m(A) ile gosterilir.

. ORNEK

Yanda verilen sekilde m(AOB) = 20° ve m(BOC) = 85°
olduguna gére AOC nin dlgusu kag derecedir?

—

Yanda verilen sekilde m(AOC) = m(A0B) + m(BOC) olur.

—

m(AOB) = 20° ve m(BOC) = 85° oldugundan

m(AOC) = 20° + 85° = 105° bulunur.
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Aci Cesitleri
1. Dar Agi

Olglisli 0° ile 90° arasinda olan aglya dar agi denir.
0° < m(AOB) < 90° olur. AOB nin gdsterimi yandaki gibidir.

' ORNEK

A

Yanda verilen AOB dar aci olduguna gore o6lglsinin tam sayi
olarak en fazla kag derece olabilecegini bulunuz.

( co6zim

AOB dar acl oldugundan olgusit 0° ile 90° arasinda olmalidir. Bu durumda AOB nin
Olclistinlin alabilecegi en bliylik deger tam sayi olarak 89° olur.

2. Dik Acli
Olglisti 90° olan agiya dik agi denir. A
Yandaki AOB nda [OA 1 [OB olup m(AOB) = 90° olur.
0]
' ORNEK
A Yanda verilen sekilde [OA L[OC ve m(GOB) = 27°
B olduguna gore m(@\) kag derecedir?
70
C

( cédzUm

[OA L [OC oldugundan m(COA) = 90° dir. m(GOA) = m(BOA) +m(COB) esitliginde

m(COA) = 90° ve m(GOB) = 27° degerleri yerlerine yazilirsa m(BOA) = 90° —27° = 63°
bulunur.
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3. Genis Acl

Olglisti 90° ile 180° arasinda olan aglya genis agi denir.
90° < m(AOB) < 180° olur. AOB nin gdsterimi yandaki
gibidir. B 9]
. ORNEK
| Il . F
L A
1 o
47° OK D 05
B
M © B
Yukarida verilen acilarin tirind bulunuz.
( cédzUm
m(LKM) = 47° dir. 0° < 47° < 90° oldugundan LKM dar acidir.
Il. m(AOB) = 90° oldugundan AOB dik agidir.
Il. m(DFB) = 105° dir. 90° < 105° < 180° oldugundan DFB genis agidir.
4. Dogru Acl
Olciisti 180° olan aciya dogru aci denir. m(AOB) = 180° olur. 50
AOB nin gosterimi yandaki gibidir. A o) B

. ORNEK

B Yanda verilen gekilde A, O ve C noktalari dogrusaldir.
(Ayni dogru uzerindedir.)
- m(BOC) = 55° olduguna gére m(AOB) kac derecedir?
A (@) C
( cCozim
B T
A, O ve C dogrusal oldugundan m(AOC) = 180° (dogru agi) olur.
180° m(AOB) = m(AOC) — m(BOC) oldugundan
55 m(AOB) = 180° — 55° = 125° bulunur.
A 0] C
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. ORNEK

E Sekilde D, O ve F noktalari dogrusaldir.
m(EOF) = x + 20°
2x+10° /e m(EOD) = 2x + 10° olduguna gére x kag derecedir?
D @] F

( Cozim

D, O ve F noktalari dogrusal oldugundan m(@:) = 180° ve
m(EOD) + m(EOF) = m(DOF) olur. Bu durumda
2x +10° + x + 20° = 180° = 3x + 30° = 180°

= 3x = 150°

= x = 50° bulunur.

Birbirine paralel d ve | dogrulari asagidaki gibidir.
d

d / | biciminde gdsterilir.

d ve | gibi iki dogrunun kesismesiyle asagidaki acilar olusur.

d d ve | dogrularinin kesismesiyle olusan

karsilikll agilara ters agilar denir. Ters agilarin

Olculeri esittir.

C Sekildeki turuncu ile gosterilen b ve d agilari,
a b | mavi ile gosterilen a ve ¢ acilari ters agilardir.
Bu durumda

a=cveb=dolur

Birbirine paralel d ve | dogrulari bir k dogrusu ile kesildiginde asagidaki acilar olusur.
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iki paralel dogru bir kesenle kesildiginde ayni
ydne bakan agilara yondes agilar denir. Yondes
acilarin élguleri esittir.

Yanda verilen sekilde aile g, bile h, cilee ve d
ile f yondes acilardir. Bu durumda

a=g,c=e,b=hved=folur.

iki paralel dogrunun bir kesenle yaptigi acilardan
bu paralel iki dogru arasinda kalan agilara i¢
acilar denir. Kesenin farkli taraflarinda olan ve
komsu olmayan agllara ig ters agilar denir. ic
ters acilarin dlglleri esittir.

Yanda verilen sekilde aile d ve b ile ¢ i¢ ters
acilardir. Bu durumda a=d ve b=c olur. 9/

iki paralel dogrunun bir kesenle olusturdugu e /
acilardan bu iki paralel dogru arasinda olmayan f
acilara dig agilar denir. Kesenin farkli tarafinda a b
bulunan komsu olmayan dis agilara dig ters agilar

denir. Dis ters acllarin dl¢ileri esittir. C

d
Yanda verilen sekilde e ile h ve file g dis ters . ; . L

acllardir. Bu durumda e =h ve f=g olur.

. ORNEK

Yanda verilen sekilde k ve £ dogrulari bir T noktasinda kesismektedir.

m(ATB) = 85°, m(BTC) = x ve m(DTC) = y olduguna gore
x —y kag derecedir?

ATB ve DTC ters acilar oldugundan olgtileri esittir. O halde
m(DTC) = m(ATB) oldugundan y = 85° olur.
ATC dogru ac¢l oldugundan

m(ATB) + m(BTC) = 180° = 85° + x = 180°
=x = 180° — 85°
= x = 95° olur.

Bu durumda x —y = 95° — 85° = 10° bulunur.
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‘ ORNEK

C K Yandaki sekilde
/0 d/ L, dnk=Bvelnk=F
£5——35—9  m(CeD) = 60

olduguna gére m(BFG) + m(EFH) kag derecedir?

E t¢>/ G
H
( co6zim

CBD ve BFG yondes acilardir ve ydndes acilarin ol¢lleri esit oldugundan
m(CBD) = m(BFG) = 60° olur.

—

FG ve EFH ters acilardir ve ters acilarin dl¢ileri esit oldugundan
(

o8]

—

m(BFG) = m(EFH) = 60° olur.
Bu durumda m(BFG) + m(EFH) = 60° + 60° = 120° bulunur.

. ORNEK

C Yanda verilen sekilde d, 7/ d, dir. HC dogrusu d, ve d,
A B D dogrularini sirasiyla B ve F noktalarinda kesmektedir.

d, m(EFB) = 50° olduguna gore DBF ve ABF nin &lciisii
kacg derecedir?

( cozim
d, 7d, ve EFB ile DBF ic ters acilar oldugundan olclleri esittir. O halde
m(EFB) = m(DBE) = 50° olur.

A, B ve D noktalari d, dogrusu tizerinde oldugundan m(ABF) + m(DBF) = 180° olur.
Bu durumda m(ABE) + 50° = 180° = m(ABE) = 180° — 50°
- m(ABE) = 130° bulunur.
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. ORNEK

C Yanda verilen sekilde AG / HE, m(EDE) = 2x + 30°
A 120° G ve m(A/B\C) = 120° olduguna gore x kag derecedir?

B
H D

( cozim

FDE ve ABC dis ters acilar oldugundan m(EDE) = m(ABG) olur. Bu durumda

2x + 30° = 120° = 2x = 120° — 30°
= 2x = 90°
= x = 45° bulunur.

. ORNEK

Kirmizi Caddesi (%C% S

N

ammpe —> —3\ 5 Mavi Caddesi

Gorsel 2.2
Yukaridaki gérselde Mavi Caddesi tzerinde gosterilen arag, ok yoniinde ilerleyerek Kirmizi
Caddesi'ne ulastiktan sonra yine ok yéniinde Mavi Caddesi'ne paralel olan Kirmizi Caddesi'nde
yoluna devam edecektir. A kdsesindeki dar aginin dlglisi 58° olduguna gore C kdsesindeki
dar acinin dl¢usu kag derecedir?

( cozim

Kirmizi Cadde ve Mavi Cadde birbirine paralel oldugyndan A ve C koselerindeki dar acllar, ic ters
acilardrr. ig ters agilarin élgileri esit oldugundan m(A) = m(C) = 58° bulunur.
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. ORNEK

Yanda verilen sekilde AG / CH, m(ABE) = 40° ve
m(EDC) = 55° olduguna gére m(BED) kag derecedir?

E noktasindan gegen AG // CH 7/ EF olacak sekilde EF
dogrusu cizilirse ABE ve BEF ic ters acilar oldugundan
dlcileri esit ve m(ABE) = m(BEF) = 40° olur.

FED ve EDC ic ters acilar oldugundan olglleri esit ve
FED) = m(EDC) = 55° olur. Bu durumda

m(BED) = m(BEF) + m(FED) » m(BED) = 40° + 55°
= m(EﬁE\D) = 95° bulunur.

d/ Lise z=x-+y olur.

d
d /L ise sekildeki kirmizi oklarla gosterilen
saga bakan acilarin dlculerinin toplami,
mavi oklarla gdsterilen sola bakan acilarin
Olculerinin toplamina esittir.
x+y+z=a-+bolur
L
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' ORNEK

A B
46°
Yanda verilen sekilde [AB / [CD, m(BAE) = 46° ve
m(E/C\D) = 33° olduguna gore AEC nin OlgUsl kag
E derecedir?
33°
C D

[AB / [CD oldugundan m(AEC) = m(BAE) + m(ECD)
olur.

Bu durumda m(AEG) = 46° + 33° = 79° bulunur.

. ORNEK

A B C

Yanda verilen sekilde AC / GI, m(GBD) = 35°,
m(BDE) = 42°, m(/E\FH) = 50° ve m(FHI) = 15°
olduguna gére m(DEF) kac derecedir?

AC / Gl oldugundan sada bakan acilarin olgullerinin
toplami sola bakan acilarin dlgllerinin toplamina egittir.

Bu durumda

—

m(GBD) + m(DEE) + m(EHI) = m(BDE) + m(EFH)
35° + m(DEE) + 15° = 42° + 50°

)

50° + m(DEF) = 92°
| m(DEE) = 92° — 50°
m(DEE) = 42° bulunur.
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d /L olmak Uzere d ve £ dogrulari k dogrusu

ile kesildiginde d ve £ dogrulari arasinda kalan
d ve birbirine bakan acilara kargi durumlu agilar
b denir.

Karsi durumlu agilar birbirinin battnleridir.
/ L Yandaki sekilde d /£ oldugundan

a+b=180°
olur.

. ORNEK

A 5 / c Yanda verilen sekilde AC / DF, m(CBE) = 135°
olduguna gére m(BEE) kac derecedir?

AC / DF oldugundan m(CBE) + m(BEE) = 180° olur.

135 Bu durumda
135° + m(BEF) = 180° = m(BEF) = 180° — 135°
2 = m(BEE) = 45° bulunur.
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. ORNEK
A

B
. [BA 7/ [CD, m(ABC) = 2x ve m(BCD) = x — 30°
olduguna gore x kag derecedir?
x — 30°
D C

( Cozim

[BA /[CD ise m(ABC) + m(BCD) = 180° olur. Bu durumda

2x + x — 30° = 180° = 3x — 30° = 180°
= 3x = 180° + 30°
= 3x = 210°
= x = 70° bulunur.

' ORNEK

C —
AD / EG, CE / DF ve m(DFG) = 55°

A /7/ D/
B olduguna gore m(,ﬁB\C) kacg derecedir?
55°
/ E / F G

( Cozim

E, F ve G dogrusal oldugundan m(EFD) + m(DFG) = 180° dir. O halde

m(EFD) + 55° = 180° = m(EFD) = 180° — 55°
- m(EFD) = 125° olur.

ABC ve EFD yéndes agilar oldugundan m(ABG) = m(EFD) = 125° bulunur.
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Ucgende Aci Ozellikleri

A, B ve C dogrusal olmayan Ug¢ nokta olmak izere
[AB], [BC] ve [AC] dogru pargalarinin birlegim

kimesine liggen denir ve ABC seklinde gosterilir.
Sekildeki ABC iggeni [AB]U[BC]U[AC] kiumesi
ile elde edilmistir.

Aﬁ) nin késeleri A, B ve C noktalaridir.

ABC nin kenarlari [AB], [BC] ve [AC] drr.

ABC nin kenar uzunluklari | AB |, IBC| ve |AC| dur.
ABC nin ic acilari /-@:\C ACB ve BAC dr.

Bir Gg¢genin i¢ acilarinin dlguleri toplami 180° dir.
Yandaki ABC ninde a + b + ¢ = 180° olur.

A noktasindan gegen [BC] na paralel bir dogru
cizilirse

m(BCA) = m(CAE) = c (ic ters agllar)

m(ABC) = m(BAD) = b (ic ters acilar) olur.

Bu durumda a + b + ¢ = 180° (dogru acl) bulunur.
Bdylece Ug¢genin i¢ acilarinin dl¢llerinin toplaminin
180° oldugu gordlr.

ABC iicgeninde m(BAG) = 55° ve m(ABC) = 45°
olduguna gére m(BCA) kac derecedir?

Bir Gg¢genin i¢ acilarinin dlgileri toplami 180° oldugundan
m(BAC) + m(ABC) + m(BCA) = 180° olur. Bu durumda

55° 4+ 45° + m(BCA) = 180° = m(BCA) = 180° — 100°

= m(BCA) = 80° bulunur.
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. ORNEK

Dik bir rafta sekildeki gbi egdik duran bir kitabin, rafin
tabaniyla yaptigi acinin dlgist 42° olduguna goére
kitabin, rafin yan tarafiyla yaptigi dar aginin élgtsu kag

derecedir?
4%
Gorsel 2.3
( cozim
Sekildeki ABC tiggeninde m(B) = 90° ve m(C) = 42°
- dir. m(A) = x olsun. Bir licgenin i¢
acllarinin oélguleri topJ:clml 180° oldugundan
m(A) + m(B) + m(C) = 180° olur. Bu durumda
el N X+ 90° + 42° = 180° = x + 132° = 180°
Gorsel 2.4 =x = 180" — 132°

= X = 48° bulunur.

. ORNEK

Bir ABC liggeninde m(A) = 2x, m(B) = 2x — 30° ve m(C) = x + 10° olduguna gére
m(A) kac derecedir?

( cozim
A

2X

Bir G¢genin i¢ acgilarinin dlgleri toplami 180° oldugundan
m(A) + m(B) + m(C) = 180° olur. O halde
2x + 2x — 30° + x + 10° = 180° = 5x — 20° = 180°
= 5x = 200°
. \ = x = 40° elde edilir.
g AP 30 xTOXN o Bu durumda m(A) = 2x = 80° bulunur.

» Sekildeki gibi Gggenin her bir kdsesinden bir dogru
parcasinin uzatiimasiyla elde edilen ve olguleri x, y
ve z olan agllara tg¢genin dig agilari denir.

» Bir G¢genin dis aclilarin dlguleri toplami 360° dir.
x+y+z=360°

+ Uggenin bir dig agisiyla bu agiya komsu
C bir i¢ agisinin dlgusunun toplami 180° dir.
2\3& a+x=180°b+y=180° c+z=180°

a+x=180° b+y=180° ve c + z = 180° esitlikleri taraf tarafa toplanirsa
at+b+c+x+y-+z=540°olur. a+ b+ c = 180° oldugundan
180° +x+y+z=540°=x +vy+ z = 540° — 180°
= x + vy + z = 360° olur.
Bdylece Uggenin dis agilarinin élguleri toplaminin 360° oldugu goérultr.
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ABC lggeninde m(DBA) = 130° ve m(EAC) = 115°
olduguna gore m(B/C\F) kag derecedir?

Bir G¢genin dis acilarinin dlglleri toplami 360° oldugundan

m(EAC) + m(DBA) + m(BCE) = 360° olur. Bu durumda

115° + 130° + m(BCF) = 360° = 245° + m(BCE) = 360°
- m(BCE) = 360° — 245°
- m(BCE) = 115° bulunur.

ABC nde m(ABD) = 120°, m(ACE) = 110°
olduguna gore m(A) kag derecedir?

120° 110°

D B C E

Uggenin bir i¢ agisiyla bu késeye ait dis agisinin dlglisiiniin
toplami 180° oldugundan
m(DBA) + m(ABC) = 180° = 120° + m(ABC) = 180°
- m(ABC) = 180° — 120°
- m(ABC) = 60° olur.
m(ACE) + m(ACB) = 180° = 110° + m(ACB) = 180°
- m(ACB) = 180° — 110°
E = m(ACB) = 70° olur.

Ucgenin i¢ agilarinin élgiileri toplami 180° oldugundan
m(BAC) + m(ABC) + m(ACB) = 180° olur. Bu durumda

m(BAC) + 60° + 70° = 180° = m(BAC) + 130° = 180°
= m(BAC) = 180° — 130° = 50° bulunur.

86

UCGENLER



Bir Gi¢cgenin herhangi bir dis agisinin dlgisu kendisine
komsu olmayan iki i¢ acisinin élgulerinin toplamina
esittir.

Yandaki ABC liggeninde a + b + ¢ =180° ve
a + x=180° oldugundan a + b + c=a + x olur.
at+tb+c=a+x=b+ c=x bulunur.

Benzer sekilde y = a + ¢ ve z = a + b oldugu elde
edilir.

. ORNEK

A

67" ABC nde m(A) = 67° ve m(B) = 55° olduguna gore
m(ACD) kac derecedir?

Ucgenin bir dis agisinin élgiist, kendisine komsu olmayan
iki ic acinin Olclleri toplamina esit oldugundan

m(ACD) = m(A) + m(B) = m(ACD) = 67° + 55°
= m(ACD) = 122° bulunur.

ABC nde m(A) = 2x, m(C) = 3x ve m(DBA) = 120°
olduguna gore x kag derecedir?

120°

3x
D B c

( cozim
m(A) + m(C) = m(DBA) = 2x + 3x = 120°
= 5x = 120°
= X = 24° bulunur.
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A
iki kenar uzunlugu esit olan ticgene ikizkenar liggen
denir.
Yandaki ABC ikizkenar tiggeninde
|AB| =|AC| m(B) = m(C) olur.
B~ = C

‘ ORNEK

ABC iiggeninde |AB| = |AC| ve m(C) = 55° olduguna
/\ gbre m(A) kag derecedir?
55°
B

C
( Cozim
A |AB| = |AC| oldugundan ABC liggeni ikizkenar
tcgendir ve m(B) = m(C) = 55° olur. Uggenin
ic a/c,:llarmln/'célc;ijleri tg\plaml 180° oldugundan
m(A) + m(B) + m(C) = 180° olur.
Bu durumda
55° 55° m(A) + 55° + 55° = 180° = m(A) + 110° = 180°
B C =m(A)= 180° — 110°
= m(A) = 70° bulunur.
‘ ORNEK
A —
ABC liggeninde |AB| = |BC| ve m(B) = 84° olduguna
X gore m(A) = x kag derecedir?
84°
B C

ABC (icgeni ikizkenar ticgendir ve m(A) = m(C) = x olur.
Ugggnin ic elg\:llarlnln/t\ilgijleri toplami 180° oldugundan
m(A) + m(B) + m(C) = 180° olur.
Bu durumda
X + 84° + x = 180° = 2x = 180° — 84°
= 2x = 96°
= x = 48° bulunur.
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A
ABC bir tiggen |[BD| = |AD|, m(B) = 20°
65° ve m(DAC) = 65° olduguna gére m(C) kac
derecedir?
OO
B D C
( Cozim
A IBD| = |AD| ise m(B) = m(BAD) = 20° olur.
=) m(A) = 20° + 65° = 85° elde edilir. ABC iicgeninin
065 . et 0 <
ic acilarinin dl¢ileri toplami 180° oldugundan
50° 85° + 20° + m(C) = 180° = 105° + m(C) = 180°
B 3 C = m(C) = 75° bulunur.
' ORNEK
A —_
ABC bir iiggen |BD| = |AD| = |ACI|, m(B) = 25°
olduguna gore m(D//-E;) kag derecedir?
50
B D C
( Cozim
A IBD| = |AD| ise m(B) = m(BAD) = 25° olur.
z m(ADC) = m(ABD) + m(BAD)
= 25° + 25°
° o ° = 50° olur.
5 H 50 50 ADC ikizkenar Gg¢geninden
B D C

m(ADC) = m(ACD) = 50° olur.
ADC ikizkenar Gi¢ggeninin i¢ agilarinin olgileri toplami 180° oldugundan

m(DAC) + m(ADC) + m(ACD) = 180° = m(DAC) + 50° + 50° = 180°
= m(DAC) = 80° bulunur.

Kenar uzunluklari esit olan G¢cgene eskenar tiggen denir.
Eskenar Gggenin bir i¢ agisinin 6lglisii 60°, bir dis agisinin
Olglisti 120° dir. ABC eskenar liggeninde

|AB| = |AC| =|BC| ve m(A) = m(B) = m(C) olur.
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. ORNEK

A ABC eskenar liggendir. BDC liggeninde |BD| = |DC/| ve
m(ACD) = 40° olduguna gére m(BDC) kac derecedir?
D
40
B Q C

ABC eskenar liggen ise m(A) = m(B) = m(C) = 60°
olur. m(ACD) + m(DCB) = m(C) oldugundan
40° + m(DCB) = 60° = m(DCB) = 60° — 40°

= m(D/C\B) = 20° olur.

BCD ikizkenar Giggen oldugundan
m(DBC) = m(DCB) = 20° olur. BCD iiggeninde
m(BDC) + m(DCB) + m(DBC) = 180° esitliginde

m(BDC) + 20° + 20° = 180° = m(BDC) + 40° = 180°
- m(BDC) = 180° — 40°
= m(BDC) = 140° bulunur.

' ORNEK

A —
ABC eskenar licgen ve [DE] L [EC] olduguna gére m(EDC)
kacg derecedir?
D
B E C
( Cozim
A ABC e§kenar uggen oIdugundan m(A) = ( B) = m(C) = 60°
dir. DEC nde m(EDC) + m(DEC) + m(DCE) = 180° olur.
Bu durumda

m(EDC)+90 +60° = 180° =>m(EDC) 1 O = 180°
(EDC) = — 150°
(EDC) 30° bulunur.

90

UCGENLER



' ORNEK

ABC ve DCE birer eskenar ticgen; B, C ve E
D noktalar dogrusal; |AB| = 7cm ve IDE| = 4cm
7 olduguna goére | BE| kag cm dir?

( cozim

ABC eskenar icgen oldugundan |[AB| =|AC|=|BC| = 7cm
DCE eskenar liggen oldugundan |[DC| = |DE|=|CE|= 4 cm olur.
Ayrica |[BE| = |BC|+|CE| oldugundan |BE| = |BC|+|CE|= 7 + 4 = 11 cm bulunur.

. ORNEK

Bir dgrenci ¢izdigi resme, dogru boyunca uzanan
eskenar dcgen seklinde iki tane dag ciziyor.
Buna gore bu daglarin arasinda kalan aginin
Olclisu kag derecedir?

Gorsel 2.5

o

(1N

g} C: Daglar eskenar Giggen seklinde oldugundan z

ic acilarinin dlculeri 60° dir. Daglar arasinda 8

} (N et kalan aginin 6lglisiine a denilirse =)
“ (VN ]

A 60° +a + 60° = 180° =g + 120° = 180° =

o ~a = 180° — 120° =

= a = 60° bulunur.

Gorsel 2.6
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ALISTIRMALAR-1

1. Asagida verilen agilari sembolle yaziniz. 5. Asagida verilen sekilde A, O ve B;

a) C, O ve F noktalari dogrusaldir.

A m(AOC) = 2x, m(COB) = 4x ve
D F L m(B/O\F) = 3y olduguna gére y kag
B c Y derecedir?

C

2. Asagida verilen agllarin gesitlerini bulunuz. 4x

a) b) c)
A I
D
c> E F~ <G H

3. Asagida verilen sekilde A, O ve C noktalari
dogrusaldir. m(AOB) = 48° olduguna

gbre BOC nin OlclisU kag derecedir?

B Dikdortgen seklindeki bir resim gercevesi
A kosesinden karsi kenarlara gizilen iki
dogru pargasiyla ug¢ parcaya ayriliyor. Bu
durumda A agisi olguleri farkh U¢ aglya

? béluniiyor. Bu acilardan m(FAB) = 23°
48° ve m(EAF) = 34° olduguna gore DAE
A 0] C nin OlglsU kag derecedir?
4. Asagida verilen sekilde A, O ve C 7. Sekilde D, E ve F dogrusal olduguna
noktalari dogrusaldir. m(A/O\B) = 58° ve gore x kag derecedir?
m(BOD) = m(DOC) olduguna gére BOD D
nin Olclsl kag derecedir?
B E
D
580 F
A O C
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54°
F
Yukarida verilen sekilde d 7/ 1

ve m(DEE) = 54° olduguna gore
m(ABC) kag derecedir?

Yukarida verilen sekilde AC / EH ve
m(EFB) = 65° olduguna gére DBC nin
Olclisu kacg derecedir?

10.

Yukarida verilen sekilde AB / ED,
m(BCD) = 110° ve m(CDE) = 63°
olduguna gore m(A/B?;) kag derecedir?

11.

125°
D C
Yukarida verilen sekilde [BA /[CD ve

m(DCB) = 125° olduguna gére m(ABC)
kag derecedir?

12.

2X OA 3x

4x

E

Yukarida verilen sekilde AB, ED ve CF
dogrulari O noktasinda kesisiyor.
m(AOC) = 2x, m(DOB) = 3x ve

m(EOF) = 4x olduguna gore x kac
derecedir?

Yukarida verilen sekilde KM / Gl,
m(KLD) = 37°, m([DE) = 52°,
m(DEF) = 41° ve m(FHG) = 18°

—

olduguna gére m(EFH) kag derecedir?

93

MATEMATIK-10



o
w
—
Z
i
O
Us

D
o

=
Z

D
o~

ALISTIRMALAR-2

D

E 34 63 E

DEF nde m(E) = 34°ve m(F) = 63°
olduguna goére m(D) kag derecedir?

C

ABC nde m(A) = 2k — 5°,
m(B) = k + 35° ve m(C) = 2k
olduguna gore k kac derecedir?

120°

C
E B ?\\F
Yukarida verilen sekilde

m(EBA) = 120° ve m(CAD) = 112°
olduguna goére m(BCF) kag derecedir?

UCGENLER
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87°

56° ?

L M N

Yukarida verilen sekilde m(R) = 87° ve

—~

m(L) = 56° olduguna gore m(K/I\/I\l\l)
kag derecedir?

4 o
B 8 C

—_

ABC nde |AB| = |AC| ve m(B) = 48°
olduguna goére m(A) kag derecedir?




B
C

ABC eskenar iiggendir. B késesinden Sekilde ABC bir tcgen ve B, Dile C

[AC] kenarina indirilen dikme [BD] noktalari dogrusalcﬁr.\
olduguna goére m(DBC) kac derecedir? |AD| = |DCI, m(EAC) = 100° ve

m(A/If)\C) = 80° olduguna gore m(A/BTD)
kag derecedir?

AD //BC, m(ABD) = 30°, m(BAD) = 100° Gorsel 2.8
ve |BC| = |DC/| olduguna gére m(BCD) Bir kamp gadirinda bayragin bulundugu
kag derecedir? tepe noktasinin iki yanindan topraga

uzatilan kirmizi iplerin uzunluklari esittir.
Cadirin tepe agisinin dlgisu 50° dir.

Cadirin 6n tarafinda dikdoértgen bigiminde
bir kap1 bulunmaktadir. Buna goére kapinin
dusey kenari ile ¢adir ipinin arasinda kalan
acinin olcusu kag derecedir?
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2.1.2. Uggenin Kenar Uzunluklari ile Bu Kenarlarin Karsilarindaki
Acilarin Olgiileri Arasindaki iligki

Bir Gggende olclsu buyuk olan aginin kargisinda uzun

kenar, dl¢Usu ki¢lk olan aginin karsisinda kisa kenar

bulunur. Bir baska ifadeyle uzun kenarin karsisinda

Olclisu buyuk olan agl, kisa kenarin karsisinda olgisu

kiglUk olan ag¢i bulunur.

ABC nde m(A) > m(B) >m(C)isea>b>c
a>b > cise m(A) > m(B) > m(C) olur.

Bir ABC liggeninde |BC| = a, |AC| = b, D €[BC],
a>b ve |AC| = |DC| olacak sekilde [AD] gizilsin.
m((fA\D) = m(A\/If)\(I) = X, m(B/PT)) =y ve m(@) =z
olmak tizere m(A) = x +y ve m(B) = z olur.

X =y + z oldugundan x >y ve x > z olur.

Bu durumda x +y > z elde edilir.

Buradan m(/A\) > m(§) oldugu gosterilmis olur.

A Kenar uzunluklari |AB| = 10 cm, |AC| = 8 cm ve
IBC| = 12 cm olan ABC nin i¢ agilarinin élgilerini
10 8 bilylikten kiiciige dogru siralayiniz.
B C

12
( cozim

12 cm > 10 cm > 8 cm oldugundan |BC|>|AB|>|AC]| dir. Buyiik kenar karsisinda biytik
acl, kiiclk kenar karsisinda kiguk aci olacagindan m(A) > m(C) > m(B) olarak siralanir.

. ORNEK

D — —~
DEF lggeninde m(D) = 87°ve m(E) = 43° olduguna

87" gore liggenin kenar uzunluklari olan |DE|, |DF| ve | EF|
nu kigukten blyuge dogru siralayiniz.

g 443 F
( cozim . =N . .
D m(D) + m(E) + m(F) = 180° = 87° + 43° + m(F) = 180°
£ = m(F) = 50° olur.
Acllar arasindaki siralama m(E) < m(f) < m(ﬁ) olarak
] \ elde edilir. Bu durumda DEF Uggeninin kenarlari arasindaki
£ £43 SO\ siralama | DF | < |DE| < |EF| bulunur.
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. ORNEK

A Yanda verilen sekilde ABC lggeninde
m(BAC) = 110°, m(ABC) = 40°, m(ACB) = 30°
ve DBC lc¢geninde

i m(BDC) = 80°, m(DBC) = 65°, m(BCD) = 35°
40 30° N N
65° C olduguna gore en uzun kenari bulunuz.

110°

35
80°
D
( cozim
A ABC Uc¢geninde
> m(l?;O\\C) > m(@) > m(A/C\B) oldugundan
10 IBCI>|AC|> |AB| olur.
_ A40° 30° o DBC lcg¢geninde;
D o ° — T~ —
65 35 m(BDC) > m(DBC) > m(BCD) oldugundan
IBC|>[CD|>[BD]| olur.
80° Her iki esitsizlikten en uzun kenarin [BC] oldugu
bulunur.
D
. ORNEK
A —
ABC ticgeninde m(C) = 55° ve |BC| < |AC| olduguna gore
m(B) nin alacagi en kaglk tam sayI degerini bulunuz.
55°
B C
( coézim — -~
IBQ\I < IAC/I\oIduQuEdan m(A) < m(B) olur.
A m(A) + m(B) + m(C) = 180° esitliginde
m(A) + m(B) + 55° = 180° = m(A) = 180° — 55° — m(B)
= m(A) = 125° — m(B) olur.
m(A) niin degeri m(A) < m(B) esitsizliginde yerine yazilirsa
125° — m(B) < m(B) = 125° < m(B) + m(B
- 555 (B) (B)

B c = 125° < 2m(B)
= 62,5° < m(B) bulunur.
Bu durumda m(B) niin en kiiglik tam sayi degeri 63° bulunur.
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‘ ORNEK

A Yanda verilen sekilde ABC lggeninde
B 85" 60° m(BAC) = 85°, m(BCA) = 65° ve
ACD Ucggeninde
85( D m(GAD) = 60°, m(CDA) = 85°
olduguna gore sekildeki en kisa kenari bulunuz.
65°
C
( cozim
A .
B Ucgende kenar uzunluklarinin karsilastiriimasi igin
30° 85° 160° batdn i¢ agi dl¢ulerinin bilinmesi gerekir.
85 ( >D
65°|35°
C

ACD iicgeninde m(CAD) + m(CDA) + m(ACD) = 180° oldugundan
60° + 85° + m(ACD) = 180° = 145 + m(ACD) = 180°

- m(ACD) = 180° — 145°

— m(ACD) = 35° olur.

O halde ACD ug¢geninde m(A/C\D) < m(C/A\D) < m(C/D\A) oldugundan kenar uzunluklari
arasinda |AD|<|CD|<|AC]...... (1) siralamasi vardir.

ABC lcggeninde m(B%) + m(B/C\A) + m(AﬁB\C) = 180° oldugundan

85° + 65° + m(ABC) = 180° = 150° + m(ABC) = 180°
- m(ABC) = 180° — 150°
= m(A/B\C) = 30° olur.

O halde ABC liggeninde m(/@) < m(BCA) < m(BAC) oldugundan kenar uzunluklari
arasinda |AC|<|AB|<|BC]...... (2) siralamasi vardir.

(1) ve (2)den |AD| <|CD|<|AC|<|AB| <|BC]| oldugu gorilir. Bu durumda en kisa kenarin
[AD] oldugu bulunur.
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ALISTIRMALAR

A

B

10
ABC uc¢geninde
|AB| =6 cm, |AC| =5 cm ve
IBC| = 10 cm olduguna gore
ABC nin ic acilarinin olcilerini
kUguUkten blytge dogru siralayiniz.

62°

E
DEF nde m(D) = 58°, m(E) = 62°

olduguna gore DEF nin kenar

uzunluklarini bayukten kigtge dogru
siralayiniz.

100°

C
Sekilde m(BAD) = 70°, m(ADB) = 85°
m(DBC) = 45°, m(BCD) = 100°
olduguna goére en uzun kenari bulunuz.

99

12

ABC lcggeninde A,Dve B;A,Eve C
noktalari dogrusal olmak Uzere

|AD| =8 cm, |AE| =5 cm,
|IDB| =4 cm, |[EC|=7 cm,
|IDE| =6 cm ve |BC|= 12 cm

olduguna gore sekilde gosterilen
acilardan hangisinin ol¢lsit en buyuktar?

65°
B C

ABC liggeninde m(ﬁB\C) = 65° ve
|IBC| <|AC| olduguna gére m(C) nln
alacagi en kiguk tam sayi deg@erini bulunuz.
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2.1.3. Uzunluklari Verilen Ug Dogru Pargasinin Hangi Durumlarda
Ucgen Olusturdugunun Degerlendirilmesi

A

Bir iggende herhangi bir kenar uzunlugu, diger
iki kenarin uzunluklarinin toplamindan kaguktr.

. 5 ABC nde IBC|=a, |AC|=b ve |AB| = ¢
olmak Uzere

a<b+c
b<a+c
B C c<a-+bolur

B, A, D noktalari dogrusal ve |AD| = b olacak
sekilde DAC ikizkenar Gggeni olusturulsun.

m(ADC) = m(ACD) = x ve m(ACB) = y olsun.

|AB|=c,|AD|= Db, |AC|= b, |BC|=a ve
IBDI= b + c dir.

x < x +y oldugundan |BC| < |BD] olur.

Buradan a < b + ¢ oldugu gorulur.

Bir Uggende herhangi bir kenar uzunlugu; diger iki kenarin uzunluklarinin toplamindan
kiguk, farklarinin mutlak degerinden blyuktur. Bu ifadeye liggen esitsizligi denir.

A ABC nde IBC| = a, IACI = b ve |AB| = ¢ olmak
lzere
Ib—cl<a<b-+c
c b la—cl<b<a-+c
la—bl<c<a-+bolur
ABC nde
B C a<b+c
a b<a-+c
c<a-+ b olur

b<a+ciseb—c<a1_ b—c|<
ise |b — a
c<a+bisec—b<aJ

a<b+c}' |lb—cl<a<b+ Idugu gordli

— ralr,

|b—c|<a|se a ¢ oldugu goruli
100
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ABC lcggeninde
|AB| =5 cm, |[AC| =7 cm ve |[BC| = x cm olduguna
gore x in alabileceg@i tam sayi deg@erlerini bulunuz.

Uggen esitsizliginden |7 —5|<x <7 + 5 ve
buradan 2 < x <12 olur.

Bu durumda x in alabilecedi tam say1 degerleri
3,4,5,6,7,8,9, 10 ve 11 bulunur.

ABCnde |AC| = 3 cm ve [BC| = 5 cm olduguna gore
| AB | nun cm cinsinden alabilecedi tam sayi degerlerinin
toplamini bulunuz.

Uggen esitsizliginden |5 — 3| <|AB| < 5 + 3 ve buradan
2 <|AB|< 8 olur.

Bu durumda [AB| nun alabilecegdi degerler toplami
3+4+5+6+7 =25 bulunur.
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D Sekilde ABC ve ACD bir Giggen |AB| = 8 cm,
IBCl=11cm, |ADI=5cm ve IDCI= 6 cm

olduguna gore |AC| nun cm cinsinden alabilecegi
6 tam sayi degerlerini bulunuz.

( Czim ABCnde 11 — 8 <|AC|< 11 + 8
A s - 3 <|AC|< 19
ACDnde 6 —5<|AC|<6+5
1 <|AC| < 11

6 Her iki esitsizligi saglayan | AC | dederleri ortak
¢6zUm ile bulunur.

3 <|AC|< 19
B 1 C 1 <IAC| <11

iki esitsizlikten alt sinirda biiyiik olan, {st sinirda
kiiglik olan deg@er alinarak | AC| nun alabilecegi deger araligi bulunur.

iki esitsizligin alt sinirinda biyiik olan deger 3, (st sinirinda kiigiik olan deger 11 oldugundan
| AC| nun alabilecegi deger araligi 3 <|AC|< 11 olur.

Bu durumda [AC] kenar uzunlugunun alacagi tam sayi degerleri 4, 5, 6, 7, 8, 9 ve 10 bulunur.

. ORNEK

A

ABC liggeninde |AB| = 7cm, |AC| = 13 cm ve

BDC lggeninde |[BD|= 5 cm, IDC| = 9 cm,
. 13 IBC| = x cm olduguna gore x in alabilecegi en_
kicuk ve en bluylk tam sayi degerlerini bulunuz.

( cozim

ABC nde 13— 7 <x<13+7=6<x<20
BCD nde 9 — 5 < x <9+ 5=4 < x < 14 olur. Her iki esitsizligin ortak géziimii yapilirsa
6<x<20

4<X<14}|se6<x<14olur.

Bu aralikta x in alabilecegdi en klclk tam sayi degeri 7, en buyuk tam sayi degeri 13 olarak
bulunur.
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. ORNEK

Asagida uzunluklari verilen dogru pargalari ile bir G¢ggen olusturulup olusturulamayacagini
bulunuz.

a)|[AB|=3cm,|CD|=5cm ve |[EF|= 10 cm
b) IKL| =6 cm, IMN|= 8 cm ve |[PR|= 12 cm

( Cozim

a)|AB|= 3cm, |CD| = 5cm ve |EF| = 10cm ise herhangi bir dogru pargasi secilerek diger
dogru pargalarinin toplamindan kuguk, farklarinin mutlak degerinden buylk olup olmadigi
incelenir. O hdlde 5 —3 <10 <5+ 3=2 <10 <8 olur. 10 degeri 8 degerinden

blyUk oldugu icin esitsizlik saglanmaz. Bu durumda verilen dogru pargalariyla bir Giggen
olusturulamaz.

b)IKL| = 6cm, IMN| = 8cm ve |PR|= 12cm ise herhangi bir dogru parcasi segilerek diger
dogru pargalarinin toplamindan kiguk, farklarinin mutlak degerinden blylk olup olmadigi

incelenir. O hdlde 12 —8 <6 <12 + 8 = 4 < 6 < 20 esitligi dogru oldugu i¢in verilen
dogru pargalari ile bir G¢gen olusturulur.

‘ ORNEK

A _
ABC nde |AB|= 6 cm, |AC|= 10 cm, |BC| = x cm
ve m(A) > m(B) olduguna gdre x in alabilecegi tam say!
5 10 degerlerini bulunuz.
B C
X

( cozim

1M0—6<x<10+6
4 <x<16 (Ucgen esitsizligi)
m(A) > m(B) oldugundan x > 10 olur. Bu durumda

4<x<16]_ . .
ise 10 < x < 16 araligi elde edilir.
x>10 |

Bu durumda x in bu araliktaki alabilecedi tam sayi degerleri 11, 12, 13, 14 ve 15 bulunur.
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ALISTIRMALAR

A

C
B 5

ABC licgeninde |AB| = 6 cm,

IBC|= 5 cm ve |AC| = x cm olduguna
gore x in alabilecegdi kag farkl tam sayi
degeri oldugunu bulunuz.

D

E F

DEF uc¢geninde

IDE|= 15 cm ve |[DF| = 9 cm dir.
Buna gore [EF] kenar uzunlugunun cm
cinsinden alabilecegi en buyik tam sayi
degerini bulunuz.

ABC lcggeninde

|[AB| = 15 cm, |AC| = 10 cm ve

BDC lcggeninde

IBD|= 8 cm, |DC| =5 cm

olduguna goére [BC] kenar uzunlugunun cm

cinsinden alabilecegi en kiguk ve en blyuk
tam sayi degerlerini bulunuz.

UCGENLER
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2x + 1

ABC lcggeninde

|AB| = 8birim

|AC| = (x — 1) birim
|IBC| = (2x + 1) birim

olduguna gore x in alabilecegi deger
araligini bulunuz.

B C

ABC ucgeninde

|AB| = 8 cm, |AC| = 13 cm ve

BDC Uggeninde

IBD|=5cm, IDC|= 4 cm

olduguna gére [BC] kenar uzunlugunun cm

cinsinden alabilecegi tam sayi degerlerini
bulunuz.




2.2. UCGENLERDE ESLIK VE BENZERLIK
2.2.1. iki Uggenin Es Olmasi igin Gerekli Asgari Kosullar

iki tiggenin karsilikl kenarlarinin uzunluklari ve acilarinin élgileri birbirine esit ise bu ticgenlere
es licgenler denir.

A ABC ve DEF ucgenleri icin
|AB| = |DE| m(A) = m(D)
|AC| = |DF| ve m(B)=m(E)
|IBC|=|EF| m(C) = m(F)
B C esitlikleri saglaniyorsa ABC Ug¢geni ile DEF Uggeni

birbirine estir denir ve ABC = DEF biciminde
gosterilir.

E x ’ F
|AB| = | DE| m(A) = m(D)
ABC = DEF ise |IAC| = |DF| ve m(B) = m(E) esitlikleri saglanir.
|IBC|=|EF| m(C) = m(F)

ABC = DEF gosteriminde kargilikli agi ve kenarlar eslestirildiginden yazilis sirasi
onemlidir. Ayrica es Uggenlerin karsilikli yardimci elemanlari da esittir.

iki ticgenin karsilikli tiim kenarlarinin uzunluklari ve tim agilarinin élciileri esitse bu iki tiggen estir.
Ancak iki iggenin tim kenarlari ve tim acilari her zaman verilmeyebilir. Bu durumda da bu iki
Ucgenin es olup olmadigina karar verebiliriz. Bunun icin asagidaki eslik kurallarini kullaniriz.
Eger iki Gg¢gen arasinda bu kurallardan biri saglaniyorsa bu iki G¢gen estir diyebiliriz.

Kenar-Kenar-Kenar Eslik Kural (K.K.K.)

iki ticgen arasinda yapilan bire bir eslemede karsilikli tiim kenarlarinin uzunluklari esit ise bu
Ucgenler es Uggenlerdir.
Sekildeki ABC d¢geninde

D
A |AB| = a birim, |AC| = b birim, |BC| = ¢ birim
a b a c EDF lggeninde
IDE| = a birim, |EF| = b birim, IDF| = ¢ birim
B c C

E b F Verilsin.

ABC ve EDF Uggenleri arasinda yapilan bire bir eslemede karsilikli tim kenarlarinin
uzunluklan esit oldugundan ABC ile EDF es licgenler olup bu eslik ABC = EDF biciminde
gOsterilir.

Burada | AB| = | DE| oldugundan ABC (iggeninde AB kenari karsisindaki C agisinin
Olclsl, DEF Uggeninde DE kenari kargisindaki F agisinin dlglisiine esittir. Benzer sekilde
A agisinin 6l¢lsU, E agisinin élglstine ve B agisinin dlglst de D agisinin dlglstine esittir.
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‘ ORNEK
Sekildeki ABC uggeni ile DEF lggeninin es

A D
ucgenler oldugunu cetvel yardimiyla élgiimler
yaparak bulunuz.
B C E F

( §61ﬁm I
ABC ucgeni ile DEF Gggeninin kenar uzunluklari cetvel yardimiyla élgllirse
|AB| =|DE|= 3 cm

|AC|=|DF| =4 cm
IBC|=|EF|=2cm
oldugu géraltr.

ABC Ulcgeni ile DEF uggenl arasinda yapllan bire bir eslemede karsilikli tim kenarlarinin
uzunluklari esit oldugundan ABC = DEF olur.

‘ ORNEK

A 8 C E Sekildeki ABC iiggeninde |AB| =5 cm, |[AC| = 8 cm
ve DEF Ug¢geninde |[DE| = 10 cm dir. ABC = FED
10 olduguna goére [BC|,[FE] ve [FD] nin uzunluklari
3 kagar cm dir?
F
B D
( Eazﬁm I
8 C E ABC = FED oldugundan
|[AB|=|FE|= 5 cm
& 10 10 5 |AC| =|FD|= 8 cm
& IBC|=|ED|= 10 cm
O
b bulunur.
:g D 8 F
i
z - 106
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Kenar-Ag¢i-Kenar Eslik Kurah (K.A.K.)

iki iggen arasinda yapilan bire bir eslemede karsilikli ikiser kenar uzunluklari ve bu iki
kenar arasinda kalan acilarinin dlguleri egit ise bu tG¢genler es Uggenlerdir.

Sekildeki i¢ggenlerde

A E .
|AB| = |DE| = a birim
/%\ . |IAC| = |DF| = b birim
m(A) = m(D) = a
. 5 C bp—1b F

oldugundan ABC = DEF olur.

. ORNEK

A D
Sekildeki ABC Uggeni ile DEF Gggeninin
es ucgenler oldugunu agidlcer ve cetvel
yardimiyla élgimler yaparak bulunuz.
B C E F

D

ABC ile DEF Uggeninin ikiser kenar
uzunluklari cetvel yardimiyla dlgulirse

|AC| = |DF| =4 cm
IBC|=|EF|=2cm
oldugu goralur.

ABC ucgeninde BCA agisi ve DEF
Ucgeninde DFE/\a<;|3| aglt')lﬁr yardimiyla
dlgiilirse m(ACB) = m(DFE) = 50°
oldugu géraltr.

ABC ve DEF Ucgenleri arasinda yapilan
bire bir eslemede karsilikl ikiser kenar
uzunluklari ve bu iki kenar arasinda kalan
acilarinin élguleri esit oldugundan bu
Ucgenler es uggenlerdir. Bu tggenlerin
Ucunci kenarlari da cetvelle dlgllecek
olursa bu kenar uzunluklarinin da esit
oldugu géraldr.
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Aci-Kenar-Ag¢li Eslik Kurali (A.K.A.)

iki iggen arasinda yapilan bire bir eslemede karsilikli ikiser aginin dlglleri ve bu iki agi arasinda
kalan kenar uzunluklar esit ise bu Gi¢cgenler es tggenlerdir.

A D Sekildeki Uggenlerde

m(B) = m(E) = a
m(C)=m(F) = p
IBC| = |EF| = a birim

o p v P - oldugundan ABC = DEF olur.

A D Sekildeki ABC uggeni ile DEF
Ucgeninin es tg¢genler oldugunu
acidlcer ve cetvel yardimiyla dlgimler
yaparak bulunuz.

B CE F

A D ABC ile DEF lggeninin [BC] ve [EF]

kenarlari cetvel yardimiyla dlgulurse
IBC|=|EF|= 4 cm

B CE F oldugu gorulir.

A ABC lcgeninde ABC ile ACB agllari ve DEF

ucgeninde DEF ile DFE agilari agidlger yardimiyla

Olculirse

m(ABE) — m(BEF) — 50°

m(ACB) = m(DFE) = 30°

oldugu goralur.

ABC ve DEF l¢genleri arasinda yapilan bire bir
eslemede karsilikl ikiser aginin dlglleri ve bu iki agi
arasinda kalan kenar uzunluklar esit oldugundan bu
ucgenler es Uggenlerdir.

Bu Ucgenlerin diger kenarlari da cetvelle olgllecek
olursa bu kenar uzunluklarinin da esit oldugu gorular.
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. ORNEK

A Sekildeki ABC uggeninde A, L ve B noktalart;
B, K ve C noktalari; A, R ve C noktalari
dogrusaldir.

|IKR| =4 cm,
|IAL| =|LB| =|AR| =|RC], [AK] L[BC],
4 m(ABC) = m(CAK) ve m(ACB) = m(BAK)

olduguna gére |KL| kag cm dir?

( coézim

m(B) = m(CAK), m(C) = m(BAK) ve| AB| =| AC| oldugundan AK.A. eslik kuralina gére

ABK = CAK olur. Es ucggenlerin karsilikll yardimci elemanlari da estir. ABK Ug¢geninin AB kenarina
ait kenarortayi olan LK dogru parcasinin uzunlugu, CAK tggeninin AC kenarina ait kenarortayi olan
KR dogru pargasinin uzunluguna esit olacagindan |KL| = 4 cm olur.

‘ ORNEK
A

D Sekilde ABC ve DCE birer dik Gggendir. B, C
ve E noktalari dogrusaldir.

[AB] L[BE], [DE] L[BE], [AC] L[DC],
4 3 |AC|=1CDI, |AB| = 4 cm ve IDE| = 3 cm
olduguna gore |AD| kag cm dir?
o
B C E

ABC iiggeninde m(BAC) = a ve m(ACB) = b
denirse a + b = 90° olur.

m(BCE) = 180° oldugundan m(DCE) = a

ve m(CDE) = b olurve |AC| = |CD| oldugu
da g6z ontinde bulundurulursa ABC ve CED
ucgenleri A.K.A eslik kurali geregi es Uggenlerdir.
Bu durumda

|AB|=|CE| =4 cm

IBC|=|DE|= 3 cm olur.

ABC ve CED (gcgenlerinde Pisagor teoreminden |AC| = |CD| = 5 cm olur.
ACD (c¢geninde Pisagor teoreminden

|IAD2 = |ACI2 +|CDP = |AD 2 = 5% + 52
—|AD? = 50
=|AD|= /50 = 542 cm bulunur.
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2.2.2. iki Uggenin Benzer Olmasi icin Gerekli Asgari Kosullar

Bir seklin belli bir oranda buyUtlimesi veya kuglltilmesi ile s
olusan sekle bu seklin benzeri denir. - ‘

Maket arabalar, maket ucaklar, maket gemiler, asillarinin belirli
bir oranda kugiiltilmesi ile olugur. Ornegin istanbul’daki
Miniaturk, tarihi eserlerin minyaturlerinin bulundugu yerdir.
Hepsi gercekleri ile benzerdir.

Gorsel 2.9

iki Gcgen arasinda yapilan bire bir eslemede, karsilikli agilari es veya karsilikli kenarlarinin

uzunluklar orantili olan t¢genlere benzer tiggenler denir. Benzerlik " ~ " sembolu ile gosterilir.
A ABC ~ DEF ise

m(A) = m(D)
m(B) = m(E)
m(C) = m(F)

B 5 C  olur. Budurumda ucgenlerin karsilikl kenarlari orantihdir.
|[AB| _ |AC| _ |IBC| _ K
IDE|  |DF| |EF |
Burada karsilikli kenarlarin orani olan k sayisina benzerlik
K E g oranidenir. k = 1 ise Uggenler egtir.

. ORNEK

Sekilde ABC ve DEF birer tG¢gendir.

ABC iggeninde |AB| = 12 cm ve |[BC|= 9 cm
DEF Uggeninde |[DE| =4 cm ve |EF| = x cm
olarak veriliyor.

ABC ~ DEF olduguna gore x degerini bulunuz.

( cozim

ABC ~DEF = [pE| = [EF]
12 _ 9
=4 — X
= 12x = 36

= X = 3 bulunur.
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Ucgende Aci A¢gi Benzerligi

iki icgen arasinda yapilan bire bir eslemede karsilikli iki agisi es olan tiggenler benzerdir.

Yandaki ABC ve DEF Ug¢genlerinde

A D
m(A) = m(D) ve m(B) = m(E)
§ oldugundan ABC ~ DEF olur.
B C E F

Bu durumda k oranti sabiti olmak Uizere |AB = IAC| _ |BC| = k olur.

\ | DE| IDF|  |EF]|
‘6RNEK

A D Sekildeki ABC Uggeni ile DEF
Ucgeninin benzer Gggenler
oldugunu acidlger ve cetvel
yardimiyla dlgimler yaparak
bulunuz.

ABC ucgeninde ABC ile ACB acllari
ve DEF Ug¢geninde DEF ile DFE agilari
acidlger yardimiyla oélgulirse

m(ABC) = m(DEF) = 45°

m(ACB) = m(DFE) = 35°

oldugu goralur.

ABC ve DEF (ggenleri arasinda yapilan bire
bir eslemede karsilikli ikiser aginin élglleri ve
bu iki acl arasinda kalan kenar uzunluklari
esit oldugundan bu Uggenler benzer
ucgenlerdir.
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Bu Uggenlerin kenar uzunluklari cetvelle olgllecek olursa

IBC| _ |AB| _ |AC| _ 2
[EFI ~ IDEl ~ [DFI ~ 3

oldugu goérilur. Bu durumda karsilikli olarak ikiser agisinin dlglisu esit olan ABC Uggeni ile
DEF ucggenleri benzerdir.
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. ORNEK

A F ABC ucgeninde
m(A) = 70", m(B) = 60,
2 50
70 |AB| = 8 cm, |IBC| = 6 cm
8 DEF l¢geninde
m(F) = 50", m(E) = 60",
60° 60° IDE|= 4 cm
B 6 c E 4 D olduguna gére |EF| kag cm dir?

( cozim

ABC liggeninde m(C) = 50 ve DEF iggeninde m(D) = 70° oldugundan A.A. benzerlik
teoremine gore ABC ~ DEF olur.

|AB| _ |AC| _ |BC|
IDE| ~— [DFI ~ [EF|

TEFI
|EF|=6-4 = |EF|= 3 cm bulunur.

ABC ~ DEF o

0)

L 8
4
8-

‘ ORNEK

Sekildeki ABC uggeninde A, Eve B;A,Dve C
noktalari dogrusaldir.

|AE| =2 cm, |AD|= 5 cm
IDCl=1cm, |IBE|=x cm .

m(ABC) = m(ADE)
olduguna gore x degerini bulunuz.

ADE ve ABC Uggenlerinin A koseleri ortak
oldugundan m(BAC) = m(EAD) olur. Ayrica
soruda m(ABC) = m(ADE) olarak verildiginden
ADE ile ABC uggenleri agi agi benzerlik kuralina
gore benzerdirler.

Bu durumda P?C ~ Pﬁ olur. Buradan
IAB] _ |AC] 2+x _ 6

|AD| ~ [AE|T 5 2
=4+ 2x = 30
- 2x = 26

= X = 13 bulunuir.
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' ORNEK

Sekildeki ABC uggeninde A, Eve C;B,Dve C
noktalari dogrusaldir. ABC ve DEC birer dik G¢gen

m(BAC) = m(EDC) = 90°

|AB| =6 cm, |AC| = 8 cm,
|[ED|= 3 cm, |DC|= x cm
olduguna gére x degerini bulunuz.

ABC ve DEC uggenlerinin C kdseleri ortak
oldugundan m(ACB) = m(DCE) olur. Ayrica
soruda m(BAC) = m(EDC) = 90° olarak
verildiginden ABC ve DEC Uggenleri agi agl
benzerlik kuralina goére benzerdirler.

Bu durumda ABC ~ DEC olur. Buradan

|I,SIEI| ||S(c:;|| % _ %ﬁx = 4 bulunur.

. ORNEK

D Sekilde ABC ve DCE birer dik tiggendir. B, C ve
A E noktalari dogrusaldir.
[AB] L[BE], [DE] 1L [BE], [AC] L[DC], ,
4 6 |ABl=4cm,|DE|=6cm, |CE|l= 8 cm
olduguna gore |BC| kag cm dir?
B : C 8 - E

D  ABC iicgeninde m(BAC) = a ve m(ACB) = b
denirse a + b = 90° olur.

m(BCE) = 180° oldugundan m(DCE) = a ve
m(CDE) = b olur. Bu durumda ABC ve CED
Ucgenlerinin A.A. benzerlik kurali geregince benzer
ucgenler oldugu goraldr. Bu durumda

ABC ~ CED - |AB| _ |BC]

|CE[ ~ DE|
4 _ IBC|
-8 6

= 8-|BC|=24

=|BC| = 3 cm bulunur.
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Ucgende Kenar Agi Kenar Benzerligi (K.A.K.)

iki ticgenin karsilikli ikiser kenarlarinin uzunluklari orantili ve bu orantili kenarlar arasindaki
acllarin élguleri esit ise bu tggenler benzerdir.

Yandaki ABC ve DEF lg¢genlerinde

TN |AB| _ |AC|
m(A) =m(D) ve 15gT = 1pF]
oluyorsa ABC ~ DEF olur.

_ _|BC| _
Bu durumda k oranti sabiti olmak Gzere IDEI | | IEF| = k olur.

. ORNEK

A Sekildeki ABC ug¢geni ile DEF Gggeninin
benzer Gg¢genler oldugunu agidlcer ve cetvel
yardimiyla élgimler yaparak bulunuz.

ABC ile DEF uggeninin ikiser kenar
uzunluklari cetvel yardimiyla ol¢ulirse
IBC|=2cm,|AC|= 3 cm

|[EF| =3 cm, |DF| = 4,5 cm

IAC| _ IBC| _ 2
IDF|  |EF] 3

olur. Buradan
oldugu géraltr.

ABC lcggeninde BCA acisi

ve DEF Ug¢geninde DFE acisi
acidlcer yardimiyla élgulirse
m(ACB) = m(DFE) = 45° oldugu
gorular.

ABC ve DEF Ug¢genlerinin ikiser

kenarlarinin uzunluklari orantili ve bu
orantili kenarlar arasindaki agilarin élguleri

esit oIdugundan bu G¢genler benzerdir. Cetvel yardimiyla tiggenlerin diger kenarlari da 6lgllirse
:'321 3 oldugu gorulur. Bu durumda karsilikl ikiser kenarlarinin uzunluklari orantili ve bu

orantili kenarlar arasindaki agilarin dlculeri esit oldugundan bu tg¢genler benzerdir.
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‘ Ornek

Sekildeki ABC lggeninde A, Eve C;A,Dve B
noktalari dogrusaldir.

|[AD| =5 cm, |[BD|=9 cm, |AE| = 7 cm,

|[ED|=8 cm, |[EC| =3 cm ve |IBC|= x cm
olduguna gore x degerini bulunuz.

ABC ve AED Ucgenlerinin A acilari ortak ve % = % oldugundan ABC ~ AED olur.
T y |AB| _ |AC| _ |BC|
ABC ~ AED oldugundan IAE] ~ [AD| ~ [ED| olur.
Buradan
|AB| _ IBC| 14 x
AE | ED| ™ 7 8
=7-x=14-8
=7x = 112
= X = 16 bulunur.
‘ ORNEK
D 2 ¢ Sekilde DAB ve CBD birer ti¢ggendir.
[AB] 7 [DC], IDC|= 2 cm, |BC| = 5 cm,
5
6 IDB|= 6 cm, |AB| = 18 cm
olduguna goére |AD| kag cm dir?
A 18 B
( Cozim
D 2 ¢ [AB] 7/ [DC] oldugundan m(CDB) = m(DBA) ve
DAB ile CBD nde
IDBl 6 _ |AB| _ 18 _
cbl~ 2 3 iBD|~ 6 3
oldugundan K.A.K. benzerlik kurali geregi DAB
A 18 B uggeni ile CBD uggeni benzerdir.

|AD| _ |AB| _|AD| _ 18
IBC| _ |BD|~ 5 6

=6-|AD|= 90

DAB ~ CBD -

=|AD| = 15 cm bulunur.
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Ucgende Kenar Kenar Kenar Benzerligi (K.K.K.)

iki iggenin karsilikli kenar uzunluklari orantili ise bu tiggenler benzerdir.

A D Yandaki ABC ve DEF Ug¢genlerinde

|AB| _ IAC| _ IBC|
IDE[ ~ [DF| ~ [EF|

oluyorsa ABC ~ DEF olur.

Bu durumda m(A) = m(D), m(B) = m(E) ve m(C) = m(F) olur.

. ORNEK

D Sekildeki ABC Uggeni ile DEF Gg¢geninin benzer
A ucgenler oldugunu cetvel yardimiyla élgtimler
yaparak bulunuz.
B C
E F

( Eézl‘im I
ABC ucgeni ile DEF tggeninin kenar uzunluklari cetvel yardimiyla dlgulirse

|[AB| = 2 cm
IBC|=1,5cm

D
|[AC|= 2,5 cm
A IDE| = 4 cm
IDF|= 5 cm
|[EF|= 3 cm
olur ve buradan
B C _ _ _
- E-F IDEl ~ IDF| ~ [EF| 2

|AB| _ IAC| _IBC| _ 1

oldugu géruldr.

Buna gore ABC uggeni ile DEF Uggeni benzerdir.
Bu durumda iki t¢genin karsilikli kenar uzunluklar orantili oldugundan bu Gggenler benzerdir.

116

UCGENLER

o
w
—
Z
i
O
U~

D
Y

=
Z

D
o~




‘ ORNEK

A ABC lcggeninde
D |AB| = 16 cm, |AC| = 12 cm, |BC| = 8 cm,
DEF Gcgeninde
12 IDE|=6 cm, |[EF|= 9 cm, IDF| = 12 cm,
olduguna goére
E g F l. m(C)=m(E)
C . m(B) = m(F)
. m(A) < m(D)
ifadelerinden hangilerinin dogru oldugunu bulunuz.

B
( Cozim

|AB| _ IBC| _ |IAC|
IFDI ~ IDE| ~ [FE|

oldugundan ABC ~ FDE olur.

Bu durumda m(A) = m(F), m(B) = m(D) ve m(C) = m(E) olur. Buradan I. dogrudur.
Ayrica tiggenlerin agi kenar iliskilerinden m(A) < m(B) < m(C) ve m(F) < m(D) < m(E) olur.
Buna gore m(A) < m(B) ve m(B) = m(D) oldugundan m(A) < m(D) olup IIl. dogrudur.

Benzer Ucgenlerde Yardimci Elemanlar Arasindaki iligki

Asagidaki karekod okutuldugunda veya linke tiklandiginda ekranda sekildeki gibi bir dinamik
matematik ve geometri ¢izim uygulamasinda ¢izilmis benzer tg¢genler goérinecektir.
w5 E] https://www.geogebra.org/m/x9mtvOgv

%y  Uygulama agilinca yesil elips ile isaretlenmis stirgiide yazan sayi Uggenlerin

O} benzerlik oranidir. Bu oran surgudeki nokta fare ile tutulup degistirilebilir.
Benzer Uggenlerin karsilikli yardimci elemanlarinin oranlarinin da benzerlik
oranina esit oldugu gozlenir. Ayrica ABC uggeninin koselerini fare ile tutup yer

degistirdiginizde benzer farkli G¢ggenlerde ayni durum gézlemlenir.

.
BENZERLIK ILISKILERI '
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FED tcgeni ile ABC Ul¢geni benzerdir. Benzerlik orani k=2 dir.

m(FED) = m(ABC) = 75.47°  m(EFD) = m(BAC) = 76.21°  m(FDE) = m(ACB) = 28.32°

i — % — € _ 48.58 — (_i _ 23.81 —9 FED iicgeni ile ABC liggenini karsilikli kenarlari orani k=2 dir.

a 24.37 b 2429 ¢ 119

h‘_" = 23.05 = ne .14 = Lf = w =2 FED tiggeni ile ABC ticgeninin karsilikli yardimci elemanlari orani k=2 dir.
h, 11.52 ny 12,57 V. 1474
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2.2.3. Ucgenin Bir Kenarina Paralel ve Diger iki Kenari Kesecek Sekilde
Cizilen Dogrunun Ayirdigi Dogru Pargalari Arasindaki lligki

Thales (Tales, MO 624-MO 547)

Antik donemin Unlu filozoflarindandir. Genis bir arastirma, muhendislik
yetenegine ve ilging bir ticari zekaya sahip olmasi ile in kazanmistir.

Thales’in astronomide kurucu sayilmasindaki olaylardan birisi Atina’da

MO 28 Mayis 585 tarihinde gérilebilecek Giines tutulmasi olayini tahmin
etmesidir.

Matematikte kurucu sayillmasindaki teoremlerden bazilari ise cisimlerin
(piramitlerin) gélgesi yardimiyla ytksekliginin hesabi, G¢genlerin kenarlari

ile ilgili bagintilar, ters acilarin esitligi konusu, eskenar Gg¢genlerin taban
Gérsel:2.10  actlarinin esitligi teoremi vb.

Ayrica glnesin konumuna gore bir insanin boyunun kendi gélgesinin uzunluguna esit oldugu
anda, piramitlerin gdlgelerinin uzunlugunu élgerek piramitlerin yiksekliklerini hesaplamistir.

KAYNAK: http://nek.istanbul.edu.tr:4444/ekos/TEZ/38254.pdf

A ABC (iggeninin [BC] kenarina paralel olan d dogrusu
cizilirse bu dogru [AB] ve [AC] kenarlarini orantili
boler.

IADI _ |AE| olur.
D E g DB| |EC|
Ayrica [BC] 7/ [DE] oldugundan ABC ~ ADE olur. Bu
durumda
B N c |IAD| _ |AE| _ |DE|
\ [ABl ~ TACI ~ IBC| o
' ORNEK
A Sekildeki ABC bir Gggeninde A, D ve B; A, Eve C
noktalari dogrusaldir.
6 [BC] 7 [DE]
|[AD|= 6 cm
E IBD|= 2 cm
D N L N .
2/ \ olduguna gore |DE| kag cm dir?
> c
B 10
( cozim
[BC] / [DE] oldugundan ABC ~ ADE olur. Bu durumda
|AB | IBC| .8 _ 10

AD| — [DE] " 6 — [DE] ~ 8'|PEI=60=IDE|= "g==IDE|= 5> cm bulunur.
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‘ ORNEK

ABC ucgeninde A,Fve B;A,Eve C;B,D
ve C noktalari dogrusaldir.

IBF|=|DC|, IBD|=|EC|, |[FD|=|ED]| ve
m(FDE) = 80°

olduguna gore m(BAC) kag derecedir?

( cozim

FBD ve DCE Ugcgenleri arasinda yapilan bire bir eslemede karsilikli tim kenarlarinin uzunluklari esit
oldugundan bu tggenler es Ucgenlerdir.

A
FBD Ug¢geninde
m(FBD) = a
m(F/D\B) =b
m(BFD) = ¢
olsun.

5 < Hi c

FBD ve DCE Ug¢genlerinde es kenarlarin karsilarindaki acgilarin dlgileri de esit olacagindan
DCE Uiggeninde

m(ECD) = a
m(D/E\C) =b

m(E/D\C) = ¢ olur.

Seklilde m(BDC) = 180° oldugundan b+ ¢ +80° = 180" = b + ¢ = 100" olur.
DCE Uc¢geninde

a+b+c=180" =a-+ 100 = 180"

=a = 80 olur.

ABC lc¢geninde

m(A)+a-+a=180" =m(A)+80 +80 = 180"
- m(A)+ 160" = 180"
=m(A) =20 bulunur.
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2.2.4. Uggenlerin Benzerligi ile ilgili Problemler

4T,

Yukaridaki gorselde batmakta olan glines, yan yana olan A, B ve C agdaclari ile sekilde
gOruldugu gibi bir gdlge olusturmaktadir. A agacinin boyu 40 metre ve B agacinin boyu 30
metredir. A agaci ile B agaci arasindaki uzaklik 15 metre ve B agaci ile C adaci arasindaki
uzakhk 10 metredir. Buna goére

D Gorsel 2.11

a) C agacinin golgesinin uzunlugu olan | CD | kag metredir?
b) C agacinin boyu ka¢ metredir?

( cozim

a) A, B ve C agaclarinin tepe noktalari sirasiyla K, M ve N noktalari olsun.

K [KA] 7 [MB] oldugundan DBM ~ DAK olur.
N 30 _ y+ 10
40 40  y+25
01 ~30-(y + 25) = 40-(y + 10)
- 30y + 750 = 40y + 400
A 15 B 10 C y D — 750 — 400 = 40y — 30y
- 350 = 10y

=Yy = 35 m olur.
Bu durumda C agacinin goélgesinin uzunlugu olan |CD| 35 metre bulunur.

MB] 7/ [NC] oldugundan DCN ~ DBM olur.
o NI TTY |NC| |DCI x 35

[BM| ~ [DB| ~ 30 ~ 45
=45-x = 30-35

70
=X =-3"m olur.

=)
U ~—
@)
z
!
o
9]
<
y

Bu durumda C agacinin boyu % metre bulunur.
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‘ ORNEK

D
“Jw_
F 125

80

20

Gorsel 2.12

Gorsel 2.13

Matematik Ogretmeni Umit Bey, derste benzerlik
konusunu anlattiktan sonra 6grencilerinden okul
bahgesindeki bayrak direginin boyunu benzerlik

yardimiyla bulmalarini istiyor.

Ogrenciler yere dik olarak koyduklari 80 cm
uzunlugundaki gubugun golgesini 20 cm ve bayrak
direginin gdlgesini 125 cm olarak ol¢uyorlar.

Bu olcimleri yapan 6grenciler bayrak direginin
boyunu ka¢ metre olarak bulurlar?

Cubuk ve golgesinin olusturdugu ABC Uggeni ile
direk ve gdlgesinin olusturdugu dg¢genler glines
isinlarinin her iki cisme de ayni agiyla gelmesinden
dolayi benzerdir. Bu durumda

DEF ~ABC = 1Ac| = 1BC]
IDF| _ 125
=80 — 20

=20 |DF|= 125-80
= 20-|DF | = 10000

=|DF| = 500 cm olur.

Bu durumda 6égrenciler bayrak direginin boyunu
5 m olarak bulurlar.
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. ORNEK

Adem, Azra ve Meryem’in
proje ddevinin konusu,
mahallelerindeki su kanalinin
genigligini benzerlik kullanarak
hesaplamakii.

Kanala giden ug¢ arkadastan
kanalin bir tarafindaki Azra
kanala 10 metre uzaklikta;
kanalin diger tarafindaki
Meryem ise kanaldan

8 metre, Meryem’le ayni
tarafta ve kanalin sinirinda
duran Adem’den 10 metre
uzakliktadir.

ilk olarak Azra, Adem

ve Meryem dogrusal
Gérsel:2.14 durumdayken Adem kanalin

sinirt boyunca 18 metre yurlyerek geldigi K noktasinda Azra ile ayni hizada oluyor.

Buna gore égrenciler kanalin genigligini bu verilerle kag metre olarak bulurlar?

Y Meryem

Azra, Adem ve Meryem’in bulunduklari
noktalar sirasiyla A, B ve C noktalari
olsun. Aile K noktasi birlestirilirse
m(AKD) = m(CDB) = 90° ve
m(ABK) = m(DBC) olur. Buradan
AKB ~ CDB elde edilir.

|AK | Bl

AKB ~ CDB=>|CD| | B
_IKEI+10 _ 18

8 6

IKE|+ 10 _

e =3

=|KE|+10=3-8
=>|KEl=24 —10
=|KE|= 14 m olur.

O halde kanalin genisligi 14 metre olarak bulunur.
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oranini bulunuz.

ALISTIRMALAR

D

3 E
ABC bir liggen [BC] 7/ [DE], IAB| = 6 cm,
IBC|=4cm,|DE|=8cm, |BD|= x cm
olduguna gore x degerini bulunuz

D 7 E

[AB] 7 [DE], [AE]n[BD] = {C}
|AB| =6 cm, |BC|= 3 cm,

|IDE| =4 cm, |IDC| = x cm
olduguna goére goére x degerini bulunuz

B

E C
ABC ve DEC birer dik tiggen [AB] L[AC],

[ED] L[BC], IBC|= 10 cm ve

|AB|

IDC| = 4 cm olduguna gére IDE]

B D C
ABC ve EDC birer dik liggen [AB] L[BC],
[ED] L[BC], |IECI=4 cm, |[ED|= 2 cm
ve |AB| = 5 cm olduguna goére |AE| nun
ka¢ cm oldugunu bulunuz.

ABC ve ADE birer liggen m(ABC) = m(AED),

|AC|= 3 cm, |AD| = 2 cm olduguna gore
|BC|

IDE| oranini bulunuz.
A
4 - 3
B o) C
X
>D
F

E

A, C ile D noktalari dogrusaldir. BCEF bir kare
[AB] L[AC], [ED]L[CD], IAB|= 4 cm ve

|AC| = 3 cm olduguna gére |CD| nun kag cm

oldugunu bulunuz.
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2X

K

Sekildeki ABC uggeninde A, L ve B
noktalari; B, K ve C noktalari; A, Rve C
noktalari dogrusaldir.

[AK] L[BC], |AL| =|LB|=|AR|=|RC],
|IKR| = 2x cm, |LK| =6 — x cm,

m(ABC) = m(CAK), m(ACB) = m(BAK)
olduguna gore x degerini bulunuz.

ol

B

C E

Sekilde ABC ve DCE birer dik tiggendir. B,
C ve E noktalari dogrusaldir.

[AB] L[BE], [DE] L [BE], [AC] L[DC],
|AC|=[CD]I, |[AB|= 8 cm, |IDE|= 6 cm
olduguna gore |AD| kag cm dir?

10.

. 124
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D
A
8
B C 16 E

Sekilde ABC ve DCE birer dik tiggendir. B, C
ve E noktalari dogrusaldir.

[AB] L[BE], [DE] L [BE], [AC] L[DC], ,
|AB|= 8 cm, |IDE| =12 cm, |CE| = 16 cm
olduguna gore |AC| kag cm dir?

A

36
Sekilde DAB ve CBD birer Gggendir.
[AB] 7/ [DC], IDC|= 4 cm, |BC|= 10 cm,
IDB|= 12 cm, |AB| = 36 cm
olduguna gore |AD| kag cm dir?




2.3. UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI
2.3.1. Ucgenin i¢ Aciortaylari, Dis Aglortaylari ve Ozellikleri

Aciortay
A Bir aclyi iki es aglya ayiran 1sina aglortay denir.
C m(AOC) = m(COB) ise [OC, AOB ninagciortayidir.
@) -
B

Aciortay Uzerinden aginin kollarina indirilen dikmelerin
uzunluklari egit olur.

AOB agisinin agiortayl [OC olmak (izere

[OA 1L [DF] ve [OB L[DE] ise
IDF| = |DE| ve |OF| = |OE| olur.

ABC liggeninde [BP], ABC agisinin agiortayidir.
[PL] L[AB]

[PK] L [BC]

|IBL| = 6 cm

IBK|=(2x —4) cm

olduguna gore x degerini bulunuz.

B

( cozim

Aciortay Uzerinden acinin kollarina indirilen dikmelerin ve bu dikmelerin aginin kollari
Uzerinde ayirdigi parcalarin uzunluklari esit olacagindan 2x — 4 = 6 olur. Bu durumda
2x—4 =6=2x =10 = x = 5 bulunur.

ic Aclortay

A Bir G¢genin biri¢ agisint iki es aglya ayiran 1sina o dggenin
0 acisina ait i¢ aglortayi denir. Bir Gi¢ggende i¢ agiortaylar
M P Ucgenin icinde bir noktada kesisir ve bu nokta Gg¢genin
ic teget cemberinin merkezidir. Yandaki ABC li¢geninde
Aagisina ait i¢ agiortay [AN] olup n, ile
B agisina ait i¢ aglortay [BP] olup ng ile
C agisina ait i¢ agiortay [CM] olup n ile gosterilir.
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i¢c Acglortay Teoremi

A ABC Ucgeninde A acisina ait aglortay dogrusunun
[BC] ni kestigi nokta N olsun.
|AB|=c,|AC| = b, IBN|=m ve [INC|=n

olmak Uzere
c_m
b n
B M N : C olur.
‘ ORNEK
A ABC liggeninde [PC], ACB agisinin i¢ agiortaydir.

|[AC|= 16 cm

IBC|= 12 cm

IPB|= 3 cm

|AP| = x cm

olduguna gore x degerini bulunuz.

( Cozim

[PC] i¢ aglortay oldugundan i¢ agiortay teoremine goére 1_6 — % = 12x = 48
48

X=72
X = 4 bulunur.
Dis Aciortay

A Bir Gggenin bir dis agisini iki es aglya ayiran isina o
Uggenin o agisina ait dig agiortayi denir.

Yandaki ABC Uggeninde C agisina ait dis aglortay
[CM olup n; ile gosterilir. Benzer sekilde
Aagisina ait i¢ aciortay n’, ile

B acisina ait i¢ aglortay nf ile gosterilir.

Zr

B C

Dis Acglortay Teoremi

A ABC uUcgeninde A acgisina ait dis agiortay
dogrusu, BC dogrusunu D noktasinda kessin.
|[AB|=c, |ACI=b, |BC|=a ve |[CD|=x olsun.
Bu durumda

B a C X D~ olur.
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. ORNEK

/>

B X C 10 D

[AD] dis aglortay oldugundan dis agiortay

teoremine gore

‘ ORNEK

A
V
3
8
B 5 N4 C X D
( §6ZUM I
ABC lcggeninde i¢ agiortay teoreminden
|AB| _ 8

= = 3 =4:1AB| = 40
=|AB|= 10 olur.

ABC ucgeninde dis aglortay teoreminden

G =2 10x = 8(9+ %)

=10x = 72 + 8x

=10x —8x =72

=2x =172

= X = 36 bulunur.

ABC liggeninde [AD], A agisina ait dis aglortay
|AB|= 6 cm

|[AC| =5 cm
|CD| =10 cm
IBC|= x cm

olduguna gore x degerini bulunuz.

6 _ 5 -
5x + 50 = 60
5x = 60 — 50
5x = 10

X = 2 bulunur.

ABC (liggeninde A agisina ait i¢ aglortay [AN]
ve dis agiortay [AD] dur.

|[AC|= 8 cm
IBN|= 5 cm
INC|= 4 cm
ICD| = x cm

olduguna gore x degerini bulunuz.
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2.3.2. Ucgenin Kenarortaylari ve Ozellikleri

A Bir tcgenin bir kdsesinden karsi kenari iki es
parcaya bolecek sekilde karsi kenarin orta
noktasina c¢izilen dogru parcasina kenarortay
denir.

a Yandaki ABC Ug¢geninde AD dogru pargasi BC

kenarina ait kenarortaydir ve | AD | = v, bigiminde

B 7 D 7 o gOosterilir. Benzer sekilde AC kenarina ait kenarortay
v, ile AB kenarina ait kenarortay v, ile gosterilir.

Sekildeki ABC tigcgeninde D, E ve F kenar orta noktalar
olmak Uzere uggenin kenarortaylari Uggenin iginde
bir noktada kesisir ve bu noktaya Ucgenin agirlik
merkezi denir.

Yandaki ABC uggeninde G agirlik merkezi olmak
uzere

|IAG| = 2|GD|, IBG|= 2|GE| ve |CG| = 2|GF|

olur.
. ORNEK
A E noktasi ABC Ui¢geninin agirlik merkezidir.
|[EL| = 5 cm ve |BE| = 8 cm olduguna gore
|EK| -+ |EC| nin kag cm oldugunu bulunuz.
L K
8
B C

( cozim

E noktasi ABC li¢geninin agirlik merkezi oldugundan

|ICE| = 2|LE|=|CE|=2-5
= 10 cm olur.

|IBE| = 2|EK|= 8 = 2|EK]|
=|EK|= 4 cm olur.

Bu durumda |EK|+ |EC|= 10 + 4 = 14 cm bulunur.
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Bir dik Ggcgende hipotenise ait kenarortay
uzunlugu hipotentis uzunlugunun yarisina
esittir.

ABC uggeninde [AB] L[AC] ve [AD]
kenarortay olmak Gzere
B # D # c |IAD| = |DB|=|DC]| olur.

>>

' ORNEK

Hipotenusinin uzunlugu 18 cm olan bir dik G¢genin hipotentslne ait kenarortayinin
uzunlugu kag cm dir?

( cozim

A
Bir dik Uggende hipotentse ait kenarortay uzunlugu
hipotenls uzunlugunun vyarsina esit oldugundan
hipotenlse ait kenarortay uzunlugu % = 9 cm bulunur.
ABC bir dik ticgen ve G noktasi ABC Uggeninin
agirhik merkezidir.
[AB] L [AC]

G |[AG| =6 cm

olduguna gore |BC| kag cm dir?

w
O
O

B D C
( coézim
A G noktasi ABC ucgeninin agilik merkezi oldugundan
|AG| = 2|GD| olur. |[AG|= 6 cm oldugundan
|GD| = 3 cm bulunur. Bu durumda |[AD|= 9 cm
6 olur.
G Dik Gg¢cgende hipotenlise ait kenarortay uzunlugu
3 hipotenlstn uzunlugunun yarisidir. Bu durumda

|IBC|=2|AD|=|BC|=2-9 = 18 cm bulunur.

w
O
O

129

MATEMATIK-10



Yikseklik

Bir Uggende herhangi bir kdseden karsisindaki kenara
veya bu kenarin uzantisina gizilen dik dogru parcasina o
kenara ait yukseklik denir.

Yandaki sekilde [AH] L [BC] oldugundan |AH| BC
kenarina ait yuksekliktir ve h, ile gosterilir. Benzer

o sekilde AC kenarina ait ylkseklik h, ve AB kenarina ait
B H C  yikseklik h, ile gosterilir.

Bir G¢cgende yukseklikler bir noktada kesisir ve bu noktayi Uggenin diklik merkezi denir.
D

»

B N

Dar acili  Uggenlerde Genis acih Uggenlerde Dik Uggenlerde diklik
diklik merkezi ti¢genin i¢ diklik merkezi Uggenin merkezi U¢genin  dik
boélgesindedir. dis bolgesindedir. kdsesindedir.

‘ ORNEK

A ABC bir dik tiggen [BE]N[CD] = {G} ve [GF] L [BC]
olduguna gore;
I. A noktasi ABC li¢cgeninin diklik merkezidir.
II. A noktasi BGC lg¢geninin diklik merkezidir.
[ll. F noktasi ABC lg¢geninin diklik merkezidir.

B F C ifadelerinden hangilerinin dogru oldugunu bulunuz.

Dik Ug¢genlerin diklik merkezi G¢genin dik kdsesi
oldugundan A noktasi ABC Uggeninin diklik merkezidir.
Bu durumda I. dogru ve |Il. yanhstir.

BGC Uggeninin [BG] kenarina ait yiikseklik [CM] ve
[GC] kenarina ait yiikseklik [BL] olup yiiksekliklerin A
noktasindan farkh bir K noktasinda kesistigi goralir. Bu
durumda Il. yanhstir.

Bu durumda yalniz I. dogrudur.
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Kenar Orta Dikme

d Bir dogru pargasina orta noktasinda dik olan dogruya orta
dikme denir.
Yandaki sekilde [BC] na orta noktasi olan K noktasinda dik
LS olan d dogrusu [BC] nin orta dikmesidir.
B ©

Bir G¢gende bir kenarin orta noktasindan gecen ve bu kenara dik olan dogruya kenar
orta dikme denir. Bir i¢ggende kenar orta dikmeler bir noktada kesisir ve bu nokta tiggenin
kdselerinden gegen cemberin merkezidir. Bu gembere ise Ui¢ggenin gevrel cemberi denir.

A A A
4 \ B c m
C

Dar acil tggenlerde Genis aclli Gggenlerde Dik tGg¢genlerde gevrel
cevrel gemberin merkezi cevrel cemberin merkezi cemberin merkezi
Ucgenin i¢ bolgesindedir. Ucgenin dis bolgesindedir. hipotenusun orta noktasidir.
. ORNEK
A D noktasi ABC lggeninin gevrel gemberinin merkezidir.
10 [DN] L [BC], [DL] L[AC],
L IBN| = 12 cm, |AL| = 10 cm ve IDN|= 5 cm
D olduguna gore |DL| kag cm dir?
5 0
B™ 12 N c
D noktasi ABC Ui¢geninin gevrel gemberinin merkezi oldugundan
A kenar orta dikmelerin kesim noktasidir. Buna gore
10 IBN|=|NC|= 12 cm, |AL| =|LC|= 10 cm olur.
L DNC lggeninde Pisagor teoreminden
D 10 |DCP=IDNP+INCF=|DCP = 5°+ 12° 5| DC? = 169 olur.
5 DLC Ug¢geninde Pisagor teoreminden

C IDCP =|DLR+|LCR = 169 = |DLP + 10°

BT 5 N 1 ;
—|DLP =69 =|DL|= /69 cm bulunur.
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ALISTIRMALAR

4 A
6
12 K
5
B C
ABC bir tggen [BK] i¢ aglortay
[OK, AOB agisinin aglortayidir. |AB| = 12 cm
[PA] L[OA ve [PB]L1[OB |AK| = 6 cm
|[AP| = (4n — 1)cm IKC|= 5 cm
IPB| =7 cm olduguna gore |BC| kag cm dir?
olduguna goére n degerini bulunuz.
5.
A
)
2
B 4 D 5 C
[AC], ABD Uggeninin A agisina ait dig
[AP], BAK agisinin aglortayidir. aclortaydir.
[AR L[PB] |AD| = 2 cm
[AC 1 [PK] IBD|= 4 cm
|[AB| = (2x — 4) cm IDC|=5cm
IAK| = 6 cm olduguna gére |AB| kag cm dir?
olduguna gore x degerini bulunuz.
6.
A
A
JAD
6 8 >
D B
A T . C K 3
) _ _ [AC], DAB lggeninin A agisina ait dis
ABC uggeninde [AP] i¢ agiortaydir. agiortaydir.
|AB|= 6 cm [BD] = 3 cm
|AC| =8 cm [DC] =4 cm
IBP|= 2 cm |AD| = 2 cm
olduguna gére |PC| kag cm dir? olduguna gére | AB| kag cm dir?
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G
6

B P C

G noktasi ABC dik d¢genin agirlik
merkezidir. [AB] L[AC] ve |GP| = 6 cm
olduguna gore |BC| kag cm dir?

B~ F C
ABC bir tc¢gen,
|AD|=|DB|
|AE| = |EC|
IBF| = |FC|
|[EK| =2 cm, IDK| = 3 cm, |[FK| = 4 cm

olduguna gore |AF|+|BE|+|CD|
ka¢ cm dir?

B 8 K C

G noktasi ABC dik tiggenin agirlik
merkezidir. [AB] L [AC] ve |BK| = 8 cm
olduguna gore |AG| kag cm dir?

133

ABC dik t¢cgen

[AB] L[AC]
|AK| =6 cm
|AE| = |EC]
IBD| = [DA|

olduguna gore |BC| kag cm dir?

1. A

B C
G noktasi ABC ug¢geninin agirlik merkezidir.
[BG] L[GC] ve |AG| = 8 cm olduguna
gore |BC| kag cm dir?

12. A
K
ol
B L C

ABC ucggeninde
[AL] L [BC] ve [BE] L[AC]
m(ACK) = 40°

olduguna gére m(BAC) kag derecedir?
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2.4. DIK UCGEN

B Bir acisinin dlclisu 90 derece olan Gi¢gene dik liggen
denir.

Dik acinin karsisindaki kenara hipotenis, diger
AN kenarlara dik kenar denir. Hipotenis dik Gg¢genin en

(@]
Dik Kenar

O/{%’ uzun kenaridr.
% Yandaki ABC dik liggeninde [AB] L [AC] olmak lizere
. |IBC|= a (Hipotenis uzunlugu)
A 1 Dik P;enar C |AC|= b (Dik kenar uzunlugu)
|AB| = c (Dik kenar uzunlugu)
olur.

2.4.1. Dik Uggende Pisagor Teoremi

B Bir dik Ug¢gende dik kenarlarin uzunluklarinin
kareleri toplami hipotenlis uzunlugunun karesine
esittir.

. ] Yandaki ABC dik icgeninde IBC|=a, |ACI=b
ve |AB|= c olmak lizere [AB] L[AC] ise
a’=b’+c°
- olur.
A b C

Yandaki modellemede, kenar uzunluklari a,
b ve c olan dik tGicgenin dik kenarlari Gzerine
kurulan karelerin alanlarinin toplaminin
hipotenls Uzerine kurulan karenin alanina
esit oldugu a = 3 birim, b = 4 birim ve
¢ = 5 birim igin gdsterilmistir.
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‘ ORNEK

ABC lcggeninde

A
[AH] L[BC]
17 |AC| = 17 cm
X y [HC| = 15 cm
IBH| =6 cm
= 1 = c |AH| =y cm
B H |[AB|= x cm
olduguna goére x + y dederini bulunuz.
( coézim
AHC dik Gg¢geninde ABH dik ti¢cgeninde
Pisagor teoremi uygulanirsa Pisagor teoremi uygulanirsa
y 15" = 17" X’ = 6° +8°
y + 225 = 289 =36+ 64
2
y =64 x> = 100
y =8 olur. x = 10 olur.
Bu durumda x +y = 10 + 8 = 18 bulunur.
‘ ORNEK
A ABC, ECD ve ACE birer dik G¢gendir.

[AB] L[BC], [AC] L[CE], [ED] L [DC]
[ED|=2cm,|AB|=8cm ve |CD|=|BC|=4 cm

olduguna goére |AE| kag cm dir?

ABC dik Ug¢geninde Pisagor ECD dik Uggeninde Pisagor

teoremi uygulanirsa teoremi uygulanirsa
IACR = 8° + 4° ICER = 2° + 4°

2 |ACP =64+16 ICEP =4+ 16
|AC> = 80 |ICE> = 20
|AC|= /80 cm olur. |CE|= /20 cm olur.

B 4 c 4 D
ACE dik tG¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa
IAER = |ACP +|CEP = |AEP = (/80)" + (y20)°
=|AE] =80 + 20

=|AE |2 = 100 cm bulunur.
=|AE| = 10 cm bulunur.
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' ORNEK

Freni patlayan bir yik kamyonu, Manisa-

izmir kara yolundaki Sabuncubeli mevkiinde
yerden yuksekligi 35 metre olan ve yatayda
uzunlugu 84 metre olan bir kagis rampasina :
dogru yonelmistir. Buna goére kagis rampasinin - 3 e

RAMPASI

uzunlugunun kag¢ metredir?

[AB] L[BC] ve ABC dik tiggeninde [AC] hipotentiis
olur. Hipotenls uzunlugu da kagis rampasinin
uzunlugudur. Buna gore ABC lg¢geninde Pisagor
teoreminden

( co6zim Gorsel 2.15
A

35
|IACI2 = |ABP +|BCR = |ACP = 84” + 35
—~|ACI? = 7056 + 1225
BTl 84 c = |AC P = 8281

=|AC| = 91 metre bulunur.

. ORNEK

Televizyonlarda ekran boyutu in¢ 6l¢U birimi ile
késegen uzunlugu olarak belirlenir.

1 in¢ yaklasik olarak 2,5 cm dir. Buna goére eni
80 cm ve boyu 150 cm olan bir televizyonun
ekran boyutunun yaklasik olarak kag in¢
oldugunu bulunuz.

( cézim Gorsel 2.16
D C
ABCD dikdortgeni bigimindeki televizyonun [AC]
kosegeni cizilirse ABC dik tggeni elde edilir. ABC
80 dik U¢geninde Pisagor teoreminden

|ACP =|ABP +|BCP =|ACP = 150° + 80
= |AC? = 22500 + 6400
A 150 Mg - |ACP = 28900
=|AC|= 170 cm olur.
ABCD dikdortgeni bigimindeki televizyonun ekran boyutu [AC] kdésegeninin ing olarak

uzunlugudur. 1 in¢ yaklagik olarak 2,5 cm oldugundan televizyonun ekran boyutu yaklagik

olarak 1272 = 51in¢ bulunur.
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’ ORNEK

A E Sekil 1 deki merdivenin bir ayagi
duvardan 150 cm uzakliktaki C
noktasinda yere, diger ayadi ise yerden
200 200 cm yukseklikteki A noktasinda duvara
degmektedir.
Bu merdivenin bir ayagi sekil 2 deki gibi
B _ duvardan 70 cm uzakliktaki D noktasina
150 _ 70 B konursa diger ayaglnlrj duva.rwd_a.degdigi
C Sekil 1 D Sekil2 E noktasinin yerden yiksekliginin kag cm
Gorsel 2.17 Gorsel 2.18  Olacagini bulunuz.

( co6zim

Sekil 1 de olusan ABC dik ti¢ggeninde Pisagor teoreminden merdivenin uzunlugu
|IACR =|ABPR +|BCR =|ACP = 200% + 150°

= |AC? = 40000 + 22500

=|AC? = 62500

=|AC|= 250 cm olur.

Sekil 2 de olusan DBE dik ti¢ggeninde Pisagor teoreminden E noktasinin yerden yiksekligi
|IDEF = |DBF +|BEP = 250" = 70" + | BE P

= 62500 = 4900 + |BE

=|BEF = 62500 — 4900

=|BEF = 57600

=|BE| = 240 cm bulunur.

‘ ORNEK

Asansor firmasi sahibi hayirsever ig kadini
Birsen Hanim, ‘Engelsiz Okul Projesi’
kapsaminda engelli 6grencilerin okul
merdivenlerini rahatca ¢ikabilmesi icin bir
okula asansér rampa bagislayacaktir. Bu
rampa, 100 cm ylUksekligindeki okul girisine
sekildeki gibi merdiven hizasindan 240 cm
uzakliktan baslayacak bigimde yapiliyor.

Bu asansor saniyede 26 cm gidebildigine

240 N . X . Al
Gérsel 2.19 gbre asansore binen bir 6grencinin
i merdiveni kag saniyede gikabilecegini
( sozom bulunuz.

Rampanin uzunlugu sekilde olusan dik tG¢genin hipotents uzunlugudur.
Hipotenis uzunlugu x cm olsun. Bu durumda Pisagor teoreminden

x> = 100° + 240° = x*> = 10000 -+ 57 600
~ x? = 67600
= X = 260 cm bulunur.

Asansore binen bir 6grenci, asansoér saniyede 26 cm gidebildiginden 260 cm uzunlugundaki
rampay! 260 : 26 = 10 saniyede ¢ikar.
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2.4.2. Dik Uggende Oklid Teoremi

Bir ABC dik ti¢ggeninde
[AB] L[AC], [AH] L[BC]
|[AH| = h, |BH|= p ve |[HC| = k olsun.

c

B p
a
h = bk Bir dik G¢gende hipotentse ait yuksekligin uzunlugunun karesi bu
P yuksekligin hipotenus Uzerinde ayirdigi parcalarin uzunluklarinin
carpimina esittir.

2 Bir dik G¢gende bir dik kenarin uzunlugunun karesi, hipotentise

& =P ait yiiksekligin hipoteniiste ayirdig§i parcalardan kenara yakin

b°=k-a olaninin uzunlugu ile hipotensiin uzunlugunun ¢arpimina egittir.

' ORNEK

B 4 H 9 C

( co6zim

ABC iicgeninde Oklid teoremi uygulanirsa

|AHI2 = |BH|-|HC|=|AHIE =49
=|AHP? = 36

=|AH|= 6 cm bulunur.

138

UCGENLER

ABC dik tG¢geninde

[AB] L [AC]

[AH] L[BC]

IBH| =4 cm

IHC| =9 cm

olduguna gore | AH| kag cm dir?




‘ ORNEK

A ABC dik t¢geninde
y [AB] 1L [AC]
[AH] L[BC]
6 |AC| =6 cm
IHC|= 4 cm
olduguna goére |BH| kag cm dir?

B H 4 C

( Eézﬁm I
ABC liggeninde Oklid teoremi uygulanirsa
|ACFE =|HC|-IBC|=6° = 4-|BC]|

=36 = 4-|BC|
=|BC|= 9 cm olur.

IBC|=|BH|+|HC|=9 =|BH|+ 4
=9 — 4 =|BH|
=|BH| = 5 cm bulunur.

. ORNEK

ABC ve ACD birer dik tggen
[AB] L [AC]

[AC] L[CD]

[AD] L [BC]

[AH[ =4 cm

IHD| = 1cm

olduguna gore | BH| kag cm dir?

ACD (iggeninde Oklid teoremi uygulanirsa
ICH? = |AH|-|HD|=|CHP = 4-1

=|CHP? = 4

=|CHI|= 2 cm olur.
ABC iicgeninde Oklid teoremi uygulanirsa
|AHR = |BH|-|HC|= 4% = |BH|-2

=2 |BH|= 16

=|BH| = 8 cm bulunur.
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' ORNEK

ABC ve DEF birer dik Gg¢gen

[AB] L [AC], [DE]| L[DF], [AH] L[BC]
|[AD|=2cm, |DH|=4 cm, |BE|=1cm
|[HF| =2 cm, |[EH| = x cm, |[FC| =y cm
olduguna gore x ve y degerini bulunuz.

Fy C
( §61i‘m I
DEF tiggeninde Oklid teoremi uygulanirsa ABC iiggeninde Oklid teoremi uygulanirsa
IDHF = |EH|-|HF|= 16 = x-2 |AHP = |BH|-[HC|=6°=9-(2+y)
=X = 8 olur. =36 = 18 + 9y
=36 — 18 = 9y
=18 = 9y

=Yy = 2 bulunur.

‘ ORNEK
1

Sekilde bir firtinada kendisinden 8 metre
uzaktaki 4 metre yuksekligindeki duvarin
uzerine devrilerek duvara degdigi yerden
kirilan aydinlatma diregi gosterilmistir.

Direk kirildiktan sonra kirilan pargalarin
olusturdugu aci dik agi olacak sekilde
durmaktadir.

Buna gore diregin kirilan pargasinin yere
degdigi noktanin duvardan kag¢ metre
uzakta oldugunu bulunuz.

Gorsel 2.20

Kirillan diregin gérinimu yandaki ABC Gg¢geni ile modellenir
ve ABC lggenine gore Oklid teoremi uygulanirsa
|IBDFP =|AD|-|DC|= 4° = 8-|DC]|

=8-|DC| =16

=|DC|= 2 m olur.

ﬁ Bu durumda diregin kirllan pargcasinin zemine degdigi C
z C noktasinin duvara olan uzakligi 2 metre bulunur.

o

=)

o

=
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. ORNEK

Giris kismi1 ABC dik tiggeni bigimindeki

cadirda [AB], [BC] ve [BD] demir destekleri
kullaniimistir.

[AB] L[BC], [BD] L[AC]

IBC|= 150 cm, |BD|= 120 cm
olduguna gore cadirda kullanilan [AB] desteginin
uzunlugu kag cm dir?

A D C
Gorsel 2.21

B BDC Uc¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa
IDCP +IBD = BCPR =|DCP + 120° = 150°
120 150 =|DC[? 4 14400 = 22500
- |DC? = 22500 — 14 400
=|DCP = 8100
A [*]
160 D 9 C =|DC| = 90 cm olur.

ABC liggeninde Oklid teoremi uygulanirsa

IBDI2 = |AD||DC|= 120% = 90| AD|

= 14400 = 90-|AD|

L 1AD) - 14400

=|AD| = 160 cm olur.

ABD ug¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa

|AB =|ADP +|BDR = |ABR = 120° + 160
= |AB ] = 14400 + 25600
=|AB[?> = 40000
=|AB| = 200 cm bulunur.

[
1w}
—
4
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O
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ALISTIRMALAR

B

ABC dik tiggen [AB] L[AC],
|[AB|= 12 cm, |AC| = 5 cm olduguna
gore |BC| kag cm dir?

C

16 D

ABC dik ticgen [AB] L[AC],

|AD|= 8 cm, |DC|= 16 cm,

IDE|= 10 cm ve |EB|= 1cm olduguna
goére |AE | +|BC| kag cm dir?

4 C

ABC bir iicgen [AB] L[AC], [DE] L[BC],
|AB|=IBEI, |AD|= 3 cm,

IDE|= 3 cmve |[EC|=4 cm

olduguna gore |BE| kag cm dir?

E

B

UCGENLER
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Bl

B D C

ABC dik tiggen [AD] ig agiortay,
[AB] L[BC], IAC|= 10 cm ve
|AB|= 6 cm

olduguna goére |BD| kag cm dir?

C

Sekilde m(ABD) = m(DBC),

[AB] L[AD], IAB|= 5 cm,

|[AD| = 4 cm ve |BC|= 8 cm olduguna
goére |DC| kag cm dir?

A

g
B 9 H 16 C
ABC dik t¢cgen

[AB] L [AC], [AH] 1L [BC]
IBH| =9 cm ve |[HC|= 16 cm
olduguna gore |AH| kag cm dir?




2.5. UGGENIN ALANI

Bir Ucgensel bdlgenin alani, tg¢genin bir kenar uzunlugu ile o kenara ait yuksekliginin
uzunlugunun carpimininin yarisina esittir. Bir ABC (icgeninin alani A(ABC) biciminde
gosterilir.

Yandaki ABC dar acili Gggensel bolgenin
alani
-h b-hy, c-h

A_a a . c
A(ABC) = g =5 = 5

olur.

A Yandaki ABC dik U¢geninde b kenarina
N/ ait yukseklik ¢ kenari ve ¢ kenarina ait
b yukseklik b kenar oldugundan ABC dik
Ucgensel bolgenin alani dik kenarlarin
h, uzunluklarinin ¢arpiminin yarisi ile de
bulunabilir.

7
%
EXON

. a-h b-c
. , A(ABC) = —52% = =5~

olur.

Yandaki ABC genis aclili G¢ggeninde b ve
¢ kenarlarina ait yukseklikler tggenin dis
boélgesinde kalir. ABC genis agil Gggensel
bdlgesinin alani

h b-h, c¢-h

c A_a a _ . 5
. A(ABC) = —52 =52 =—5

h, olur.

[
1w}
—
Z
w
O
U~
D
i
=
4
D
o~

143

MATEMATIK-10



2.5.1. Ucggenin Alani ile ilgili Problemler

‘ ORNEK

A Yandaki ABC Ug¢geninde
[AD] L [BC]
|[AD| = 10 cm
10 IBCl= 15 cm
olduguna gére A(ABC) kag cm? dir?
Bl
B D C
ABC (ggeninin taban uzunlugu [DC|= 15 cm, yiksekliginin uzunlugu [AD|= 10 cm
oldugundan
A(ABC) — (taban uzunlug;) x (yukseklik)
_ 10-15
= 1% — 75 cm” olarak bulunur.
‘ ORNEK
A Yandaki ABC Ug¢geninde
) [AD] L[DC]
|AD| = 8cm
|IBC|= 6cm

olduguna gére A(ABC) kag cm? dir?

ABC liggeninin taban uzunlugu |[BC| = 6 cm , yiiksekliginin uzunlugu |AD| = 8cm oldugundan

AABD) — (taban uzunlug;) x (yukseklik)
_6-8
2
= % =24 cm2 olarak bulunur.
(a4
=
Z
w
O
Us
D
Y
=
Z . 144
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‘ ORNEK

A ABC dik ticgen

[AH] L [BC]

[AB] L[AC]

[BH|= 9 cm

IHC|= 4 cm

B 9 H 4 C olduguna gére A(ABC) kac cm? dir?

( §6zﬁm I
ABC licgeninde Oklid teoremi uygulanirsa

|AHPZ = |BHI-|HC|=|AHP = 4-9
=>|AH|2 = 36
=|AH| = 6 cm olur.

ABC Ugcgeninin alani
NoTa |[AH|-|BC|
A(ABC) = “=5=
_ 136
2
_ 78
2

A ABD dik ti¢gen

[AB] L [CK]

[AD] L[BD]

|[AB|= 10 cm

|ICK| =4 cm

IBC|= 8 cm

olduguna gore | AD | kag cm dir?

[
1w}
—
Z
w
O
U~
D
i
=
4
D
o~

A(ABC) =

|AB|-|CKI| _ IBCI-IAD| _ 10-4 _ 8-|AD|
2 2 2 2

=20 =4 |AD|

=|AD| = 5 cm bulunur.
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iki Kenarinin Uzunlugu ve Bu iki Kenar Arasindaki Agisinin Olgiisii
Verilen Uggenin Alani

A ABC Ucggensel bolgesinin alani Gg¢genin iki kenarinin uzunlugu ile bu
o kenarlarin arasindaki ac¢inin oélglisinin sinls degerinin garpiminin
yarisina esittir.
B 0 ==\ |AB|-|AC|-sina _ |IAB|:IBC|-sinf _ |AC|-ICB|-sinf
. o A(ABC) = 5 = 5 = 5
Asagida alan hesaplamalarinda kullanilacak 30, 45, 60 ve 90 derecelik agilarn sinds degerleri
verilmigtir.
sin(30°) = % sin(60°) = @ sin(45”) = @ sin(90°) = 1
. ORNEK
A Yandaki ABC ug¢geninde
> m(BAC) = 60
43,/ 3 |AB| = 4/3 cm
|[AC| =6 cm
olduguna gére A(ABC) kag cm? dir?
B C
. /3
A(ABC) = |AB|-|A02|~sin(60 ) _ 4/527 = 32—6 =18 cm” bulunur.

' ORNEK
A Yandaki ABC Uggeninde
m(ACB) = 30°

8 |AC| = 8 cm
A(ABC) = 12 cm?
30° olduguna gore |BC| kag cm dir?
B C
( §626M I
—. _|AC|-IBC| sin(30°) 8'“30'%

A(ABC) = 512 =— 5%
> 2 2
=]
% =12 = 2-|BC|
O
U~
2 =|BC|= 6 cm bulunur.
=
4 5 146
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YUkseklikleri egit olan Gggenlerin alanlarinin orani bu
yuksekliklere ait taban uzunluklarinin oranina esittir.

. | BK-JAHT
A(ABK) _ 2
A(AKG) IKC IZIAHT

Yandaki ABC Ui¢geninde :Egll = 2 olduguna gore
A(AiiK) oranini bulunuz.
A(AKC)

B

= ||BK|| olur
KC

K C
( Cozim
A ABK ve AKC Uggenlerinin yukseklikleri ayni oldugundan alanlari
orani taban uzunluklari oranina esit olacaktir. Bu durumda
A(ABK) _ |BK]
— = = 2 bulunur.
. ® A(AKC)  IKC
2k K k ©

‘ ORNEK

A
Yandaki ABC U¢geninde :Egll = % ve
A(AKC) = 24 cm® olduguna gore A(ABK) kag cm? dir?
B™x

C
( co6zim

ABK ve AKC Uggenlerinin yukseklikleri ayni oldugundan alanlari orani taban uzunluklari oranina esit
olacaktir. Bu durumda

A(ABK) _ |BK| A(ABK) 1

— — =
A(AKC) |KCI 24 4
- 4-A(ABK) = 24

- A(ABK) = 6 cm” bulunur.
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Ayni tabana sahip olan tggenlerin alanlarinin orani, bu
tabanlara ait ylksekliklerin oranina esittir.

__ IBCTIAH|
A(ABC) _ 2
A(BBC) m

_IAHI
~ DK olur.

ABC ve DBC birer liggen [AH] L [BC], [DK] L [BK],

A(ABC)
A(DBC)

|AH |

OK| — % olduguna gore oranini bulunuz.

ABC ve DBC uggenlerinin tabanlari ayni oldugundan alanlar orani yuksekliklerinin oranina esit
olacaktir. Bu durumda

A(ABC) _ |AH| _ A(ABC) _
ADBC) IDKI " A(DBC)

‘ ORNEK

3
vy bulunur.

ABC ve DBC birer tiggen [AH] L[BC], [DK] L[BC],

—:SE} = % ve A(DBC) = 24 cm”?

olduguna gére A(ABC) kag cm? dir?

( cozim

ABC ve DBC Ucgenlerinin tabanlari ayni oldugundan alanlari orani yiksekliklerinin oranina esit

olacaktir. Bu durumda

A(ABC) _ IAHI A(ABC) _ 5

A(DBC) IDKI~ 24 6
- 6-A(ABC) = 120
- A(ABC) = 20 c¢m? bulunur.
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Eslik ve Benzerlikte Alan

A Benzer iki Gggenin alanlari orani benzerlik
oraninin karesine esittir.

Aﬁ) ~ Dﬁz ve benzerlik orani k ise

A(AiC) — Kk olur
A(DEF)
B C Es Uggenlerin alanlari ise esittir.
D
E F

A Yandaki ABC ug¢geninde
[DE] 7 [BC]
|AD| = |DB|

A(,ﬁIE) =4 cm2

olduguna gére A(ABC) kag cm? dir?

o
.ADE ~ ABC ve AB] ~ 2 benzerlik oranidir. z
Iki tggenin alanlarinin orani benzerlik oraninin karesine 8
esit olacagindan D
_ I'i'i
A(ADE) _ (12 4 1 =
D — |7 = —_— . — 2 r4
E A(ABC) (2) A(ABC) 4 =
_ N
- A(ABC) =44
B _
c - A(ABC) = 16 cm” bulunur.
149
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ALISTIRMALAR

1. A A
6
10
B 10 C
ABC (iggeninde [AB] L [AC], L -
|IBC| = 10cm B D
|AB| = 6cm

olduguna gére A(ABC) kag cm? dir?

A

16

B C

ABC liggeninde [AB] L[BC], [AC] L[BH],
|[AH| =4 cm ve |HC|= 16 cm
olduguna gore A(ABC) kag cm? dir?

B P C
ABC licgeninde B,P ve C noktalar
dogrusaldir.

|IBP| _ _ 2
Pel = 3 ve A(ABC) = 16 cm

olduguna gére A(ABP) kag cm? dir?

UCGENLER
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ABC liggeninde [AD] i¢ agiortay
[AB] L[BC], IAC|= 10 cm ve

|IBD| = 4 cm olduguna gore A(ADC)
kac cm? dir?

B K L C
ABC lggeninde B, K, L ve C noktalari
dogrusaldir.

[AB] L[AC], |IAB| = 6 cm,

|[AC|= 8 cm ve |BK|=|KL|=|LC|
olduguna gére A(AKL) kag cm? dir?

A

ol

D B C
ABC ucgeninde
[AC] L[BK], [AD] L[DC],
|[AC|=5cm, |[BK|=3cm, |[BC|=4 cm
olduguna gore |AD | kag cm dir?




% OLCME UE DEGERLENDIRME

3x

60° ¢

jD

[FG //[ED, [EA//[FB
m(GFC) = 60° ve m(AEC) = 3x

D>
B

olduguna gore x kag derecedir?

A) 30 D)60 E)70
A

100°

B)40 C)50

B

70°
C

[BA//[DE, m(ABC) = 100° ve
m(BCD) = 70°

olduguna gore m((ﬁ) kag derecedir?
A)35 B)70 C)80 D)100

M

140°

120°

N L

[KE //[LF, m(PKE) = 140°

m(PLF) = 120°, m(MPK) = x ve
m(NPL) =y

olduguna goére x + y kag derecedir?
A)40° B)60° C)80° D)100° E)120°

E) 150

151

A
45°
75°
B C
ABC licgeninde m(A) = 45° ve
m(B) = 75°

olduguna gére m (6) kac derecedir?

A)120 B)105 C)75 D)60 E)45
A
40°

B C

D

ABC Ucgeninde B, D ve C noktalari
dogrusaldir.

|AB| =|AD|, m(BAD) = 40° ve

m(B) = 2m(C)

olduguna gore m(m) kag derecedir?

A)35 B)40 C)70 D)105 E)140
A

70°

/ ’
ABC bir ticgen [AB]//CD,
m(B) = 40° ve m(ACD) = 70°

40°

olduguna gore m(A/C%) kag derecedir?

A)40 B)70 C)110 D)140 E)160
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ABC ve DCE birer ikizkenar Giggen B, C
ve E noktalari dogrusaldir.

|AB| = [AC|
|DC| = | DE|
m(BAC) = 100°
m(CDE) = 80°

olduguna gore m(A/C\D) kac derecedir?

A) 100° B) 90° C) 80°

B o E
ABC ve DCE birer eskenar ticgen B, C
ve E noktalari dogrusaldir.

|[AB| = 5cm, |DE| = 3cm
olduguna goére | BE| kac cm dir?

A)6 B)8 C)9 D)10 E)15

B C

ABC bir iigcgen |AB| =6 cm, |AC| =7 cm

olduguna gore |BC | nun cm cinsinden
alabilecegi kag farkli tam say1 deg@eri vardir?

A)11 B)10 C)9 D)8 E)7

UCGENLER
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B " c

ABC bir icgen |AB| =8, |IBC|=4 ve
s(B) <s(C) dir.

Buna gore | AC| kag farkli tam sayi degeri
alabilir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

5T 50° ,, 80
D " C

ABC bir Giggen |AC| =|AE| = |DC|,
m(ACB) = 60° ve m(ABD) = 50°

olduguna gore m(E/D\B) kag derecedir?
A)25 B)35 C)50 D)70 E)80

B C

K, ABC nin icinde bir nokta |AK| = 5cm,
IBK| = 6cm ve |CK| = 7cm

olduguna gore ABC nin cevre uzunlugunun
alabilecegi en buylk tam say! degeri kag cm
dir?

A)12 B)13 C)18 D)35 E) 36




14.

3 cm ve 5 cm uzunlugundaki iki tel, ug
uca getirilerek bir i¢ggen olusturulmak
isteniyor.

Buna gore Ug¢genin en uzun kenari tam
say! olarak en fazla kag cm olabilir?

A)5 B)6 C)7 D)8

%\

ABE uggenlnde B, C, D ve E noktalari
dogrusaldir.

|AC|=|CB]|, |AD|=|DE]
m(B) = 20° ve m(E) = 30°

E)9

olduguna gore m(C/A\D) kag derecedir?

A)20 B)30 C)40 D)60 E)80

A) [BC]

Sekildeki ABC iicgeninde
|AC| = 10 cm, |AB| = 8 cm ve
IBCl= 12 cm

olduguna gore ABC nin ic agilarinin
Olgulerinin kugukten buyuge dogru
siralanigi asagidakilerden hangisidir?

A) m(A) < m(B) < m(C)
B) m(B) < m(C) < m(A)
C) m(C) < m(B) < m(A)

D) m(C) < m(A) < m(B)
E) m(A) < m(C) < m(B)

55°\d
D
. b
40

Sekilde m(ABC) = 65°, m(B/C\A) = 35°
m(ACD) = 40°, m(DAC) = 55°

olduguna gore sekildeki en uzun kenar
asagidakilerden hangisidir?

B) [CD]
D) [AD]

C) [AB]
E) [AC]
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18.

19.

ABC uggen [DE] 7 [BC], |AD| = 12 cm,
|AE| =8 cm ve |IDB|= 3 cm

olduguna goére |EC| kag cm dir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

BT F

ABC dik tiggen [AB] L[AC], [EF] L [BF], :
|EF| =3 cm,|AC| =6 cm ve |[EB| =4 cm
olduguna gore |BC| kag cm dir? :

A)6 B)7 C)8 D)9 E)10

A

22,

D

ABC ve DEC birer tiggen

[AB] 7 [DE], [AE]n[BD] = {C},
|[AC|=9cm, |CE|=6cm ve
|AB| = 12 cm

E

olduguna goére |DE| kag cm dir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E)10

UCGENLER
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B K C
ABK ve DKC birer dik tiggen B, K ve C
noktalari dogrusaldir.

[AB] L [BK], [DC] L [KC], ABK ~ KCD

olduguna gore m(A/K\D) kac derecedir?

A)45°

B)60°

C)75° D)90° E)100°

ABC ucgeninde A, Kve B; A, Lve C
noktalari dogrusaldir.

|AK| =5 cm, |AL| =2 cm, |IKL| =4 cm

IBK|=1cm ve [LC|= 13 cm
olduguna gore |BC| kag cm dir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E)12

D

Sekilde [DC aglortay

[DA L [AC], [DB 1 [CB]
|AD| = 6 cm, |BD| = 3x cm
olduguna gore x kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4

E)5




25.

B D 8 C

ABC uggeninde [AD] i¢ aglortay,
|AB| = 12 cm, |AC| = 16 cm,
IDC|= 8 cm

olduguna gore |BD| kag cm dir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E)10

24,
A

B 2 C 8 D
ABC liggeninde [AD] dis agiortay,

|CD|=8cm,|AC|=4cm, |BC|=2cm

olduguna gore |AB| kag cm dir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
A
[> 6
E
D
P
B 5 C F

ABF Uggeninde [AC] ve[BE] i¢ agiortay

2|BD| = 3|DE|, |AE| = 6 cm ve
|IBC| =5 cm
olduguna gore :égll orani

asagidakilerden hangisidir?

N

10
3

B C

ABC dik ticgen [AB] L[AC],
|AB|= 8 cm ve |AC| = 15 cm

olduguna gore |BC| kag cm dir?

A)16 B)17 C)18 D)19 E)20
27, A
7
o
B /33 C 3 D

DAB Ulggeninde [AC] L [BD],
|AB| =7 cm, |BC|= /33 cm ve
|ICD|= 3 cm

olduguna goére |AD | kag cm dir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

: 28. A

B E C

ABC lc¢gende
|AD| = |DC], IBE| = |ECI,
|AG| =4 cm ve |GD|= 3 cm

olduguna goére |BG| + | GE| kag cm dir?

A)7 B)8 C)9 D)10 E)11
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29. Asagidaki mavi renkli iggenler dik
dcgendir.

30-32. sorulari asagidaki verilen
bilgilere gore cevaplayiniz.

d
a L 5 c
b 12
Asagidaki kirmizi renkli ig¢genler es
ucgenlerdir.

f
& A
e 6
Asagidaki yesil renkli G¢genler benzer

Ucgenlerdir.

8
16

20

30
Bazi kenarlarinin uzunluklari verilen :
6 tane Uggenin sekil Uzerinde diger
kenarlarinin uzunluklari harflerle
gOsterilmistir.

10 11 13 14

Buna gdre tabloda verilen uzunluklar;
Ucgenlerin eslik, benzerlik ve diklik
sartlarini saglayacak bigcimde harflerle
eslestirildiginde tablodaki kullaniimayan
uzunluk degeri hangisi olur?

156
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31.

32.

Turan Bey, mobilya ve dekorasyon
boliminde okuyan dgrencilerine
Uzerinde sekildeki gibi mavi cizgiler
cizdigi dikdortgen biciminde birer tahta
veriyor.

D 64 E 36 C
<]

A F B

Gorsel 2.22

[AE] L [EB], [EF] L[AB],
|DE| = 64 cm ve |EC| = 36 cm
olarak verilmigtir.

Turan Bey, dgrencilerinden testere ile
isaretli yerlerden keserek 4 tane dik
Ucgen parca elde etmelerini istiyor.

. Bir 6grencinin toplam kag cm kesim

yapacagini bulunuz.

Caner, saniyede 4 cm kesim yapabildigine
go6re Caner’in kesim igleminin tamamini
ka¢ saniyede tamamlayacagini bulunuz.

Serkan’in tim kesim iglemi icin harcadigi
toplam slre 3 dakika 8 saniye olduguna
go6re Serkan’in saniyede kag cm kesim
yapabildigini bulunuz.




CEVAP ANAHTARI

1.UNITE: DENKLEM VE ESITSIZLIKLER

ALISTIRMALAR (s. 23-24) ALISTIRMALAR (s. 35-36)
4 3 1.a)2 b) 6 13
1.a) (+1)  b) <—%) o) (%) 2 ) )
¢)3 d) -5 e) -6
1
2.a)8 b) g1 o)1 ¢) 1
d) —64 e) 625 f) —216 2. x+3 3.0
3.a)2” b)3" o5 ¢ 2™ d)3? e 27 4.2) 02 b) 52 c) 32
7 4 2
¢) —3° d) 23 e) —73
2 3
4.a) 10* b) <§) c) 10*
2
¢) 6° d) _<%> )3 ™ 5.a)1<«6<2 b) =5 <—4/21 <—4
c) —8 <—4/50 <7 ¢) 11 < 4/130 < 12
5 = 6. —4 7.1728
36 . .

6.a) 114/3  b)10/2 ¢ 16%/9 ¢ 1343

8.a"° 9. 817 10 %
7. a)4 b) 304/2 c) 10
na{ty izt ol-2t  of3 05 d) 23/60 6) 18

8.a)2 V3 0¥ ¢) 3

157




ALISTIRMALAR (s. 50)

18 ) 1T
4.4 5.10
7.75 8.5
10.4 11.10

ALISTIRMALAR (s. 63-64)

1. 4(x —3) = x 2;L§§:x—2
4.3 5.48

7.54 8.60

10. 40 11.50

13. %4 zarar 14.6

16.5 17.6

19.70 20.28

OLGCME VE DEGERLENDIRME (s. 65-70)

1. A 2.B 3.C 4.B

6.D 7.C 8.C 9.A

9.38,4

12.15

3.14

9. 36

12.80

15.15

18.3

21.18

5. E

10. E
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36.A 37.D

41.C 42, l¢

43. I.¢ Il.e

44.220 000 TL

38.B

Il.a . f
. a IV.b
45. %100

40.C

IV.b V.d

V.d

ALISTIRMALAR-1 (s. 92-93)

—

1. a) ABC

2. a) Dar agi

3.132°

9. 115°

o

12. 20

b) DEF
b) Dik agl

4. 61°

10. 47°

o

13. 44

ALISTIRMALAR-2 (s. 94-95)

o

2. 30

ALISTIRMALAR (s. 99)

1. m(B) < m(C) < m(A)

3. |AB|

4.e

c) K/LF/I
c) Genis agl
5. 20°
8. 126°

11. 55°

o

3.128

2. |DF| > |DE| > |EF|




ALISTIRMALAR (s. 104)

1.9 2.23

4.%<x<6 5.6,7 ve 8

ALISTIRMALAR (s. 123-124)

S
1.6 2.2 3.5
3
5.5 6.4 7.2
9.10 10.30

ALISTIRMALAR (s. 132-133)

1.2 2.5
18
4.10 5. 7§
7.36 8.27
10.18 1.8

ALISTIRMALAR (s. 142)

1.13 2.31

4.3 5.5

ALISTIRMALAR (s. 150)

1.24 2.80

OLGME VE DEGERLENDIRME (s. 151-156)

1.B 2.E
3.6ve 12
6.B 7.B
1.B 12.D
16. A 17.B
4.6 21.E 22.B
8. 102
8
3.3
7
6. %
16
973
12. 50°
3.6
6.12
3.12
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3.C

8.B

13.C

18.C

23.A

4.D

9.A

14. E

19.C

24.E

5.A

10.B

15.C

20.D

25.C




acl
aralik

bilinmeyen
birim

cevre
¢6zUm kimesi

degisken
denklem

derece
dis acl

dik aci
dogru

dogdru parcgasi
dogrusal

ic acl
ic ters acli

ikizkenar Gggen

karekok
katsayi
kesen
komsu acilar
kiipkok

mutlak deger

oran
oranti

SOZLUK
A

- Ayni baslangi¢ noktasina sahip iki 1sinin birlesiminin olusturdugu kiime.
: Say1 dogrusu Uzerinde bulunan iki nokta arasindaki noktalara karsilik gelen
ve butlin gercek sayilardan olusan alt kime.

B

: Bir esitligi saglayan sayilara karsilik gelen sembol ya da harf.
: Bir niceligi 6lgmek i¢in kendi cinsinden 6rnek segilen degismez parca.

G

: Bir cokgeni olusturan dogru parcgalarinin uzunluklari toplami.
: Bir denklemi ya da esitsizligi saglayan degerler kimesi.

D

: Degisik say1 de@erleri alabilen nicelik.

- iginde yer alan bazi niceliklere ancak uygun bir deger verildigi zaman
saglanabilen esitlik.

: Bir cemberin Ug¢ ylz altmigta birine esit olan agi birimi.

- iki dogruyu kesen bir dogrunun bu dogrularin diginda kalacak bigimde
yaptigi agl.

: Olglisii 90 derece olan acl.

: iki nokta arasindaki en kisa gizgi.

: Dogru uzerinde iki nokta ile sinirlanmis parga.

- Ayni dogruya ait olan.

- Iki dogruyu kesen bir dogrunun bu dogrularin iginde kalacak bicimde yaptig
acl.

- Iki dogru (iglincii bir dogru tarafindan kesildiginde bu dogrularin arasinda
ve kesen dogrunun her iki kisminda komsu olmayan agi.

: Yalniz iki kenari birbirine egit olan tggen.

K

: Karesi verilen bir saylya esit olan say!.

: Bir niceligin kag kati alindigini gdsteren sayi.

: Bir sekli 6zellikle bir G¢ggenin kenarlarini kesen dogru.
: Tepeleri ve birer kenarlari ortak olan iki agidan her biri.
: Kiipu verilen bir sayiya esit olan sayi.

M

: Bir gergek sayinin sayi dogrusu Uzerindeki baslangi¢ noktasina olan uzakhgi.

O

- iki by(iklik, iki nicelik arasindaki baginti.
: En az iki oranin birbirine esitligi.
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paralel dogrular
pisagor teoremi

ters oranti

Us
Usli denklem
usli ifade

yondes acllar

yukseklik

P

: Ayni dizlem Uzerinde bulunan ve kesismeyen dogrular.
: Bir dik i¢gende hipotenus ile dik kenarlar arasindaki bagintiyi veren teorem.

T

: Degiskenlerden biri artarken digeri azalan oranti taru.

0

: Bir gercek sayinin kag kez kendisi ile garpilacagini gésteren sayi.
: Bilinmeyenin Us olarak bulundugu denklem.
- Us iceren ifadeler.

Y

- Iki paralel gizginin bir kesenle kesismesinden olusan ve biri icte, biri dista

olarak kesenin ayni tarafinda kalan agilar.

: Uggenin bir kdsesinden bu késenin karsisinda bulunan kenara indirilen dik

dogru pargasi.
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GORSEL KAYNAKCA

Gorsel 1.1: Gorsel Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.

Gorsel 1.2: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 1.3: https://sifiratik.gov.tr/kutuphane/gorseller

Gorsel 2.1: http://web.deu.edu.tr/mate-matik/m1.html (Erisim tarihi: 07.08.2020 Erisim saati: 18.34)

Gorsel 2.2: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 2.3: Gorsel tasarim uzmani tarafindan cgizilmistir.

Gorsel 2.4: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 2.5: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 2.6: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 2.7: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 2.8: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 2.9: https://istanbul.ktb.gov.tr/TR-165658/miniaturk.html (Erisim tarihi: 14.07.2020 Erigim saati: 15.45)

Gorsel 2.10: https://www.eba.gov.tr/dochplayer?id=8663b299c2bdac784429dabe2813d82e3c2618c4ce001
(Erisim tarihi: 03.04.2021 ( 39 sayfalik slaytin 5. Sayfasindaki Thales gdrseli) Erisim saati: 20.10)

Gorsel 2.11: Gorsel tasarim uzmani tarafindan cizilmistir.

Gorsel 2.12: Gorseller Freepik.com web sayfasindan ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan dizenlenmistir.

Gorsel 2.13: Gorseller Freepik.com web sayfasindan ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.

Gorsel 2.14: Gorseller Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan dizenlenmistir.

Gorsel 2.15: Gorseller Freepik.com web sayfasindan ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.

Gorsel 2.16: Gorseller Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan dizenlenmistir.

Gorsel 2.17: Gorseller Freepik.com web sayfasindan ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.

Gorsel 2.18: Gorseller Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan dizenlenmistir.

Gorsel 2.19: Gorseller Freepik.com web sayfasindan ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.

Gorsel 2.20: Gorseller Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan dizenlenmistir.

Gorsel 2.21: Gorsel tasarim uzmani tarafindan cizilmistir.

Gorsel 2.22: Gorseller Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.
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UNITE KAPAK SAYFASINDA BULUNAN GORSEL KAYNAKCALAR

Kitap kapak goérseli : Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

1. Unite kapak gérseli: https://www.freepik.com sitesinden indirilerek gérsel tasarim uzmani tarafindan diizenlen-
mistir.

2. Unite kapak gorseli: Gorsel tasarim uzman tarafindan gizilmistir.

GRAFIK TASARIM UZMANI TARAFINDAN CIZILEN SEKIL, GRAFIK VE
TABLOLARIN SAYFA NUMARALARI VE SAYILARI ASAGIDA VERILMISTIR

44 (1 grafik) 47 (2 grafik) 51 (1 tablo) 57 (1 grafik) 61 (3 sekil) 62 (3 sekil)
62 (1 grafik) 63 (1 grafik) 72 (1 sekil) 73 (4 sekil) 74 (4 sekil) 75 (7 sekil)
76 (4 sekil) 77 (5 sekil) 78 (2 sekil) 79 (1 sekil) 80 (4 sekil) 81 (4 sekil)
82 (3 sekil) 83 (2 sekil) 84 (5 sekil) 85 (2 sekil) 86 (4 sekil) 87 (4 sekil)
88 (5 sekil) 89 (5 sekil) 90 (4 sekil) 91 (1 sekil) 92 (10 sekil) 93 (6 sekil)
94 (5 sekil) 95 (3 sekil) 96 (5 sekil) 97 (4 sekil) 98 (2 sekil) 99 (5 sekil)
100 (3 sekil) 101 (4 sekil) 102 (3 sekil) 103 (1 sekil) 104 (5 sekil) 105 (4 sekil)
106 (8 sekil) 107 (8 sekil) 108 (8 sekil) 109 (3 sekil) 110 (3 sekil) 111 (6 sekil)
112 (4 sekil) 113 (4 sekil) 114 (8 sekil) 115 (4 sekil) 116 (6 sekil) 117 (2 sekil)
118 (2 sekil) 119 (2 sekil) 120 (1 sekil) 122 (1 sekil) 123 (6 sekil) 124 (4 sekil)
125 (4 sekil) 126 (4 sekil) 127 (2 sekil) 128 (3 sekil) 129 (4 sekil) 130 (6 sekil)
131 (6 sekil) 132 (6 sekil) 133 (6 sekil) 134 (3 sekil) 135 (3 sekil) 136 (2 sekil)
138 (2 sekil) 139 (2 sekil) 140 (2 sekil) 141 (1 sekil) 142 (6 sekil) 143 (3 sekil)
144 (2 sekil) 145 (3 sekil) 146 (3 sekil) 147 (4 sekil) 148 (3 sekil) 149 (4 sekil)
150 (6 sekil) 151 (6 sekil) 152 (6 sekil) 153 (4 sekil) 154 (6 sekil) 155 (6 sekil)
156 (6 sekil) 156 (1 tablo)
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